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PSE 460-1800

1 Sicurezza

1.1 Importanza del manuale

+ Conservarlo per tutta la vita della macchina.
+ Leggerlo prima di qualsiasi operazione.

- E" suscettibile di modifiche: per una informazione aggiornata consultare la versione a bordo mac-
china.

1.2 Segnali di avvertimento

A Istruzione per evitare pericoli a persone.

=

/]
@ E’ richiesta la presenza di tecnico esperto e autorizzato.

I.Il Sono presenti simboli il cui significato & nel paragrafo 8.1
A

1.3 Istruzioni di sicurezza

Istruzione da eseguire per evitare danni all’apparecchio.

A Ogni unita &€ munita di sezionatore elettrico per intervenire in condizioni di sicurezza. Usare sem-
pre tale dispositivo per eliminare i pericoli durante la manutenzione.

A Il manuale é rivolto all'utente finale solo per operazioni eseguibili a pannelli chiusi: operazioni che
ne richiedono l'apertura con attrezzi devono essere eseguite da personale esperto e qualificato.

A Non superare i limiti di progetto riportati nella targa dati.

A =& compito dell’utilizzatore evitare carichi diversi dalla pressione statica interna. Qualora sus-
sista il rischio di azioni sismiche l'unita va adeguatamente protetta.

A | dispositivi di sicurezza sul circuito d'aria compressa sono a carico dell’utilizzatore.

A Il dimensionamento dei dispositivi di sicurezza del circuito dell’ aria compressa si esegue tenendo
conto delle caratteristiche tecniche dell’ impianto e della legislazione localmente in vigore.

Impiegare 'unita esclusivamente per uso professionale e per lo scopo per cui & stata progettata.

E' compito dell'utilizzatore analizzare tutti gli aspetti dell’applicazione in cui il prodotto & installato,
seguire tutti gli standards industriali di sicurezza applicabili e tutte le prescrizioni inerenti il prodotto
contenute nel manuale d’uso ed in qualsiasi documentazione prodotta e fornita con l'unita.

La manomissione o sostituzione di qualsiasi componente da parte di personale non autorizzato e/o l'uso
improprio dell'unita esonerano il costruttore da qualsiasi responsabilita e provocano l'invalidita della
garanzia.

Si declina ogni responsabilita presente e futura per danni a persone, cose e alla stessa unita, derivanti
da negligenza degli operatori, dal mancato rispetto di tutte le istruzioni riportate nel presente manuale,
dalla mancata applicazione delle normative vigenti relative alla sicurezza dell'impianto.
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Il costruttore non si assume la responsabilitd per eventuali danni dovuti ad alterazioni e/o modifiche
dell'imballo.

E’ responsabilita dell’'utilizzatore assicurarsi che le specifiche fornite per la selezione dell’ unita o di suoi
componenti e/o opzioni siano esaustive ai fini di un uso corretto o ragionevolmente prevedibile dell'unitd
stessa o dei componenti.

[C3 ATTENZIONE: Il costruttore si riserva il diritto di modificare le informazioni contenute nel pre-
sente manuale senza alcun preavviso. Ai fini di una completa ed aggiornata informazione si raccomanda
all’'utente di consulatare il costruttore.

1.4 Rischi residui

L'installazione, l'avviamento, lo spegnimento, la manutenzione della macchina devono essere tassativa-
mente eseguiti in accordo con quanto riportato nella documentazione tecnica del prodotto e comunque in
modo che non venga generata alcuna situazione di rischio. | rischi che non ¢ stato possibile eliminare in
fase di progettazione sono riportati nella tabella seguente.

parte rischio modalita
considerata residuo

precauzioni

batteria di piccole ferite da | contatto evitare il contatto, usare guanti

scambio termico | taglio protettivi

griglia lesioni inserimento di oggetti ap- non infilare oggetti di alcun tipo

ventilatore e puntiti attraverso la griglia dentro la griglia dei ventilatori e

ventilatore mentre il ventilatore sta non appoggiare oggetti sopra le
funzionando griglie

interno unita: ustioni contatto evitare il contatto, usare guanti

compressore e protettivi

tubo di mandata

difetto di isolamento cavi
alimentazione a monte del
quadro elettrico dell'unita.
Parti metalliche in tensione

intossicazioni,
folgorazione,
ustioni gravi

protezione elettrica adeguata
della linea alimentazione. Mas-
sima cura nel fare il collegamento
a terra delle parti metalliche

interno unita:
parti metalliche e
cavi elettrici

esterno unita: intossicazioni, incendio a causa corto circuito [ sezione dei cavi e sistema di

zona circostante |ustioni gravi o surriscaldamento della linea | protezione della linea alimentazi-

unita alimentazione a monte del one elettrica conformi alle norme
quadro elettrico dell'unita vigenti
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2 Introduzione

Questo manuale fa riferimento agli essiccatori frigoriferi progettati per rimuovere il vapore acqueo
dall'aria compressa.

2.1 Trasporto

L'unita imballata deve rimanere:
- in posizione verticale;

- protetta da agenti atmosferici;
- protetta da urti.

2.2 Movimentazione
Usare carrello elevatore a forca adeguato al peso da sollevare, evitando urti di qualsiasi tipo.

2.3 Ispezione

- In fabbrica tutte le unita sono assemblate, cablate, caricate con refrigerante ed olio, collaudate alle
condizioni di lavoro standard;

- Ricevuta la macchina controllarne lo stato: contestare subito alla compagnia di trasporto eventuali
danni;

- Disimballare l'unita il pil vicino possibile al luogo dell’installazione.

2.4 Immagazzinaggio
Se € necessario sovrapporre piu unita, seguire le note riportate sull'imballo. Mantenere 'unita imballata
in luogo pulito e protetto da umidita e intemperie.
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3 Installazione

3 Installare allinterno in un’area pulita, asciutta e protetta dagli elementi, dalla luce solare diretta
e / o da altre condizioni difficili.

A La macchina deve essere installata in ambienti adeguatamente protetti contro rischi di incendio
(riferimento norma EN378-3).

3.1 Modalita

A Assicurarsi di avvitare i prigionieri nelle flange fino a fine corsa prima di collegare le contronflange
(vedere paragrafo 8.6).

= Rispettare le indicazioni riportate nei paragrafi 8.2 e 8.3.

Tutti gli essiccatori devono essere forniti di adeguato pre-filtro installato vicino all'ingresso aria
dell’essiccatore. La ditta fornitrice esclude ogni obbligo di indennizzo o risarcimento per eventuali danni
diretti o indiretti derivanti dalla mancata installazione del pre-filtro

5 Lelemento pre-filtrante (per filtrazione fino a 3 micron o inferiore) deve essere sostituito almeno
una volta l'anno o nell'intervallo indicato dal produttore.

= Collegare correttamente l'essiccatore su attacchi ingresso/uscita aria compressa.
3.2 Spazio operativo

3 Lasciare uno spazio di 1.5 metri attorno all'unita.
Lasciare 2 metri di spazio sopra 'essiccatore nei modelli ad espulsione verticale dell’aria di condensazi-
one.

3.3 Versione condensatore

Versione ad aria (Ac)

Non creare situazioni di ricircolo dell'aria di raffreddamento.

Non ostruire le griglie di ventilazione.

Versione ad acqua (Wc)

Se non previsto in fornitura, installare filtro a rete su ingresso acqua di condensazione.

Italiano
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= I-!!l Caratteristiche acqua di condensazione in ingresso:

Temperatura »50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, | 70-150 ppm
Max % glicole 50 o, <0.1 ppm
Pressione 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Conduttivita elettrica 10-500 puS/cm HCO_- | 70-300 ppm
Indice di saturazione di Langelier 0-1 H,S <0.05 ppm
S0, <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Per particolari acque di raffreddamento (deionizzata, demineralizzata, distillata) i materiali standard pre-
visti per il condensatore potrebbero non essere adatti. In questi casi si prega di contattare il costruttore.

3.4 Suggerimenti

Per non danneggiare i componenti interni di essiccatore e compressore d'aria, evitare installazioni in cui
l'aria dell’ ambiente circostante contenga contaminanti solidi e/o gassosi: attenzione quindi a zolfo, am-
moniaca, cloro e ad installazioni in ambiente marino.

La canalizzazione dell’aria & da evitare per le versioni con ventilatori assiali.

3.5 Collegamento elettrico

Usare cavo omologato ai sensi di leggi e normative locali (per sezione minima cavo vedere paragrafo 8.3).
Installare interruttore magnetotermico differenziale a monte dell'impianto (RCCB - IDn = 0.3A) con dis-
tanza tra i contatti in condizione di apertura 3 mm (vedere normative locali vigenti in materia).

La corrente nominale “In” di tale magnetotermico deve essere uguale a FLA e la curva di intervento di

tipo D.
A
9)0]0]|0/0)®

Seleziona 'alimentazione inserendo il ponte come descritto:
S7-Sé per 400/3/50

S8-Sé6 per 460/3/60 S6-57 400/3/50Hz
All'interno del quadro si trova una tabella con le instruzioni. ['s6-58 450/3/60re

400/3/50Hz ch

l460/3/60Hz

3.6 Collegamento scarico condensa
= Eseguire la connessione al sistema di scarico evitando il collegamento in circuito chiuso in comune

con altre linee di scarico pressurizzate. Controllare il corretto deflusso degli scarichi condensa. Smaltire
tutta la condensa in conformita alle locali normative ambientali vigenti.
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4 Messa in servizio

4.1 Controlli preliminari
Prima di avviare l'essiccatore verificare che:
- U'installazione sia stata eseguita secondo quanto prescritto al
capitolo 3;
- le valvole ingresso aria siano chiuse e che non ci sia flusso d'aria attraverso l'essiccatore;
- l'alimentazione fornita sia corretta.
- in versione Wc aprire il circuito dell’acqua di raffreddamento solo pochi minuti prima dell’avvio essic-
catore.

4.2 Avviamento

1. Dare tensione ruotando 'INTERRUTTORE
EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED

GEN ERALE ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

5 IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
° 12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

" su “| ON": appare questa informazione:
FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU

[ LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSER- SECHHIK:
ITA 12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE. DI=: DI ¥EESORGUNG DER

KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Tocca per vedere il pannello di controllo.

F
2. Toccare per accendere, il pulsante cambia di colore da grigio a verde, a segnalare che il dryer

& ora in funzione L=

3. Avviare U'essiccatore prima del compressore d'aria;
Un'incorretta operazione puo6 danneggiare seriamente il compressore frigorifero.

5 Ventilatori (Versione Ac): se alimentati con errata sequenza di fase ruotano in direzione opposta
rischiando di danneggiarsi (in questo caso il flusso dell'aria del cabinet dell'essiccatore non esce dalla
griglia del ventilatore bensi dalle griglie dei condensatori - vedere i paragrafi 8.6 e 8.7 per il corretto
flusso dell'aria); invertire subito due fasi.

4. Aspettare 5 minuti, quindi aprire lentamente la valvola ingresso aria;

5. Aprire lentamente la valvola uscita aria: l'essiccatore sta ora essiccando.

Monitore di fase

Se al | avviamento del dryer compare a display l'allarme “monitore di fase”, l'utente deve verificare di
avere eseguito correttamente il cablaggio dei morsetti di ingresso all’interruttore sezionatore del dryer.

4.3 Funzionamento

- Lasciare in marcia U'essiccatore durante tutto il periodo di funzionamento del compressore d'aria;

- L'essiccatore funziona in modo automatico, non sono quindi richieste tarature sul campo;

- Se si verificano flussi d'aria eccessivi ed inaspettati, by-passare per evitare di sovraccaricare
'essiccatore;

- Evitare fluttuazioni della temperatura di ingresso dell’aria.

4.4 Fermata

1. Fermare 'essiccatore 2 minuti dopo 'arresto del compressore d'aria o comunque dopo

l'interruzione del flusso d’aria;

2. Evitare che aria compressa fluisca nell’'essiccatore quando questo & disinserito o in presenza di un

allarme.

3. Toccare

{1}

per spegnere il dryer.Il pulsante cambia di colore cambiando in grigio

=
4. Ruotare 'INTERRUTTORE GENERALE “ @ " su “0 OFF” per togliere tensione.

[Z3" Versione We chiudere circuito acqua con essiccatore fermo.

Italiano PSE 460-1800
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5 Controllo

5.1 Pannello di controllo

25/giu/2021 - 11:04:39

0.0
PDP

MANUAL
DRAIN

Tasti Touch | Funzione
' Essiccatore
U N
(Nero)
LOCAL :

Essiccatore
ON
(Verde)

LOCAL = Configurazione Locale

REMOTE =Configurazione Remote

HGBV 14 %

Percentuale di lavoro della valvola gas
caldo

Funzione Tasti Funzione
Touch
Si accede al menu informazioni: stato
macchina, pressioni, temperature, im-
|  postazioni generali, consumi, password
Percentuale di lavoro del ventilatore. L4 (tente
(solo per versione condensatore ad aria) —

Grigio = nessun allarme
Rosso = avviso
Rosso lampeggiante = reset allarme

ECO 0%

Energy saving %(cycling)

Dryer OFF = luce grigia
Cycling attivo = luce verde lampeggiante
Compressore attivo = luce blue

A
£
&

Grigio = scaricatore condensa OFF
Verde = scaricatore condensa ON

Funzione

Tasti Touch Funzione

Andamento
del dew point

MANUAL

DRAIN

Toccare: per uno scarico
manuale.

Italiano

5.2 Menu principale

Toccare [ 4 per accedere al

menu “informazioni”:

Quando si tocca uno dei
“pulsanti touch”, per qualche
secondo il contorno si illumina
a conferma che la selezione e
stata effettuata.

Questo per ogni “pulsante
touch” presente nel pannello di
controllo.

Toccare [!J per tornare al

pannello di controllo.
5.2.1 Stato Macchina (1/0)

O\, status of /O
Toccare per

entrare nel menu “stato mac-
china”.

Questa la lista degli ingressi:
Un led vicino alla descrizione
indica se la protezione/funzi-
one/configurazione é:

attivo= verde

non attivo= grigio

Toccare ' per entrare nella
pagina successiva.

Questa la lista delle uscite:

Toccare [!J per tornare al

menu precedente.

PSE 460-1800

Temperatures

USB Save data

General setting

Status of Input

High pressure switch

Low p witch

Thermal protection compressor
Thermal protection fan

Phases sequence control

Diryer remote control

Condensate level 1

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Compressor ON

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Pressione

Pressures

Toccare 1 per
entrare nel menu “pressioni”
per visualizzare: la pressione
di condensazione, la percentu-
ale di lavoro del ventilatore, la
pressione di evaporazione e la
percentuale di apertura della
valvola gas caldo.

Toccare un parametro specifico P

per visualizzarne ['andamento
dei dati nel tempo

“Pressioni di condensazione ed
evaporazione”

usare m e .I per scor-

rere sul grafico.

“Percentuali lavoro ventilatore
e percentuale aperture valvola
gas caldo”

usare m e .I per scor-

rere sul grafico.

Italiano

OFF || Pressures status

12:43

OFF._; 'Regulation status

100

[==]

=]

]

B loloalialindinl
[ LR R AN TR AN RTR RN IRIN

£

Fan speed status

999 %

5.2.3 Temperature

le temperature lette dai sensori presenti
nel circuito frigo.

Toccare I

successiva.
B4 = attiva solo per versioni multicooler.

per entrare nella pagina

bypass status

Toccare uno dei valori delle tempera-
ture di bassa pressione per visualizzare
'andamento dei dati di tutte le sonde del
circuito di bassa pressione.

Toccare uno dei valori di tempera-

tura di alta pressione per visualizzare
'andamento dei dati di tutte le sonde nel
circuito di alta pressione

Andamento bassa pressione

usare E e .I per scorrere sul gra-

fico.

Andamento alta pressione

usare E e .I per scorrere sul gra-

fico.

PSE 460-1800

Toccare per visualizzare P

: Temperatures status

| B0 B Dew Point Temperature

S B2 B! Evaporator Temperature
Bs B Suction Temperature

B8 B Discharge Temperature

Temperatures status

Bs B Outlet Evaporator

Temperature

' |7 R’I Outlet Condensator

Temperature

16:45

tiddiiG
999.0 °C
999.0 °C
999.0 °C

999.0°C

| AL
999.0 °C

999.0°C

| Temperatures low pressure side




5.2.4 Scarico Dati 5.2.6.1 Lingua

Utilizza una USB con led , che mostra la fase di downloading.( 8gB formattata come 7 3 :
K : anguages
FAT32) inserire nel pannello frontale. ¥ Selection F A
Toccare per IS .

A~
-

USE Save data entrare nel menu “lingue”.
Toccare per iniziare lo scarico dei dati. USB Toccare la lingua desiderata.
Il tempo di scarico dati dipende dalla quantita dei dati memorizzati. Automaticamente si torna al

English Italian German

Slovak

menu principale con la lingua ke

5.2.5 Numero di serie
scelta.

Serial number

Toccare per
entrare nella finestra “serial

number ”. HMI version: 1.520.20 ‘
i Toccare per tornare al
Czech Polish

PLC version: 9.999 menu precedente.
' Toccare la lingua desiderata.

PSE serial number 999999999999 Automaticamente si torna al Sl - .
ﬁ _ y I menu principale con la lingua ff '
Toccare per tornare al &= =4 scelta. B

pannello pricipale.

French Spanish Swedish

| ) &=, IP address [
5.2.6 Impostazione generale . - ‘ .
]
Toccarel per L |
s Toccare per tornare al

entrare nel menu “generale” : ) | =7 Selection
con le seguenti sezioni: lingua; menu precedente. Russian ; Portuguese
data/ora; parametri ; manutan- ]

| 4 ] Set Data Time 5.2.6.2 Data/tempo

m Set Data Time . OFF | .

Toccare per _ Set Data Time

entrare nel menu — :

“data/tempo”. . Sunday -]

zione; funzionamento ciclico o
continuo.

toccare qualsiasi menu per vis- i Parameters
ualizzare / regolare. ‘

A

] & Toccare Data/Tempo per pro-
Toccare per tornare al s Users access cedere alla modifica. L - Seconds , Day of month O
pannello pricipale. o 4 C
remere

r-|| n  Minutes Mon Month 0

per25econ‘d| Ter confermare. P .H[:]U Hours | :'r"":':'.a Year 2000
Toccare per tornare al wemn Keep touch fo sef 27/mag/2021 - 17:03:3¢ -

2 [ T Crnd:
menu precedente. Date and Time Sunday

Italiano PSE 460-1800 7/14



5.2.6.3 Menu user

&!. Users access
Toccare per

entrare nel “User” menu.

Questo menu é riservato a
tecnici service Parker.

5.2.6.4 Parametri

=]
Parameters
mn

Toccare per
entrare nel menu “parametri”
con le seguenti sezioni: sonde,
scaricatore, configurazione,
manutenzione, cicli.

Toccare uno dei “pulsanti touch”
per entrare nel menu.

-

Toccare per tornare al
menu precedente.
Sonde

User name:

D Show password

= I T

Password:

Maintenance

Probes x

“ ‘ Condensate drain "

& Configuration
a Cloud Licence

Communication setting

Probes

Toccare per

impostare i parametri avvisi e
ritardi o valore minimo e mas-
simo di dew point.

Toccare [SJ per tornare al

menu precedente.

Italiano

Probes

A6 Warning high dew point

¥ |a8 ) Delay warning high dew point

A9 Q L Warning low dew point

A10 D) Delay warning low dew point

Scaricatore di condensa

Toccare m per en-

trare nella menu “scaricatore
di condensa” per impostare :
1. Scaricatore temporizzato
(scegliendo i tempi di chiusura
ed apertura);

2. Scaricatore capacitivo;

3. Scaricatore continuo (es-

terno).
Toccare l per tornare al
menu precedente.

Configurazione

Probes

A6 B Warning high dew point

¥ a8 ) Delay warning high dew point

A9 Q I Warning low dew point

A10 ) Delay warning low dew point

Toccare per en-
trare nel menu “configurazione”
con le seguenti sezioni:

1. Scelta del grado di tempera-
tura °C/°F;

2. Abilitazione del controllo re-
moto;

3. Abilitazione dei soli allarmi o
allarmi/avvisi;

4. Reset delle impostazioni con i

parametri di defoult.

usare il pulsante touch a fianco della descrizione per effetuare la scelta.

| Configuration

Al B! Change°Cto °F

(a7 (D Remote ON/OFF DISABLED

[x11 /\ Alarm mode

| |DEF (R) Default values

55 Per gestire la modalita SPEGNIMENTO REMOTO rimuovere il ponte tra i morsetti: 87-92 e colle-
gare Uinterruttore di marcia/arresto remoto (a cura del cliente).

PSE 460-1800
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Manutenzione Modbus

N,
; _,f Maintenance

OFF |  Maintenance
3 A3 ~}5 Compressor working
999999 hours
&) Dryer working hours 999999 h

Toccare per
poter visualizzare le ore di
lavoro del compressore e del
dryer.

Toccare -S| OFF | Serial port (Modbus RTU)
999999 h impostare i paramteri Modbus \
MODBUS RTU D Modbus RTU Address 999

(RS485)

[J Modbus stop bit

999999

0
Toccare [.!J per tornare al

999999 h
menu precedente.
Funzionamento

e |
Toccare per I Cycle

scegliere la modalita di fun- T
zionamento : continuo; ciclico |C7 ¥ Function mode
(energy saving).

1
2 vodbus paty K

1 [J Modbus baudrate
v

Toccare per entrare
nella pagina successiva.

MODBUS TCP/IP

Warning service hours

 Ethernet port (Modbus TCP/IP)
P & 999 . 999 . 999 . 999 : 999

Msk £ 999 . 999 . 999 ., 999

Toccare il parametro per effet-
tuare la regolazione.

Toccare [.!J per tornare al

menu precedente.

6Tw £z 999 , 999 . 999 . 999

Toccare [!J per tornare al}

menu precedente.

Spegnere e riaccendere l'essiccatore per confermare la configurazione.
Cloud

Toccare Mper ve- OFF | | Cloud Licence

dere la “password” per il cloud.

questa opzione non & ancora
disponibile.

Toccare [.!J per tornare al

menu precedente.
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5.3 Allarmi/avvisi 5.3.1 Lista allarmi/avvisi

. I " a = allarmi; w = avviso.
Sceglier in “configuration”se I
vedere allarmi o allarmi/avvisi OFF | Alarms and Warnings Codice |Allarme/Avviso Causa

Q From : 06/lu 1-10:39:10 To: 06 21-10:39:10 alLD | allarme basso dew point temperatura BO<A9 per pit di A10 secondi

o
per entare nel * ID State value o aLT | allarme bassa temperaura di evaporazi- | temperatura B2<A12 per pit di A13 secondi

Toccare
menu “allarmi /avvisi”: one
.4‘.. aHT2 | allarme alta temperatura di mandata temperatura B8>A11
s aHP | allarme alta pressione pressostato di alta € intervenuto
‘ aLP | allarme bassa pressione pressostato di bassa e intervenuto
aLTA | allarme bassa temperatura multicooter |temperatura B4<A12 per piu di A13 seconds
a F‘ g‘ aPI* | allarme protezione termica compres- la protezione termica del compressore € interve-
Toccare “duration” per cambi- sore nuta
are il tempo di ricerca. _ Duration : aPH | allarme monitore di fase il monitore di fase & intervenuto (solo per 460-750)
aCM1 | allarme comunicazione espansione 1 'espansione 1 non sta comunicando
Quando sono state ripristinate le condizioni nominali di lavoro di avviso o allarme si resetta automatica- || @CM2 | allarme comunicazione espansione 2 | l'espansione 2 non sta comunicando
mente, per altri allarmi/avvisi & necessario eseguire il reset manuale. wB0 | avviso sensore B0 sensore rotto o non connesso
OFF T e T e wB2 avv?so sensore B2 sensore rotto o non connesso
Toccare B Alarms per il g wB4 | avviso sensore B4 sensore rotto 0 non connesso
wB5 | avviso sensore B5 sensore rotto 0 non connesso

reset allarme. RESET
Historical @ Al wB6 | avviso sensore Bb sensore rotto o0 non connesso
it arms wB8 | avviso sensore B8 sensore rotto o0 non connesso

Toccare per

aFP1 | allarme trasduttore alta pressione P1 trasduttore rotto o non connesso

vedere lo storico allarmi con: wHD | avviso alto dew point temperatura B0>Aé per piu di A8 minuti
_til codice dgll'allarme, la data, wHT1 | avviso alta temperatura di mandata temperatura B8>A14 per piu di A15 minuti
il numero di allarmi, la po- wHP1 | avviso di alta pressione sensore P1 pressione P1>A16 per pil di 2 secondi
sizione in sequenza di accadi- - - - - A -

, e e wHB5 | avviso di alta temperatura in aspirazi- | temperatura B5>A18 per pit di 1 minuto
mento, e l'orario di attivazione one
allarme. - - - — -

wLP2 | avviso bassa presione pressione P2<A21 per piu di 150 secondi
| ‘ | wSR | avviso manutenzione programmata il tempo impostato di manutenzione & terminato

Toccare per tornare al menu precedente. wWDR1 | avviso scaricatore 1 la condensa non si scarica dal

essiccatore 1

wDR2 | avviso scaricatore 2 la condensa non si scarica dal
essiccatore 2

wDR3 | avviso scaricatore 3 la condensa non si scarica dal
essiccatore 3

aFP2 | allarme bassa trasduttore pressione P2 | trasduttore rotto o non connesso
* per i modelli dal 900-1800 l'allarme potrebbe avere anche il significato di fasi invertite.
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5.4 Menu rapido
Raggiungere il menu in brevi passaggi:
View the temperature

i i i i
Toccare[ ] —>Toccare Toccare il campo di temperature per vedere i grafici.

View the pressure

Pressures
Toccare ->Toccare Toccare il campo di temperature per vedere i grafici.
Download
Toccare ->Toccare per il download.

Serial number

Serial Number

Toccare —>Toccare
Language
Toccare —>Toccare ->Toccare scegliere la lingua.
Date/Time
[, ]
i i
Toccare —>Toccare ->Toccare aggiornare orologio.

Cambio del’unita di misura da °C a °F, Remote, DEF

ﬁ General setting i Parameters a Configuration
->Toccare ->Toccare ->Toccare :

Toccare il parametro “°C” o “°F” per fare il cambio.
Abilitare/disabilitare il parametror “Remote ON/OFF” .
Toccare “DEF” per ripristinare i parametri di defoult.
Switch to “cycling” operation

Toccare

[ ]
Toccare ->Toccare ->Toccare SToccare [iimd cambia

il funzionamento.

Drain

u il R m i
Toccare —>Toccare ->Toccare ->Toccare scegli
il tuo scaricatore di condensa.
Modbus

-a- General settin Q" Communicat

: q r=n arameters Communicat
Toccare ->Toccare ->Toccare ->Toccare
Italiano

Setting Parameter

Toccare ->Toccare ->Toccare ->Toccare

bia il parametro.
Alarm / warning

Probes

cam-

A

Toccare >Toccare [_]I per trovare “historical alarm” e “reset alarm”.

Toccare per vedere il tuo storico allarmi.

Toccare to resettare l'allarme.

PSE 460-1800
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6 Manutenzione

- La macchina e progettata e costruita per garantire un funzionamento continuativo; la durata dei suoi componenti & pero direttamente legata alla manutenzione eseguita.

. @ In caso di richiesta di assistenza o ricambi, identificare la macchina (modello e numero di serie) leggendo la targhetta di identificazione esterna all'unita.

+ | circuiti contenenti 5t < xx < 50t di CO, devono essere controllati per individuare perdite almeno una volta all’anno.
| circuiti contenenti 50t < xx < 500t di CO, devono essere controllati per individuare perdite almeno una volta ogni sei mesi ((UE) N. 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

+ Per le macchine contenenti 5t CO, 0 pil, l'operatore deve tenere un registro in cui si riportano la quantita e il tipo di refrigerante utilizzato, le quantita eventualmente aggiunte e quelle recuperate durante le
operazioni di manutenzione, di riparazione e di smaltimento definitivo ((UE) N. 517/2014 art. 6).

6.1 Avvertenze generali

A Prima di qualsiasi manutenzione verificare che:
- il circuito pneumatico non sia piu sotto pressione;
- l'essiccatore sia scollegato dalla rete elettrica.

% Incasodi perdita di refrigerante contattare personale esperto ed autorizzato

= Utilizzare sempre ricambi originali del costruttore: pena 'esonero del costruttore da qualsiasi responsabilita sul malfunzionamento della macchina.

[ La valvola Schrader & da utilizzare solo in caso di anomalo funzionamento della macchina: in caso contrario i danni provocati da errata carica di refrigerante non verranno riconosciuti in garanzia.
6.2 Refrigerante

Operazione di carica: eventuali danni provocati da errata carica refrigerante eseguita da personale non autorizzato non verranno riconosciuti in garanzia. @

= L'apparecchiatura contiene gas fluorurati a effetto serra.
IL fluido frigorigeno R513A a temperatura e pressione normale & un gas incolore appartenente al SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluido gruppo 2 secondo direttiva PED 2014/68/UE);
GWP (Global Warming Potential) = 573.

A In caso di fuga di refrigerante aerare il locale.
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6.3 Programma di manutenzione

Per garantire nel tempo la massima efficienza ed affidabilita dell’essiccatore eseguire:

Descrizione attivita
di manutenzione

. Intervallo manutenzione
(in condizioni di funzionamento standard)

Attivita

Controllo % Service /

Ogni
giorno
Ogni
settimana
Ogni

4 Mesi
Ogni

12 Mesi
Ogni

36 Mesi

Controllare che la spia POWER ON sia accesa.

Controllare gli indicatori del pannello di controllo.

Pulire il filtro della valvola pressostatica se non & sporco
aumentare l'intervallo di controllo (vedi istruzioni)
(PSE750-1800)

N | & &

Controllare lo scaricatore di
condensa.

Pulire le alette del condensatore.

Verificare il corretto posizionamento e funzionamento
della resistenza carter

LN

Controllare l'assorbimento elettrico.

Controllare le perdite di refrigerante

Depressurizzare l'impianto.
Eseguire la manutenzione dello scaricatore.

Depressurizzare l'impianto.
Sostituire gli elementi dei pre- e post-filtri.

NN | 4

Controllare sonde temperature.
Sostituire se necessario.

i

6.4 Smantellamento

Il fluido frigorigeno e U'olio lubrificante contenuto nel circuito dovranno essere recuperati in conformita

alle locali normative ambientali vigenti.

Il recupero del fluido refrigerante & effettuato prima della distruzione definitiva dell'apparecchiatura

((UE)N.517/2014 art.8).

oy
@.@ Riciclaggio Smaltimento @
carpenteria acciaio/resine epossidi-poliestere
scambiatore alluminio
tubazioni/collettori alluminio/rame
scaricatore polyamide

isolamento scambiatore

EPS (polistirene sinterizzato)

isolamento tubazioni

gomma sintetica

compressore acciaio/rame/alluminio/olio
condensatore rame/alluminio

refrigerante R513A

valvole ottone

cavi elettrici rame/PVC

Ai sensi dell’ art.26 del Decreto Legislativo 14
marzo 2014, n.49 .

Attuazione della Direttiva 2012/19/UE sui ri-
fiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE)” e dell’ art.22 del Decreto Legislativo 188
del 20 novembre 2008 la raccolta differenziata
della presente apparecchiatura professionale a
fine vita e organizzata e gestita dal produttore nel
caso in cui 'apparecchiatura sia stata immessa
sul mercato dopo il 31 dicembre 2010 . Nel caso
in cui vengano fornite all’ utente apparecchiatura
nuova equipollente si stabilisce il termine di 15
giorni dalla fornitura della stessa per esercitare
il diritto di richiedere il ritiro da parte del produt-
tore .

Kit di manutenzione essiccatore.

Sono disponibili (vedere paragrafo 8.4):

a) kit manutenzione preventiva ogni 3 anni;
b) kit service:

+ kit compressore;

- kit ventilatore;

- kit valvola gas caldo;

- kit condensatore d'acqua;

c) ricambi sciolti.

Italiano
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Allarme termica
compressore

Compressore
rumoroso

corrente
elevato

Componenti
compressore
deteriorati

Condensatore
Sporco o
ostruito

Si

Compressore fun-

ziona al contrario No

invertire le
fasi

Compressore rotto

Avvolgimento

Riparare o

sostiruire compressore
compressore con parziale
© perdita di

isolamento

No

Assorbimento

Pulire
condensatore

Aumentare
temperatura
aria raffred-
damento

Sostituire
trasduttore

©

Si

Tarare/sos-
tituire valvola
gas caldo

©

temperatura aria
raffreddamento

Allarme bassa tempera-
tura evaporazione . Basso
punto rugiada

Bassa

No

Ventilatore
sempre in
funzione
(trasduttore
di presssione
guasto)

No

Valvola
gas caldo
starata

Allarme b
pressio

pressione guasto

No

Elettrovalvola
linea liquido
chiusa

Si
A

Sostituire
bobina

©

Pressostato bassa

CAUSA

assa
ne

Alto punto rugiada.
Compressore frigo in moto

stituire
pressostato

©

Carico termico eccessivo
(portata aria, temperatura in ingresso)

No

trasduttore di press-

Sostituire
trasduttore

©

Condensatore
sporco o ostruito

No

Ridurre
temperatura aria
raffreddamento

Ridurre quan-
tita temperatura
aria
compressa

Pulire
condensatore

Sostituire
trasduttore ©

Sostituire
ventilatore

©

pressione
scattato

aria raffredda-
mento

No

Carico termico
eccessivo

(portata aria, tem-

peratura
in ingresso)

No

Condensatore
Sporco o
ostruito

No

Ventilatore non gira
(trasduttore dipres-

sione guasto)

No

Ventilatore
guasto

Italiano

sione
starato
No
No
- Chiedere l'assistenza <
> <
esterna
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1 Safety

1.1 Importance of the manual

- Keep it for the entire life of the machine.
+ Read it before any operation.
- It is subject to changes: for updated information see the version on the unit.

1.2 Warning signals

Instruction for avoiding danger to persons.
Instruction for avoiding damage to the equipment.
The presence of a skilled or authorized technician is required.

There are symbols whose meaning is given in the para. 8.1

L]

1.3 Safety instructions

Ll STOP .ot
5 Control A Every unit is equipped with an electric disconnecting switch for operating in safe conditions. Al-

5.1 Control panel ..................................................................................................................................................................... 5 ways use this device in order to eliminate risks maintenance.

52 Main menu................. o)

5.2.1 Machine status (I/0)... o) A The manual is intended for the end-user, only for operations performable with closed panels: op-

522 Pressure.......... ....6 | erations requiring opening with tools must be carried out by skilled and qualified personnel.

5.2.8 TEOMPEIALUIE ..o 6 A

5.2 DOWNIOAT.........c oo 7 Do not exceed the design limits given on the data plate.

5.2.5 Serial number date.. 7 A _ ‘ o ) _ ) _

526 General... . 7 = 1tis the user's responsibility to avoid loads different from the internal static pressure. The

526.1 Language selection... __7|unit must be appropriately protected whenever risks of seismic phenomena exist.
565 et AN e sy devices o the compressd i it st b provided for by he user
5264 Parametgrs.. -8 A The dimensioning of the safety devices of the air compressed circuit must be according to the

53 Ala_rms/warn/ngs """" e 10 specifications of the system and legislation in force locally.

531 L/s_t of alarms/warnings.... 10 Only use the unit for professional work and for its intended purpose.

5.4 :R’ap/d TTIEIIU w2 e 11 The user is responsible for analyzing the application aspects for product installation, and following all the
6 Ma'“‘e"a"c? ) 12 applicable industrial and safety standards and regulations contained in the product instruction manual or

6.1 Gene_’ral TNISETUCTEIONS .. 12 other documentation supplied with the unit.

6.2 Refr/gergnt ...... S il ill B Bl R 12 Tampering or replacement of any parts by unauthorized personnel and/or improper machine use exoner-

6.3 Pfevent/\(e Maintenance Programme... 12 ate the manufacturer from all responsibility and invalidate the warranty.

6.4 Dlsmantlm_g ..................................................................................................................................................................... 13 The manufacturer declines present or future liability for damage to persons, things and the machine, due
7 Troubleshooting 14 to negligence of the operators, non-compliance with all the instructions given in this manual, and non-
8 Appendix application of current regulations regarding safety of the system.

The manufacturer declines any liability for damage due to alterations and/or changes to the packing.
It is the responsibility of the user to ensure that the specifications provided for the selection of the unit
English PSE 460-1800 1/14



or components and/or options are fully comprehensive for the correct or foreseeable use of the machine
itself or its components.

[C3> IMPORTANT: The manufacturer reserves the right to modify this manual at any time. The most
comprehensive and updated information, the user is advised to consult the manufacturer.

1.4 Residual risks

The installation, start up, stopping and maintenance of the machine must be performed in accordance
with the information and instructions given in the supplied technical documentation and always in such a
way to avoid the creation of a hazardous situation. The risks that it has not been possible to eliminate in

the design stage are listed in the following table:

metal parts and
electrical wires

electrical shock,
serious burns

power supply lines upstream
of the electrical panel; live
metal parts

Part affected Residual risk Manner of exposure Precautions

heat exchanger |small cuts contact avoid contact, wear protective

coil gloves

fan grill and fan | lesions insertion of pointed objects do not poke objects of any type
through the grill while the fan | through the fan grille or place
is in operation any objects on the grill

inside the unit: burns contact avoid contact, wear protective

compressor and gloves

discharge pipe

inside the unit: intoxication, defects in the insulation of the | adequate electrical protection

of the power supply line; ensure
metal parts are properly con-
nected to earth

outside the unit:

the unit

area surrounding

intoxication,
serious burns

fire due to short circuit or
overheating of the supply line
upstream of the unit’s electri-
cal panel

ensure conductor cross-sectional
areas and the supply line protec-
tion system conform to applicable
regulations

English
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2 Introduction

This manual is in reference to refrigeration dryers designed to remove water vapor from compressed air.

2.1 Transportation

The packed unit must:

* remain upright;

- be protected against atmospheric agents;
- be protected against impacts.

2.2 Handling

Use a fork-lift truck suitable for the weight to be lifted, avoiding any type of impact.

2.3 Inspection

- All the units are assembled, wired, charged with refrigerant and oil and tested under standard oper-
ating conditions in the factory;

- on receiving the machine check its condition: immediately notify the transport company in case of any
damage;

- unpack the unit as close as possible to the place of installation.

2.4 Storage

If several units have to stacked, follow the notes given on the packing. Keep the unit packed in a clean
place protected from damp and bad weather.

2/14



3 Installation

[CZ" Install indoors in a clean, dry area that is protected from the elements, direct sunlight and/or other
harsh conditions.

A The product installed must be suitably protected against fire risk (Ref. EN378-3).

3.1 Procedures
Install the dryer inside, in a clean area protected from direct atmospheric agents (including sunlight).

A Make sure to screw down the stud bolts in the flanges before connecting the counterflanges (see
par. 8.6 appendix).

= Comply with the instructions given in par. 8.2 and 8.3).
All dryers must be fitted with adequate pre-filtration near the dryer air inlet. Seller is excluded any obliga-
tion of compensation or refund for any direct or indirect damage caused by its absence

55 Pre-filter element (for 3 micron filtration or better) must be replaced at least once a year, or sooner
as per manufacturer recommendations.

= Correctly connect the dryer to the compressed air inlet/outlet connections.

3.2 Operating space

Leave a space of 1.5 m around the unit.
Leave a space of 2 m above dryer models with vertical condensation air expulsion.

3.3 Condenser version

Air-cooled version (Ac)

Do not create cooling air recirculation situations. Do not obstruct the ventilation grilles.
Water-cooled version (Wc)

If not provided in the supply, fit a mesh filter on the condensation water inlet.

= Inlet condensation water characteristics:

Temperature »50°F (10°C) CcL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % glycol 50 o, <0.1 ppm
Pressure (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Electrical conductivity 10-500 uS/cm HCO_- 70-300 ppm
Langelier saturation index 0-1 H,S <0.05 ppm
S0,> <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Please note that for special cooling water types such as demineralized, deionized or distilled it is neces-
sary to contact the manufacturer to verify which kind of condenser should be used since the standard
material may not be suitable.

English
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3.4 Tips

To prevent damage to the internal parts of the dryer and air compressor, avoid installations where the
surrounding air contains solid and/or gaseous pollutants (e.g. sulphur, ammonia, chlorine and installa-
tions in marine environments).

The ducting of extracted air is to be avoided for versions with axial fans

3.5 Electrical connection

Use approved cable in conformity with the local laws and regulations (for minimum cable section, see
par. 8.3

Install a differential thermal magnetic circuit breaker with contact opening distance 3 mm ahead of the
system (RCCB - IDn = 0.3A) (see the relevant current local regulations).

The nominal current In of the magnetic circuit breaker must be equal to the FLA with an intervention

curve type D.
A
9)0/0]|0/0)®

Select the power supply and insert a bridge as shown below:
S7-S6 for 400/3/50

S8-Sé6 for 460/3/60 $6-57 400/3/50Hz
Inside the electrical panel there is an instruction label. ['s6-58 460/3/60Hz |

400/3/50Hz ch

l480/3/80Hz

3.6 Condensate drain connection
[Z3 Make the connection to the draining system, avoiding connection in a closed circuit shared by other

pressurized discharge lines. Check the correct flow of condensate discharges. Dispose of all the conden-
sate in conformity with current local environmental regulations.
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4 Commissioning

4.1 Preliminary checks
Before commissioning the dryer, make sure:
+ installation was carried out according that given in the section 3;
+ the air inlet valves are closed and that there is no air flow through the dryer;

+ the power supply is correct;
- with Wc version, open the cooling water circuit a few minutes before starting the dryer.

4.2 Starting

1. switch the power on by turning the "MAIN SWITCH “
— EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

&
"to “l ON": appear this information: IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE TNSERTTA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOTT ETRE BRANCHEE

[ THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED FR- 1A RestaTAncE CAREN DETRCRE
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER. SECHEUR

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

After, touch to enter on the control panel.

2. Touch to strat, the button changes the color from grey to green, to signal that the dryer is

L'}

now in operation

3. Start the dryer before the air compressor;
Failure to comply with this rule may cause serious damage to the compressor.

% Fan (Ac version): if connected with the wrong phase sequence they turn in the opposite direction,
with the risk of being damaged (in this case the air exits the dryer cabinet from the condenser grilles in-
stead from the fan grille - see par. 8.6/8.7 (appendix) for correct air flow); immediately invert two phases.

4. Wait 5 minutes, then slowly open the air inlet valve;

5. slowly open the air outlet valve: the dryer is now drying.

Phases Monitor
If appears to display the alarm “phase monitor “, during the start up of the dryer, the user must verify the

wiring of the input terminals of the disconnecting switch of the dryer.

4.3 Operation
+ Leave the dryer on during the entire period the air compressor is working;
+ The dryer operates in automatic mode, therefore field settings are not required,;
+ In the event of unforeseen excess air flows, by-pass to avoid overloading the dryer.
- Avoid inlet air temperature fluctuations.

4.4 Stop

flow;

occurs.

3. Press st to switch off the dryer.The button changes the color in grey

%
4. Turn the MAIN SWITCH “ ” @ " to “0 OFF"” to switch the power off.

= we version, close the water circuit with the dryer stopped.

English PSE 4
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1. Stop the dryer 2 minutes after the air compressor stops or in any case after interruption of the air

2. make sure compressed air does not enter the dryer when the dryer is disconnected or if an alarm

4114



5 Control
5.1 Control panel

PDP

MANUAL
DRAIN

Touch buttons | Function

Dryer OFF
(Black)

LOCAL = Local configuration

REMOTE = Remote configuration

Function

Touch
buttons

Function

Fan operation rate(only for air condenser
version)

=

Access to information menu: machine
status, pressures, temperatures, general
settings, consumption, user password

HGBV 14 %

Hot gav valve operation rate

Gray = no alarm
Red = warning
Flashing Red = Alarm

Dryer OFF = grey light
Cycling active = flashing green
Compressor active = light blue

Energy saving %(cycling)

A
kS
&

grey = Condensate drain OFF
green = Condensate drain ON

Function

Touch buttons

Function

Dew point
trend

MANUAL

DRAIN

Touch: for a manual drain

English

5.2 Main menu

Touch [ Ato enter on

“Information” menu.

When one of the “touch but-
tons” is touched, for a few

seconds the outline lights up to ¥

confirm that the selection has
been made.

This is for each “touch button’
present on the control panel.

Touch [!J to return to

control panel.
5.2.1 Machine status (1/0)

2J\, Status of I/O
Touch to en-

ter on “machine status” menu.
This is the list of inputs:

A led, close the description,
indicates if the protections /
functions / configurations is:
active = green light

no active = grey light.

eg.
Touch ' to enter on the
next page. >

This is the list of outputs:

Touch [_Jl to return to the

previous menu.

PSE 460-1800

Temperatures

Serial Number

USB Save data

Thermal protec
Phases sequence control

Dryer remote c

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Compressor ON

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Pressure

Pressures

Touch 1 to
enter on “pressure” menu to
visualize:

condensing pressure, fan
operating rate, evaporating
pressure, hot gas valve
operating rate.

Touch a specific parameter to
view its data trend of
performance over time. e.g.

“Condensing/Evaporating
pressure”

use E and .P‘ to scroll

on the graph.

Touch [!J to the previous

menu.

“Hot gas valve/fan operating
rate”

use m and .IL to scroll

on the graph.

Touch [!J to the previous |

menu.

English

Pressures status

Fan speed status

999 %

5.2.3 Temperature

' OFF || Temperatures status
Touch to visualize tem- ===

perature readings by the temperature EI Dew Point Temperature
probes of the circuit diagram.
B! Evaporator Temperature

B suction Temperature

' “ B Discharge Temperature
to enter on the next page.

touch

bypass status

B4 = active only for multicooler version
Temperatures status

Touch one of the low pressure Bs B Outlet Evaporator
Temperature

temperatures values to see a data trend

of all the probes in the low pressure S o, [ Outlet Condensator

circuit | 1 Temperature

Touch one of the high pressure
temperature values to see a data trend of
all the probes in the high pressure circuit

Temperature - Low pressure side

use E and .“ to scroll on the

graph.
16:45

Touch to the previous menu.

Temperature - High pressure side

use E and .“ to scroll on the

graph.

Touch to the previous menu.

PSE 460-1800

_.Al
999.0°C
999.0°C
999.0°C

999.0°C

| AL
999.0 °C

999.0°C

| Temperatures low pressure side

2E

20:46

®
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5.2.4 Download 5.2.6.1 Language selection

Use a USB with led , that show you the downloading phase. m :
Touch : Sgpegcgiignes to enter ' -

( 8gB formatted as FAT32) insert into the front panel.

US8 Save data on language menu.
Touch to start the download. Touch the language you need.
The data download time depends on the amount of data stored. Automatically you return to the
512157Sarial number date main menu with the chosen lan- ke English Italian German
guage. ‘
P s OFF | Serial number ‘ - *
Touch to | o
enter on “serial number date” |
window. HMI version: 1.520.20 ‘ :
i Touch to the previous
PLC version: 9.999 menu. ‘ __ Czech Polish Slovak

Touch the language you need.

PSE serial number 999999999999 Automatically you return to the . ;
ﬁ 4 ! main menu with the chosen lan- |f ;

Touch to return to con- guage.
trol panel.

IP address

French Spanish Swedish
5.2.6 General

a- General setting Touch ‘] to the previous [ ‘ .
Touch - to enter | | Languages P > 4

on “general” menu with the fol- [ b | W7 Selection menu.
lowing section: language; date/ ! I

hour; parameter ; maintenance; L] . Russian Portuguese
cycling/continuos operating. | |1 _.,I Set Data Time

5.2.6.2 Set Date/Time

|'"j Set Data Time ' OFF ' 1
Parameters Touch to enter  Set Data Time
Set time and date to proceed ] y J

Users access with the change.

Touch any menu to view/adjust.

A

Touch to return to
the control panel.

#
X
‘ﬂn

Seconds 0| |p,, Day of month 0
Press for 2 seconds TiET :

Minutes 0| |mon, Month 0

to confirm. E Hours 0 - Year 2000

I‘ ] wem Keep touch to set 27/mag/2021 - 17:0
Touch to return to the § Date and Time Sunday

previous menu.

English PSE 460-1800 7/14



5.2.6.3 User menu

&!. Users access
Touch to enter

on “User” menu.

This menu is reserved for
Parker service technician.

5.2.6.4 Parameters

i Parameters
Touch to enter
on “parameter” menu with the
following sections: probes,
condensate drain, configura-

tion, maintenance, cycle.

Touch the “button touch” to en-
ter on menu.

Touch [!J to return to the

previous menu.

Probes

User name:

Password:

E] Show password

tadc ) (Sonin)

Probes _}{'

Maintenance

é ‘ Condensate drain Cycle

a Configuration
_n Cloud Licence

Communication setting

Touch to set

the warnings and delays or the
minimum/maximum of dew
point.

English

Probes

A6 B Warning high dew point

L |A8 1) Delay warning high dew point

A9 Q L Warning low dew point

A0 ) Delay warning low dew point

Condensate drain

Touch m to enter

on the menu “condensate
drain” to choose: D3 %4 Modality
1. timed drain (choosing the

closing and opening times);

Condensate drain

Continuos hd

2. capacitive drain;

3. contiunous drain (external
drain).

Touch to the previous
menu.

Configuration

Touch to enter OFF || Configuration

on configuration display with T
the following menu: A1 B! Change °C to °F 9
1. Unit of measure C°/ F% :

2. Enabling remote control; DISABLED

(a7 (D Remote ON/OFF

3. Enabling only alarms or T
alarms / warnings; Ix311 /N Alarm mode
4. Reset the settings with the &

defoult parameters. | |DEF (R) Default values

use the “button touch” close to the description to make your choise.

= To manage REMOTE OFF mode, remove the bridge between terminals: 87-92, and connect the
remote start/stop switch (to be provided for by the customer).

PSE 460-1800 8/14



Maintenance Modbus

Maintenance

& Mantenance % — ] .
Touch Kl ; to see the | — - Touch to set _ OFF Serial port (MOdbUS RTU)
work hours compressor/dryer. 1 qqfq&%q &) D EES:E’“SSU' working 999999 Modbus parameters. p Y =
“““ T Modbus RTU Address
) Dryer working hours 999999 h | (I ALESINLY : u r 990
) (RS485)
= [J Modbus stop bit il
999999 =
= .
|‘ f= (L) Modbus parity -
g
Touch to the previous o
menu. : = 7 [ Modbus baudrate
999999 h ’g touch to enter on the
o next page.
Operating

MODBUS TCP/IP ' Ethernet port (Modbus TCP/IP)

N o |

Touch to choose Il By
the type of operating : continu-
os; cycling (energy saving).

P 999 . 999 . 999 . 999 : 999

|C7 ¥ Function mode

Msk £ 999 . 999 . 999 ., 999

Touch the parameter to make
adjustment

Touch [!J to the previous

menu.

6Tw £z 999 , 999 . 999 . 999

Touch to the previous
menu.

Switch OFF/Switch ON the dryer to confirm the configuration.
Cloud

Touch Mto see OFF | | Cloud Licence

“password” to cloud.

This option is on going.

Touch [-!J to the previous

menu.
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5.3 Alarms/warnings

Touch [A l to enter

on “alarms/warning” or
“alarm”menu:

OFF | Alarms and Warnings

From : 06/ Ll 06/lug/2021 - 10 0

ID | Stal e.. : . Vall.le‘ Time

+
-

agy

Touch “duration” to change the

. Duration :
time of reserch.

When the nominal working conditions have been restored, some warning and alarm are automatically
reset, for other alarms/warning it is necessary to perform a manual reset.

m RESET OFF
R
Touch to re-

set the alarms.

Touch to

visualize the historical alarms
with:

Alarms and Warnings

RESET

Historical
ElnS

Q,

the alarm code, the date, the

number of alarms, the position
in the sequence of occurrence,
and the alarm activation time.

Touch [1] to the previous menu.

English

5.3.1 List of alarms/warnings
a = alarm; w = warning.

Code |Alarm/Warning Cause

alLD |low dew point alarm temperature B0<A9 for more than A10 seconds.

alLT |low evaporator temperature alarm temperature B2<A12 for more than A13 seconds
aHT2 |high discharge temperature alarm temperaure B8>A11

aHP |high pressure alarm high pressure switch is tripped

aLP (low pressure alarm low pressure switch is tripped

aLTA |low multicooter temperature alarm temperature B4<A12 for more than A13 seconds
aPI* |Compressor thermal protection alarm |[Compressor thermal protection is tripped

aPH |phase monitoring alarm phase monitoring relay is tripped (only for 460-750)
aCM1 |communication expansion 1 alarm the expansion 1 is not communicating

aCM2 |communication expansion 2 alarm the expansion 2 is not communicating

wBO (warning probe B0 probe broken or not connected

wB2 |warning probe B2 probe broken or not connected

wB4 |warning probe B4 probe broken or not connected

wB5 |warning probe B5 probe broken or not connected

wB6 |warning probe B6 probe broken or not connected

wB8 |warning probe B8 probe broken or not connected

aFP1 |high pressure transmitter P1 alarm  |transmitter broken or not connected

wHD |high dew point warning temperature BO>Ab for more than A8 minutes
wHT1 |high discharge temperature warning |temperature B8>A14 for more than A15 minutes
WHP1 [high pressure warning pressure P1>A16 for more than 2 seconds
wHB5 |high suction temperature warning temperture B5>A18 for more than 1 minute
wLP2 |low pressure warning pressure P2<A21 for more than 150 seconds
WSR |Scheduled maintenance warning the service time is elapsed
wDR1 (drain 1 warning the condensate is not discharge from cooler 1
wDR2 (drain 2 warning the condensate is not discharge from cooler 2
wDR3 |drain 3 warning the condensate is not discharge from cooler 3
aFP2 |low pressure transmitter P2 alarm transmitter broken or not connected

* for models from 900-1800 the alarm could also have the meaning of inverted phases.

PSE 460-1800
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5.4 Rapid menu
Reach the menu in short steps:
View the temperature

Touch

->Touch Touch the temperature to see the graphs.

View the pressure

Pressures

Touch ->Touch : Touch the pressure to see the graphs.
Download
Touch ->Touch for the download.

Serial number

» = Serial Number
Touch S>Touch [
Language
Touch ->Touch ->Touch choose your language.
Date/Time
m Set Data Time
Touch ->Touch —>Touch update clock.

Change of measurement unit from °C to °F, Remote, DEF

Touch

i ParamEters
->Touch ->Touch ->Touch :

Touch the parameter “°C” or “°F” for make the change.
Enable / disable the parameter “Remote ON/OFF” .
Touch “DEF” to restore the parameter.

Switch to “cycling” operation

Touch ->Touch ->Touch STouch [ed change the
operation.
Drain

o —
Touch L ->Touch ->Touch ->Touch choose your
drain.
Modbus

i ParamEters
Touch ] ->Touch ->Touch

Setting Parameter

i Parameters (83} Probes
Touch ] ->Touch —>Touch ->Touch change the

PSE 460-1800

English

parameter.
Alarm / warning

Touch lA ] ->Touch ‘ to find historical alarm and reset alarm

Touch

to see your historical alarm.

Touch to reset alarm.
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6 Maintenance

+ The machine is designed and built to guarantee continuous operation; however, the life of its compo-
nents depends on the maintenance performed.

- When requesting assistance or spare parts, identify the machine (model and serial number) by read-
ing the data plate located on the unit.

+ Circuits containing 5t < xx < 50t of CO2 must be checked annually to identify any potential leaks.
Per European Regulation EU No. 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b)
- Circuits containing 50t < xx < 50t of CO2 must be checked for leaks every 6 months.

« Per European Regulation EU No. 517/2014 art. 6 - Machines containing 5t CO2 or more, the operator
must keep a written record of the quantity and type of refrigerant used, added or recovered during
maintenance/repair and final disposal.

6.1 General instructions

A Before any maintenance, make sure:
+ the pneumatic circuit is no longer pressurized,;
+ the dryer is disconnected from the main power supply

% In case of refrigerant leakage, contact qualified and authorized personnel.

= Always use the Manufacturer’s original spare parts: otherwise the Manufacturer is relieved of all
liability regarding machine malfunctioning.

[C3 The Schrader valve must only be used in case of machine malfunction: otherwise any damage
caused by incorrect refrigerant charging will not be covered by the warranty.

6.2 Refrigerant

Charging: any damage caused by incorrect refrigerant replacement carried out by unauthorized person-

nel will not be covered by the warranty. \&

% The equipment contains fluorinated greenhouse gases.

At normal temperature and pressure, the R513A refrigerant is a colourless gas classified in SAFETY
GROUP A1 - EN378 (group 2 fluid according to Directive PED 2014/68/EU)

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A In case of refrigerant leakage, ventilate the room.

English

6.3 Preventive Maintenance Programme

To guarantee lasting maximum dryer efficiency and reliability:

Maintenance Activity Description Maintenance Interval (standard operat-
ing conditions)
Activity " o o
> £ ¢ |
Ay / 2| 3 B = =
Check ' Service a 3 < o 3
Check POWER ON indicator is lit. ‘:'1;\
Check control panel indicators. <
Clean the pressostatic valve filter, if it is not dirty increase /
the inspection interval (see instructions) (PSE750-1800)
Check condensate drain. ‘f@
Clean condenser fins. /
Verify the correct position and operation of the crankcase ‘:"El
heater A
Check electrical absorption. ‘fﬁ
Check refrigerant leaks. ‘f@
Depressurize the dryer. Complete drain maintenance. l
Depressurize the dryer. /
Replace pre- and post-filter elements.
Check temperature sensors. / M
Replace if necessary. Y
Dryer maintenance kit. /

The following are available (see par. 8.4 appenidx):
a) 3 years preventive maintenance Kkits;

b) service kit

- compressor Kits;

- fan kits;

- hot gas valve kits;

- water condenser Kits;

c) individual spare parts.

PSE 460-1800
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6.4 Dismantling

The refrigerant and the lubricating oil contained in the circuit must be recovered in conformity with cur-

rent local environmental regulations.

The refrigerant fluid is recovered before final scrapping of the equipment ((EU) No. 517/2014 art.8).

structural work

steel/epoxy-polyester resins

exchanger aluminium
pipes/headers copper/aluminium/carbon steel
drain polyamide

exchanger insulation

EPS (sintered polystyrene)

pipe insulation

synthetic rubber

compressor steel/copper/aluminium/oil
condenser copper/aluminium
refrigerant R513A
valves brass
electrical cables copper/PVC
Equipment containing electrical components must
be disposed separately collected with electrical
and electronic waste according to local and cur-
rently legislation.
I

English

PSE 460-1800
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7 Troubleshooting

cP
compressor
thermal protection
alarm

Compressor noisy tion

Compressor
components
perished

Condenser dirty or
obstructed

Yes
The compressor

works in the op-
posite direction

Yes

invert
the phases

Compressor
fault

Repair or
replace
compressor

©

Compressor wind-
ing with partial
loss of insulation

No

High current absorp-

Replace
pressure
switch

©

Increase
cooling air
temperature

Calibrate
valve

©

condenser

Lt Low evaporation

temperature alarm Ld Low

dew point alarm.

cooling
air
temperature

No

always

working
(PV pressure
switch fault)

Hot gas
valve
not calibrated

pressure alarm

Low pressure
switch fault

CAUSE

LP Low High dew point re-
frigeration compressor

operating?

Replace
pressure
switch

©

LP

Decrease cool-
ing air tempera-
ture

HP pressure switch
tripped

Cooling air high
temperature

English

No
No v Y
Decrease .
. ; Excessive thermal
Excessive thermal load compressed air ; .
h ) - load (inlet air flow,
(air flow, inlet temperature) quantity tempera-
temperature)
ture
No No No
Y Y Y
Replace Condenser
Fan pressure pressure di b- Clean Condenser dirty or
itch (PV) not ] irty or o
swi switch condenser obstructed
set @ structed
\ 4
No No No
Liquid line
solenoid valve
closed
Replace pressure Fan does
wch @ not turn (PV pres-
s switch sure switch fault)
Replace No
the coil Y
© Replace fan
No 17 © Fan fault
- Request external - Y
assistance

PSE 460-1800
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1 Seguridad

1.1 Importancia del manual

- Consérvelo durante toda la vida util del equipo.

- Léalo antes de realizar cualquier operacion.

- Puede sufrir modificaciones: para una informacion actualizada, consulte la version instalada en el
equipo.

1.2 Senales de advertencia

Instruccion para evitar peligros personales
Instruccion para evitar que se dafie el equipo
Se requiere la intervencion de un técnico experto y autorizado

L]

El significado de los simbolos utilizados se indica en el apartado 8.1

g 1.3 Instrucciones de seguridad

A Antes de realizar cualquier operaciéon de mantenimiento, desconecte siempre la maquina de la red
eléctrica. Utilicelo siempre durante el mantenimiento.

A El manual esta destinado al usuario final y sélo para las operaciones que pueden realizarse con los
paneles cerrados. Las operaciones que requieren la apertura con herramientas deben ser efectuadas por

5261 /d/oma....' """""" ", | personal experto y calificado.
L Yo =Y A =141 oo B 7
5.2.8.3 USBIT MMUnvtr 8 A No supere los limites de proyecto que se indican en la placa de caracteristicas.
5.2.6.4 Parametro......... .8
5.3 Ala_rmas/advertenc/as..' -------- -10 A [C¥" El usuario debe evitar cargas distintas de la presion estatica interna. En caso de riesgo de
9.3.1 Lista de alarmas y avisos.. - 10 fenémenos sismicos, es necesario proteger adecuadamente la unidad.
5.4 MENU TEPITO ..o 1
6 Mantenimiento 12 A Los dispositivos de seguridad en el circuito de aire comprimido estan a cargo del usuario.
6.1 AQVEIEENCIAS GENEIALES. ...t 12
B.2 REFTIGEIANTE ... s s s s 12 A Los dispositivos de seguridad del circuito del aire comprimido se dimensionan teniendo en cuenta
6.3 Programa de mantenimiento preventivo. . 12| las caracteristicas técnicas del sistema y las normas locales en vigor.
Bl DESGUACE. ... 13| La unidad debe utilizarse exclusivamente para uso profesional y con el objeto para el cual ha sido dis-

7 Solucion de problemas 14 | ehada.

8 Apéndice El usuario debe analizar todos los aspectos de la aplicacion en que el producto se ha instalado, seguir
todas las normas industriales de seguridad aplicables y todas las prescripciones relativas al producto
descritas en el manual de uso y en la documentacion redactada que se adjunta a la unidad.

Espaiiol PSE 460-1800 1/14



La alteracion o sustitucion de cualquier componente por parte del personal no autorizado, asi como el
uso inadecuado de la unidad eximen de toda responsabilidad al fabricante y provocan la anulacion de la
garantia.

El fabricante declina toda responsabilidad presente o futura por danos personales o materiales deriva-
dos de negligencia del personal, incumplimiento de las instrucciones dadas en este manual o inobserv-
ancia de las normativas vigentes sobre la seguridad de la instalacion.

El fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafios debidos a alteraciones y/o modificaciones del
embalaje.

El usuario es responsable que las especificaciones suministradas para seleccionar la unidad o sus com-
ponentes y/o opciones sean exhaustivas para un uso correcto o razonablemente previsible de la misma
unidad o de los componentes.

[C3 ATENCION: El fabricante se reserva el derecho de modificar sin previo aviso la informacion de
este manual. Para que la informacion resulte completa, se recomienda al usuario consultar el fabricante.

1.4 Riesgos residuales

Las operaciones de instalacién, puesta en marcha, apagado y mantenimiento del equipo deben realizarse
de total conformidad con lo indicado en la documentacién técnica del equipo y de manera tal que no se
genere ninguna situacién de riesgo. Los riesgos que no han podido eliminarse con recursos técnicos de
diseno se indican en la tabla siguiente

parte del riesgo modo precauciones
equipo residual
bateria de pequenas contacto evitar el contacto, usar guantes de
intercambio heridas proteccion
térmico cortantes
rejilla del lesiones introduccion de objetos no introducir ni apoyar ningun objeto en
ventilador y puntiagudos en la rejilla | la rejilla de los ventiladores
ventilador mientras el ventilador esta
funcionando
interior del quemaduras contacto evitar el contacto, usar guantes de
equipo: proteccion
compresor y
tubo de salida
interior del intoxicacion, defecto de aislamiento de | proteccién eléctrica adecuada de la linea
equipo: partes metalicas | electrocucion, los cables de alimentacion | de alimentacion; conectar cuidadosa-
y cables eléctricos quemaduras que llegan al cuadro eléc- | mente a tierra las partes metalicas
graves trico del equipo; partes
metalicas en tension
exterior del intoxicacion, incendio por cortocircuito | seccion de los cables y sistema de pro-
equipo: zona quemaduras o sobrecalentamiento de la| teccion de la linea de alimentacion eléc-
circundante graves linea de alimentacion del | trica conformes a las normas vigentes
cuadro eléctrico del equipo

Espanol

PSE 460-1800

2 Introduccion

Este manual hace referencia a los secadores frigorificos disefiados para eliminar el vapor de agua del
aire comprimido.

2.1 Transporte

El equipo embalado debe mantenerse:

- en posicion vertical,

- protegido de los agentes atmosféricos;
- protegido de golpes.

2.2 Traslado

Utilice una carretilla elevadora con horquillas, adecuada para el peso del equipo, y evite todo tipo de
golpes.

2.3 Inspeccion

- Los equipos salen de fabrica ensamblados, cableados, cargados con refrigerante y aceite, y probados
en las condiciones de trabajo nominales.

- Controle el equipo a su llegada y notifique inmediatamente al transportista si nota algun inconven-
iente.

- Desembale el equipo lo mas cerca posible del lugar de instalacion.

2.4 Almacenaje
Si es necesario apilar varios equipos, respete las indicaciones impresas en el embalaje. Conserve el
equipo en un lugar limpio y protegido de la humedad y la intemperie.

2/14



3 Instalacion

[C3 Instale en interiores en un area limpia y seca que esté protegida de los elementos, la luz solar
directay / u otras condiciones adversas.

A El producto instalado debe estar adecuadamente protegido contra el riesgo de incendio (ref.
EN378-3).

3.1 Modalidades

A En los modelos enrosque a tope los prisioneros en las bridas antes de montar las contrabridas
(vea el apartado 8.6)

= Respete las indicaciones dadas en los apartados 8.2 y 8.3.

Todos los secadores deben contar con una adecuada prefiltracion instalada cerca de la entrada de aire del
secador. El vendedor no tendra ninguna responsabilidad ni obligacion de compensacion por dafio directo
o indirecto causado por la ausencia de prefiltracion adecuada

3 Elelemento de prefiltro (para filtracidén de 3 micrones o mejor) debe ser sustituido al menos una
vez al afno o antes, segun las recomendaciones del fabricante.

53 Conecte correctamente el secador utilizando las bocas de entrada y salida del aire comprimido.

3.2 Espacio operativo

= Deje un espacio libre de 1.5 m todo alrededor del equipo.
En los modelos con expulsién vertical del aire de condensacion, deje 2 m libres sobre el secador.

3.3 Version condensador

Versién por aire (Ac)

No cree situaciones que permitan la recirculacion del aire de enfriamiento.

No obstruya las rejillas de ventilacion.

Version por agua (Wc)

Si el suministro no lo incluye, instale un filtro de malla en la entrada del agua de condensacion.

Espanol

= I-!!l Caracteristicas del agua de condensacion utilizada

Temperatura »50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, | 70-150 ppm
Max % de glicol 50 o, <0.1 ppm
Presion 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Conductividad eléctrica 10-500 puS/cm HCO_- | 70-300 ppm
indice de saturacién de Langelier 0-1 H,S <0.05 ppm
S0, <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

PSE 460-1800

Es posible que los materiales estandar previstos para el condensador no sean adecuados para de-
terminadas aguas de refrigeracién (desionizada, desmineralizada, destilada). En estos casos, se ruega
ponerse en contacto con el fabricante.

3.4 Consejos

A fin de proteger los componentes internos del secador y del compresor de aire, no instale el equipo
donde el aire circundante contenga contaminantes sélidos o gaseosos, en particular azufre, amoniaco y
cloro. Evite también la instalacién en ambiente marino.

En las versiones con ventiladores axiales, se desaconseja canalizar el aire agotado.

3.5 Conexionado eléctrico

Utilice un cable homologado con arreglo a las reglamentaciones locales (para la seccién minima del
cable, vea el apartado 8.3).

Instale un interruptor magnetotérmico diferencial aguas arriba del equipo (RCCB - IDn = 0,3 A) con dis-
tancia 3 mm entre los contactos cuando el interruptor esté abierto (consulte las disposiciones locales
al respecto).

La corriente nominal “In” de dicho magnetotérmico debe ser igual a FLA y la curva di intervencion de

tipo D.
A
9)0/0]|0/0)®

Seleccione la fuente de alimentacion e inserte un puente como se
muestra a continuacion:
S7-S6 por 400/3/50

S8-S6 por 460/3/60 S6-57 400/3/50Hz
Dentro del cuadro eléctrico hay una etiqueta de instrucciones. ['s6-58 460/3/60kz |

400/3/50Hz ch

l460/3/80Hz

3.6 Conexion del drenaje de condensados
3 Para conectar el equipo al sistema de drenaje, evite la conexidn en circuito cerrado en comun con

otras lineas de descarga presurizadas. Compruebe que los condensados fluyan correctamente. Deseche
los condensados con arreglo a las normas medioambientales vigentes.
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4.4 Parada

1. Detenga el secador 2 minutos después de que se detenga el compresor de aire o, en todo caso,

4 Puesta en Marcha

4.1 Comprobauones previas después de la interrupcion del flujo de aire;
Antgs de pop’er en marcha el §ecador, asegurese de que: o 2. asegurese de que el aire comprimido no entra en el secador cuando este se encuentre desconec-
©a |nst,alaC|on haya sido reallz_ada de'acuerdo con lo expuest_o en la. seccion 3; tado o si ocurre una alarma.
- las valvulas de entrada del aire estan cerradas y no hay flujo de aire en el secador;
- el suministro eléctrico es correcto; (1)
- con la versién W, abra el circuito de agua de refrigeracién durante unos minutos antes de encender | 3. Pulse para apagar el secador. El boton cambia a atenuado
el secador. @
4.2 Arranque 4. Gire el INTERRUPTOR PRINCIPAL “ LU " a “0 OFF” para desconectar la alimentacion.
1. encienda la alimentacion girando el INTERRUPTOR [Z3 Versién We: cierre el circuito de agua con el secador apagado.
EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.
PRINCIPAL "a “I ON". aparece esta IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERTTA
. .7 12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.
informacion:
FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
. 12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
[C3 LA RESISTENCIA DEL CARTER DEBE ACTIVARSE SECHEUR.
12 HORAS ANTES DE PONER EN MARCHA EL SECA- KURBELWANNENHELZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DOR. DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Después, toque para entrar al panel de control.

~
2. toque para arrancar, el botén cambia de atenuado a verde, para indicar que ahora el secador

-/

esta en funcionamiento

3. Encienda el secador antes que el compresor de aire;
El incumplimiento de esta regla puede causar danos graves al compresor.

[ Ventiladores (version Ac): si estan conectados con la secuencia de fase incorrecta, giraran en di-
reccidn opuesta con riesgo de dafarse (en este caso el aire saldra del armario del secador por las rejillas
del condensador en vez de por la rejilla del ventilador - consulte el parr. 8.6 y 8.7 para el flujo de aire
correcto); invierta inmediatamente las dos fases.

4. Espere 5 minutos y después abra lentamente la valvula de entrada de aire;

5. abra lentamente la valvula de salida de aire: ahora el secador esta secando.

Monitor de fase
Si aparece la alarma “Monitor de fase” en la pantalla durante el arranque del secador, el usuario debera

revisar el cableado de los terminales de entrada del interruptor de desconexién del secador.

4.3 Funcionamiento
+ Deje el secador en marcha durante todo el periodo de funcionamiento del compresor de aire;
- El secador funciona en modo automatico, por lo tanto, no es necesario realizar ajustes en el lugar de
trabajo;
- En caso de producirse flujos de aire excesivos e inesperados, haga una derivacion para no sobrecar-

gar el secador.
- Evite las fluctuaciones de temperatura en el aire de entrada.
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5 Control

5.1 Panel de control

MANUAL
DRAIN

Funcion

Secador OFF
(atenuado)

Secador ON
(verde)

LOCAL = Local configuracién

REMOTE = Remote configuracion

Botones
tactiles

Funcion

Velocidad de funcionamiento del venti-
lador (solo para la version con condensa-
dor de aire)

=

Access to information menu: machine
status, pressures, temperatures, general
settings, consumption, user password

HGBV 14 %

Velocidad de funcionamiento de la valvula
de gas caliente

Gray = no alarm
Red = warning
Flashing Red = Alarm

ECO 0%

ahorro de energia % (ciclos)

Dryer OFF = grey light
Cycling active = flashing green
Compressor active = light blue

A
k3
&

grey = Condensate drain OFF
green = Condensate drain ON

Funcion

Botones tactiles Funcion

Tendencia de
punto de con-
densacion

MANUAL

DRAIN

Toque: para un drenaje
manual

Espanol

5.2 Menu principal

Toque [ 4 para acceder al

menu de “Informacion”:
Cuando se toca uno de los
“botones tactiles”, durante
unos segundos se ilumina el

contorno para confirmar que se

realizo la seleccion.

Esto se aplica a cada “boton
tactil” presente en el panel de
control.

Toque [!J para volver al

panel de control.

5.2.1 Estado del aparato (1/0)

OAr  status of 1/O
Toque para

acceder al mend de “estado del |

aparato”.

Esta es la lista de entradas..
Un LED al lado de la descrip-
cion indica lo siguiente sobre
las protecciones / funciones /
configuracion:

activo = luz verde

inactivo = atenuado.

Toque '

siguiente pagina.

Esta es la lista de salidas:

Toque [!J para volver al

menu anterior.

PSE 460-1800

para acceder a la

Temperatures

USB Save data

General setting

Status of Input

High pressure switch

Low p e switch

Thermal protection compressor
Thermal protection fan

Phases sequence control

Diryer remote control

Condensate level 1

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1

Serial Number
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5.2.2 Presion

Pressures

Toque B para
acceder al menu de “presion” y
visualizar lo siguiente: presién
de condensacion, velocidad de
funcionamiento del ventilador,
presion de evaporacion, veloci-
dad de funcionamiento de la
valvula de gas caliente.

Toque em um parametro
especifico para visualizar sua
tendéncia de dados de desem-
penho ao longo do tempo.

Por ej., “Presién de conden-
sacion/evaporacion”

Utilice E y .L para de-

splazarse por el grafico.

Toque [!J para volver al ji§

menu anterior.

Por ej., “Velocidad de funcion-
amiento de la valvula de gas
caliente/ventilador”

Utilice E y .“ para de-

splazarse por el grafico.

Toque [!J para volver al [

menu anterior.

Espanol

OFF

Pressures status

Fan speed status

999 %

bypass status

5.2.3 Temperatura

Toque para visualizar las |p

lecturas de temperatura de las sondas de
temperatura del diagrama de circuito.

v

Toque
pagina.

para acceder a la siguiente

B4 = Activa solo para la version Multi- |

cooler.

Toque em um dos valores de temperatura
de baixa pressao para ver uma tendéncia
de dados de todas as sondas no circuito
de baixa pressao.

Toque em um dos valores de temperatura
de alta pressao para ver uma tendéncia
de dados de todas as sondas no circuito
de alta pressao.

Temperatura - baja presién circuito

Utilice E y .“ para desplazarse

por el grafico.
Toque [!J
rior.

para volver al menu ante-

Temperatura - alta presion circuito

Utilice E y .“ para desplazarse

por el grafico.
Toque [!J
rior.

para volver al menu ante-

PSE 460-1800

| B0 B Dew Point Temperature

Bs B Outlet Evaporator

B7 ﬂ:l Outlet Condensator

| Temperatures status Al

999.0°C

S B2 B! Evaporator Temperature  999.0 °C

Bs B Suction Temperature 999.0 °C

B8 B Discharge Temperature  999.0 °C

Temperatures status Al

Temperature 999.0°C

Temperature 999.0°C

| Temperatures low pressure side

16:45

2E
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5.2.4 Download

Use um USB com led, que mostra a fase de download.
( 8gB formateado como FAT32) insertar en el panel frontal.

Toque M

para iniciar la descarga.

T

USB

El tiempo de descarga de datos depende de la cantidad de datos almacenados.

5.2.5 Fecha del nimero de serie

Toque para
acceder al menu de “Serial
number”.

Toque ﬁ para volver al
panel de control.

5.2.6 General

Toque para

acceder a un menu “general”
con las siguientes secciones:
idioma; fecha/hora; pardmetro;
mantenimiento; ciclos/funcion-
amiento continuo.

toque em qualquer menu para
visualizar / ajustar. .

Toque ﬁ para volver al
panel de control.

Espanol

Serial number
HMI version:
PLC version:

PSE serial number

&=, IP address

Languages
W7 Selection

(o]
| 1_,I Set Data Time

Parameters

&
iy
@
me

Users access

1.520.20

9.999

999999999999

5.2.6.1 Idioma

Languages ]
Toque para j=

acceder al menu de idioma.
Toque en el idioma que necesite.

Volverd automaticamente al

menU principal con el idioma English Italian German

gue haya elegido. ‘

‘ Czech Polish Slovak

A
-

Toque ‘

menu anterior.

para volver al

Toque en el idioma que necesite.
Volvera automaticamente al
menu principal con el idiomalf
que haya elegido.

French Spanish Swedish

sae

Russian Portuguese

Toque [SJ para volver alf

menu anterior.

5.2.6.2 Fecha/Tiempo

[0
Toque [t para

acceder al ment de “fecha/
tiempo”.

| Set Data Time

Toque Fecha/Tiempo para

proceder con el cambio. Seconds , Day of month O
Presione durante 2 segundos ) 1 [& ]

. IMin Minutes »n Month 0
para confirmar. Hll-;;n__l glell r»~1 Year 2000

s Keep touch to set 27/mag/2021 - 17:0
1Y Date and Time Sunday

Toque [!J para volver al menu anterior.
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5.2.6.3 User menu

&!. Users access
Toque para ac-

ceder al menu de “User”.

Esto menu esta reservado
para el técnico de servicio de
Parker.

5.2.6.4 Parametro

i Parameters
Toque para
acceder al menu de “pardmet-
ros” con las siguientes sec-
ciones: sondas, descarga de
condensado, configuracion,
mantenimiento, ciclos.

Toque el “botdn tactil” para ac-
ceder al menu.

]

User name:

Password:

E] Show password

tadc ) (Sonin)

Probes _}{'

Maintenance

é ‘ Condensate drain

Cycle

A a Configuration

. T
n Cloud Licence (@) Communication setting

Toque para volver al
menu anterior.
Sondas
®)  probes OFF || Probes
Toque para

ajustar las advertencias, los
retrasos o el limite minimo/
maximo del punto de conden-
sacion.

Toque ‘

menu anterior.

para volver al

Espanol

A6 B Warning high dew point
L |A8 1) Delay warning high dew point
A9 Q L Warning low dew point

A0 ) Delay warning low dew point

Descarga de condensado

Touch m para ac-

ceder al menu de “descarga de
condensado”.
Puede elegir lo siguiente:

1. Descarga temporizada
(seleccion de los tiempos de
cierre y apertura);

2. Descarga capacitiva;

3. Descarga continua (ex-
terna).

Toque [!_]

menu anterior.
Configuracion

para volver al

Condensate drain

Continuos hd

D3 %4 Modality

Toque para ac-

ceder a la pantalla de configu-

racion con el siguiente menu:

siguiente menu:

1. seleccion de la medida de
temperatura °C / °F;

2. activacion del control
remoto;

3. activacion solo de alarmas
o de alarmas / advertencias;

4. restablecimiento a los

parametros predetermina-
dos.

PSE 460-1800

OFF :Configuration
-Al B! Change °C to °F
‘ |a7 (1) Remote ON/OFF
;}:Ji A\ Alarm mode

| |DEF (R) Default values

Utilice el “boton tactil” al lado de la descripcidn para seleccionar.

DISABLED

[C3 Para administrar el modo REMOTE OFF, retire el puente entre los terminales: 87-92 y conecte el
interruptor de arranque / parada remoto (a ser proporcionado por el cliente).
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Mantenimiento Modbus

OFF |  Maintenance

SE Mantenance “ ation sedting | i
Toque Lol paraver = - — Touch para _ OFF Serial port (MOdbUS RTU)
las horas de funcionamiento ' A3q ) O EES:EMSSU‘ working 999999 h configurar los parametros de  f b
del compresor/secador. 999999 S ) Modbus. (] Modbus RTU Address 999
i) Dryer working hours 999999 h
" MODBUS RTU
3 (RS485) < [J Modbus stop bit 1
999999 E
(=] =
_ = (L) Modbus parity -
i < 4 |
Toque [!J para volver al 3 £ ' [J Modbus baudrate
menu anterior. 999999 h rg'E Toque para acceder a la

siguiente pagina.
Funcionamiento

o |
Toque para el- I Cyde

egir el tiempo de funcionamien- [

to: continuo; por ciclos (ahorro |C7 ¥ Function mode
de energia).

Utilice el "boton tactil” al lado
de la descripcién para selec-
cionar.

Toque [!J para volver al

menu anterior.

MODBUS TCP/IP ' Ethernet port (Modbus TCP/IP)

P 999 . 999 . 999 . 999 : 999
Msk £ 999 . 999 . 999 ., 999

6Tw £z 999 , 999 . 999 . 999

Toque [!J para volver al

menu anterior.

Detener/enciender el secador para confirmar.

Cloud

Toque m para ver OFF | | Cloud Licence

“password” para cloud.

Esta opcion esta en marcha.

I
Toque !J para volver al

menu anterior.

Espanol PSE 460-1800 9/14



5.3 Alarmas/advertencias

Toque IA ] para acceder al

menu de “alarmas/adverten-
cias”:

OFF | Alarms and Warnings

From : 06/ Ll 06/lug/2021 - 10 0

ID | Stal e.. : . Vall.le‘ Time

+

-

Toque “duration” para cambiar
el tiempo de la investigacion.

agy

Duration :

Cuando se han restablecido las condiciones de funcionamiento nominales, algunas advertencias y alar-
mas se reinician automaticamente; es necesario restablecer manualmente las demas alarmas/advert-
encias.

o OFF | | Alarms and Warnings

R

Alarms

®
Toque

reiniciar la alarma.

Historical
Toque para

ver el historial de alarmas con:

para

RESET

Historical
ElnS

cédigo de alarma, fecha, nime-
ro de alarmas, posicion de la
secuencia, y hora de activacion
de las alarmas..

-

Toque para volver al menu anterior.

Espanol

5.3.1 Lista de alarmas y avisos
a = alarma; w = aviso

Code |Alarmas/Avisos Causa
aLD | alarma Bajo punto de rocio temperatura B0<A9 por mas de A10
segundo .
alLT | alarma baja temperatura de evapo- | temperatura B2<A12 por mas de A13 segundo
racion
aHT2 | alarma alta temperatura de descarga | temperatura B8>A11
aHP | alarma alta presion presostato de alta presién activado
alLP | alarma baja presién presostato de baja presion activado
aLTA | alarma baja temperatura multicooter | temperatura B4<A12 por mas de A13 segundo
aPl* | compressor thermal Protection alarm | thermal Protection compressor activado
aPH | alarma monitor de fase monitor de fase activado (solo para 460-750)
aCM1 | alarma comunicacion de la expansion | la expansion 1 no comunica
1
aCM2 | alarma comunicacion de la expansion | la expansion 2 no comunica
2
wBO0 | aviso sonda B0 sonda rota o no conectada
wB2 | aviso sonda B2 sonda rota o no conectada
wB4 | aviso sonda B4 sonda rota o no conectada
wB5 | aviso sonda B5 sonda rota o no conectada
wB6 | aviso sonda B6 sonda rota o no conectada
wB8 | aviso sonda B8 sonda rota o no conectada
aFP1 | aviso alta presién transmisor P1 transmisor rota o no conectada
wHD | aviso alto de punto de rocio temperatura B0>Aé por mas de A8 minutos
wHT1 | aviso alta temperatura de descarga | temperatura B8>A14 por mas de A15 minutos
wHP1 | aviso alta presion presion P1>A16 por mas de 2 segundo
wHBS5 | aviso alta temperature de entrada tempertura B5>A18 por mas de 1 minuto
wLP2 | aviso baja presion presién P2<A21 por mas de 150 segundos
wSR | Aviso Mantenimiento programado tiempo de servicio transcurrido
wDR1 | aviso drenaje de condensados 1 drenaje de condensados de secador 1 no descarga
wDR2 | aviso drenaje de condensados 2 drenaje de condensados de secador 2 no descarga
wDR3 | aviso drenaje de condensados 3 drenaje de condensados de secador 3 no descarga
aFP2 | aviso baja presion transmisor P2 transmisor rota o no conectada

* para los modelos 900-1800 la alarma también puede tener el significado de fases invertidas.

PSE 460-1800
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5.4 Menl rapido
Acceda al menu mediante pasos rapidos:
Visualizar la temperatura

)
Toque - Toque Toque la temperatura para ver los graficos.

Visualizar la presion

(%9  Pressures
Toque - Toque Toque la presion para ver los graficos.
Download
Toque para la descarga.
Serial
Toque - Toque

Cambiar el idioma

Toque - Toque - Toque para elegir el idioma.
Fecha/Tiempo

qu Set Data Time
Toque - Toque - Toque para actualizar el reloj.

Cambiar las unidades de medida de °C a °F, Remote, DEF

ﬁ it
Toque - Toque - Toque - Toque :

Toque el parametro “°C” o “°F” para realizar el cambio.
Habilita/deshabilita el pardmetro “Remote ON/OFF" .
Toque “DEF” para restaurar el parametro.

Cambiar a funcionamiento “por ciclos”

©
Toque - Toque - Toque - Toque para cam-
biar el funcionamiento.
Descarga
o
Toque - Toque - Toque - Toque para elegir
la descarga.
Modbus
Toque - Toque - Toque - Toque
Ajustar los parametros
Toque - Toque - Toque - Toque para cam-

biar el parametro.

Espanol

Alarma / advertencia

Toque [A I - Toque [1] para encontrar la alarma historica y restablecer la alarma.

Toque m para ver los datos historicos.

Toque Ml

para restablecer la alarma.

PSE 460-1800
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6 Mantenimiento

- El aparato ha sido disefnado y fabricado para garantizar un funcionamiento continuo; No obstante, la
vida util de sus componentes depende del mantenimiento que se realice.

@ Cuando pida ayuda o piezas sueltas, identifique el aparato (modelo y nimero de serie) leyendo

la placa de datos ubicada en la maquina.

- Los circuitos que contengan 5t < xx < 50t de CO2 son comprobados para localizar fugas al menos una
vez al ano.
Los circuitos que contengan 50t < xx < 500t de CO2 son comprobados para localizar fugas al menos
una vez cada seis meses. ((UE) N°517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

- Para los aparatos que contengan 5t de CO2 o mas, el operario debera llevar un registro en el que se
indique la cantidad y el tipo de refrigerante usado, y las cantidades anadidas y recuperadas en las
operaciones de mantenimiento, reparaciones y eliminacion final ((UE) N° 517/2014 art. é).

6.1 Advertencias generales

A Antes de realizar cualquier operaciéon de mantenimiento, compruebe que:
- el circuito neumatico no esté a presion,
- el secador esté desconectado de la red eléctrica.

3 Elusode repuestos no originales exime al fabricante de toda responsabilidad por el mal funcion-
amiento del equipo.

[ Encasode pérdida de refrigerante, llame a un técnico experto y autorizado.

[C3 La vélvula Schrader debe utilizarse s6lo en caso de funcionamiento anémalo del equipo; de lo
contrario, los dafos causados por una carga incorrecta de refrigerante no seran reconocidos en garantia.

6.2 Refrigerante

Operacion de carga: los danos causados por una carga del refrigerante incorrecta realizada por personal
g

no autorizado no seran reconocidos en garantia. @

= & aparato contiene gases fluorados de efecto invernadero.

El fluido refrigerante R513A, a temperatura y presion normales, es un gas incoloro perteneciente al

SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluido del grupo 2 segun la directiva PED 2014/68/UE);
GWP (Global Warming Potential) = 573.

A En caso de fuga de refrigerante, airee el local.

Espanol

6.3 Programa de mantenimiento preventivo
Para garantizar la maxima eficiencia y fiabilidad del secador a lo largo del tiempo, lleve a cabo:

Acciones
de mantenimiento

Intervalo de tiempo
(condiciones de funcionamiento estandar)

Acciones

My
comprobar * actuar f

Diarias
Semanales
4 Meses
12 Meses
36 Meses

Comprobar que el indicador POWER ON esta encendido.

"'-..
L

Comprobar todos los indicadores del panel de control.

l'\ -
By

Limpiar el filtro de la valvula presostatica de agua, si
no estd sucio aumentar el intervalo de inspeccion (ver
instrucciones) (PSE750-1800)

Comprobar el purgador.

b
s

Limpiar el condensador, rejilla y conexiones.

Comprobar que la posicién/ operacion de la resistencia del
carter sea correcta

l'\ -
By

Comprobar el consumo eléctrico.

Comprobar las pérdidas de refrigerante.

Despresurizar la instalacion.
Hacer mantenimiento integral del purgador.

Despresurizar la instalacion.
Sustituir todos los elementos filtrantes de los filtros
instalados.

Comprobar las sondas de temperatura.
Sustituir si fuera necesario.

Conjunto de mantenimiento del secador.

Estan disponibles (apartado 8.4):

a) kits de mantenimiento preventivo de los 3 afos;
b) kits de servicio

- kits compresor

- kits ventilador

- kits de valvula gas caliente

- Kits de condensador de agua

c) piezas de repuesto individuales.

PSE 460-1800
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6.4 Desguace
El fluido refrigerante y el aceite lubricante contenidos en el circuito deben recogerse de conformidad
con las normas locales.

El liquido refrigerante se debe recuperar antes de la destruccién definitiva del equipo
((UE) N°517/2014 art.8).

estructura acero/resinas epoxi-poliéster
intercambiador alluminio
tuberias/colectores cobre/aluminio/acero al carbono
drenaje condensados polyamide

aislamiento intercambiador EPS (poliestireno sinterizado)
aislamiento tuberias caucho sintético

compresor acero/cobre/aluminio/aceite
condensador cobre/aluminio

refrigerante R513A

valvulas laton

cables eléctricos cobre/PVC

Los equipos que contengan componentes
eléctricos deben eliminarse por separado jun-
to con los residuos eléctricos y electrénicos
de acuerdo con la legislacion local y vigente.

Espaiiol PSE 460-1800 13/14




7 Solucion de problemas

Compresor ruidoso

componentes
compresor
deteriorados

Alarme protection
thermique
compresseur

Condensador
sucio u
obstruido

Consumo de cor-
riente excesivo

CAUSA

Alarma baja tempera-
tura evaporacion
Alarma bajo punto de
rocio

Punto de rocio alto.

Alarma baja presion o
Compresor frigorifico

en marcha

Presostato
baja presion
averiado

Cambiar
el presostato

©

Limpiar el
condensador

Espanol

Presostato
disparado

educir
temperatura aire
enfriamiento

Alta temperatura
aire enfriamiento

No

Carga térmica
excesiva
(caudal de aire,
temperatura
de entrada)

Reducir canti-
dad/ temperatura
aire comprimido

Condensador
sucio u
obstruido

Limpiar el
condensador

No

El ventilador
no gira
(Transmisor de presion
averiado)

Cambiar el
Transmisor ©

No

Cambiar el
ventilador

©

Ventilador
averiado

No

PSE 460-1800

Si
le compresseur
fonctionne dans le No
Sens opposé No
Aumentar Baja Y
t_empe;a_tura_ temperatura Carga térmica excesiva
aire z:tgaml ‘ aire . (caudal de aire, temperatura de entrada)
enfriamiento
intervertir
immédiate- No No
ment deux v
phases Y
Cambiar el Ventilador T isor d Cambiar el Condensador
Transmisor siempre en ransmisor de Transmisor sucio u obstruido
presion descalibrado
© marcha ©
compre's’seur (Transmisor de
hors d'état presion averiado) v
No No
Electrovélvula linea
liquido cerrada
. Devanado Si Vélvula
reparar o sustituir compresor gas caliente
compresor con pérdida descalibrada
parcial de
aislamiento ) Cambiar
Calf?ralr la bobina
vatvula
©
© ¢ No Y
No
- Llamar a la asistencia -« A4
técnica
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1 Sécurité

1.1 Importance de la notice

- La notice doit étre conservée pendant toute la durée de vie de la machine.

- Lire la notice avant toute opération ou intervention.

- La notice est sujette a modifications : pour une information actualisée, consulter la version a bord de
la machine.

1.2 Signaux d’avertissement

A Instructions pour éviter de faire courir des risques aux personnes

Instructions a suivre pour éviter de faire subir des dégats a l'appareil.

=

)
@ La présence d'un professionnel qualifié et agréé est exigée
I.Il Sont présents des symboles dont la signification est donnée au paragraphe 9.1

1.3 Consignes de sécurites

A Chague unité est munie d'un sectionneur électrique pour permettre toute intervention en con-
ditions de sécurité. Toujours actionner ce dispositif pour éliminer les risques pendant les opérations
d’entretien.

A La notice s'adresse a l'utilisateur final uniqguement pour les opérations pouvant étre effectuées
panneaux fermés ; par contre, les opérations qui nécessitent l'ouverture avec des outils doivent étre
confiées a un professionnel expert et qualifié.

A Ne pas dépasser les limites définies par le projet, qui sont indiquées sur la plaque des caractéris-
tiques.

A 5= 1lincombe a Uutilisateur d'éviter des charges différentes de la pression statique interne. En
cas de risque d'activité sismique, l'unité doit étre convenablement protégée.

A Les dispositifs de sécurité sur le circuit d'air sont a la charge de ['utilisateur.

A Le dimensionnement des dispositifs de sécurité du circuit de l'air comprimé doit étre réalisé en
tenant compte des caractéristiques techniques de 'installation et de la réglementation locale en vigueur.
N'utiliser l'unité que pour un usage professionnel et pour la destination prévue par le constructeur.

ILincombe a l'utilisateur d'analyser tous les aspects de 'application pour laquelle l'unité est installée, de
suivre toutes les consignes industrielles de sécurité appliquables et toutes les prescriptions inhérentes au
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produitcontenuesdanslemanueld’utilisationetdanstoutautredocumentationréaliséeetfournieavecl’unité.
La modification ou 'adaptation ou le remplacement d’'un composant quelconque par une personne non
autorisée et/ou l'usage impropre de l'unité dégagent le constructeur de toute responsabilité et com-
portent 'annulation de la garantie.

Le constructeur ne saurait étre tenu pour responsable pour tous les dommages matériels aux choses ou
a l'unité et pour tous les dommages physiques aux personnes dérivant d'une négligence des opérateurs,
du non-respect de toutes les instructions de la présente notice, de l'inapplication des normes en vigueur
concernant la sécurité de Uinstallation.

La responsabilité du constructeur est dégagée pour tous les dommages ou dégats éventuels pouvant
résulter de manipulations malveillantes et/ou de modifications de 'emballage.

L'utilisateur doit s’assurer que les conditions fournies pour la sélection de l'unité ou de ses composants
et/ou options sont parfaitement conformes pour une utilisation correcte de cette méme unité ou de ses
composants.

[C3 ATTENTION: Le fabricant se réserve le droit de modifier sans aucun préavis les informations con-
tenues dans ce manuel. Afin de disposer d’informations complétes et actualisées, il est recommandé a
Uutilisateur de consulter le fabricant.

1.4 Risques résiduels
L'installation, la mise en marche, 'arrét et U'entretien de la machine doivent étre effectués conformément
aux dispositions prévues par la documentation technique du produit et, quoiqu’il en soit, de maniére a ne
créer aucune situation de risque.

Les risques n'ayant pu étre éliminés en phase de conception sont indiqués dans le tableau suivant.

partie risque modalité précautions
concernée résiduel

batterie d'échange petites contact éviter tout contact, porter des gants de

thermique coupures protection

grille ventilateur et lésions introduction d’objets n'introduire aucune sorte d'objets dans

ventilateur pointus a travers la grille | la grille des ventilateurs et ne poser
lors du fonctionnement du | aucun objet sur les grilles
ventilateur

partie interne de bralures contact éviter tout contact, porter des gants de

'unité : compresseur et protection
tuyau de

refoulement

section des cables et systéme de protec-
tion de la ligne d’alimentation électrique
conformes aux normes en vigueur

incendie dG a un court-
circuit ou une surchauffe
de la ligne d'alimentation
en amont du tableau élect-
rique de l'unité

intoxications,
bralures
graves

partie interne de
'unité : parties métal-
liques et cables
électriques

section des cables et systéme de protec-
tion de la ligne d'alimentation électrique
conformes aux normes en vigueur

incendie dG a un court-
circuit ou une surchauffe
de la ligne d'alimentation
en amont du tableau élect-
rique de l'unité

intoxications,
bralures
graves

partie externe de
l'unité : zone
environnante de l'unité

Francais
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2 Introduction

Ce manuel fait référence aux sécheurs frigorifiques congus pour éliminer la vapeur d'eau de 'air com-
primé.

2.1 Transport

L'unité emballée doit rester :

- en position verticale ;

- a l'abri des intempéries ;

- a l'abri des chocs.

2.2 Manutention
Utiliser un chariot élévateur d'une capacité suffisante a soulever le poids de la machine. Eviter tous chocs
pendant la manutention.

2.3 Inspection ou visite

- En usine, toutes les unités sont assemblées, cablées, chargées avec du réfrigérant et de Uhuile et
testées dans les conditions de travail normales ;

- aprés réception de la machine, 'examiner soigneusement pour vérifier son état : recourir contre le
transporteur pour les dommages éventuellement survenus au cours du transport ;

- déballer l'unité le plus prés possible de son lieu d'implantation.

2.4 Stockage

En cas d’empilage de plusieurs unités, suivre les instructions inscrites sur 'emballage. Conserver l'unité
dans son emballage en un lieu propre et a l'abri de 'humidité et des intempéries.
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3 Installation

[C3 Installez  Uintérieur dans un endroit propre et sec qui est protégé des éléments, de la lumiere
directe du soleil et / ou d'autres conditions difficiles.

A Le produit installé doit étre convenablement protégé contre les risques d'incendie (réf. EN378-3).
3.1 Procédure

A Pour les modeles s'assurer de visser les prisonniers ou goujons dans les brides jusqu’a fond de
course avant de raccorder les contre-brides (voir paragraphe 8.6).

(= Respecter les indications des paragraphes 8.2 et 8.3.

Tous les sécheurs doivent étre équipés d'une préfiltration adéquate située a immeédiate proximité de
U'entrée du sécheur. Le revendeur se dégage de toute responsabilité en cas de dommage direct ou indi-
rect causé par l'absence de ce préfiltre.

5 Létément préfiltrant (filtration des particules de 3 microns minimum) doit &tre remplacé une fois
par an ou plus, selon les recommandations du fabricant.

[~ Connecter correctement le sécheur aux prises d'entrée et de sortie de l'air comprimé.

3.2 Espace de travail

=% Prévoir un espace de dégagement de 1.5 m autour de l'unité.
Laisser 2 m d’espace au-dessus du sécheur pour les modéles a évacuation verticale de l'air de re-
froidissement.

3.3 Version condenseur

Version a air (Ac)

Ne pas créer des situations de recyclage de l'air de refroidissement.

Ne pas obstruer les grilles de ventilation.

Version a eau (Wc)

Si la fourniture ne le prévoit pas, monter une crépine sur 'entrée de 'eau de condensation.

Francais

= I-!!l Caractéristiques de l'eau de condensation en entrée :

PSE 460-1800

Température »50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, | 70-150 ppm
Max % glycole 50 o, <0.1 ppm
Pression 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Conductivité électrique 10-500 puS/cm HCO,- | 70-300 ppm
Indice de saturation de Langelier 0-1 H,S <0.05 ppm
S0, <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Pour des eaux de refroidissement spéciales (déionisée, déminéralisée, distillée) les matériaux standard
prévus pour le condenseur pourraient ne pas étre appropriés. Dans ce cas, veuillez contacter le con-
structeur.

3.4 Recommandations

Pour ne pas endommager les composants internes du sécheur et du compresseur d'air, éviter des
installations ou l'air des zones environnantes contient des contaminants : attention donc au soufre, a
'ammoniac, au chlore et aux installations en milieu marin.

Pour les versions avec ventilateurs axiaux, il est déconseillé de canaliser l'air épuisé.

3.5 Raccordement électrique

Utiliser un cable homologué aux sens des normes francaises en matiére d'électricité et de la réglementa-
tion locale (pour la section minimale du cable, voir paragraphe 8.3).

Installerlinterrupteur magnéto-thermique différentielenamontde'installation (RCCB-IDn=0.3A)avecune
distanced'ouverturedescontacts 3mm(voirréglementationlocaleenvigueurenlamatiéreets'yconformer).
Le courant nominal «In» de ce disjoncteur magnéto-thermique doit étre égal a FLA et la courbe de dé-

clenchement de type D.
A
olle

S6-57 400/3/50Hz
S6-SB 460,/3/60Hz

Sélectionnez 'alimentation et insérez un pont comme indiqué
ci-dessous

S7-S6 pour 400/3/50

S8-S6 pour 460/3/60

A Uintérieur du panneau électrique, il y a une étiquette
d’instructions.

1400,/3 /50Hz @

1460,/3 /60Hz

3.6 Raccordement purgeur des condensats

3 Réaliser le raccordement au systéme de décharge en évitant le raccordement en circuit fermé
en commun avec les autres circuits de décharge pressurisés. Controler que les systemes de décharge
évacuent réguliérement les condensats. Evacuer tous les condensats conformément a la législation an-
tipollution en vigueur.
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4 Mise en service

4.1 Controles préliminaires

Avant la mise en service du dessiccateur, vérifier que :
- l'installation a été réalisée conformément aux instructions fournies a la Section 3 ;
- la soupape d’admission d'air est ouverte et aucun écoulement d'air n’est présent dans le dessicca-

teur;
- 'alimentation fournie est correcte ;
- en version Wc, ouvrir le circuit d’'eau de refroidissement quelques minutes avant de démarrer le

dessiccateur.

4.2 Démarrage

1. Mettre sous tension en tournant l'interrupteur
H
général” H @

informations :

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA

” " ” .
sur "I ON”": apparaissent ces
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOTT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

[ LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU SE-

CHEUR.
After, appuyer pour revenir le panneau de

commande.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

2. appuyer sur pour démarrer. Le bouton change de couleur, de gris il devient vert, pour in-

./

diquer que le dessiccateur est maintenant en marche

3. Démarrer le dessiccateur avant le compresseur d'air.
Le non-respect de cette instruction peut endommager gravement le compresseur.

[C3 Ventilateurs (version Ac) : s'ils sont raccordés dans l'ordre de phases incorrect, ils tourneront dans
la direction opposée, avec le risque gu'ils subissent des dégats (dans ce cas, l'air sort de I'armoire du
dessiccateur par les grilles du condenseur plutdt que par les grilles des ventilateurs - pour le débit d'air
correct, voir les par. 8.6 et 8.7) ; inverser immédiatement deux phases.
4. Attendre 5 minutes, puis ouvrir lentement la soupape d’admission d’air.
5. Ouvrir lentement la soupape d’échappement d'air : le dessiccateur fonctionne maintenant en mode
séchage.

Moniteur des phases
Si l'alarme « Moniteur des phases » s'affiche pendant le démarrage du dessiccateur, Uutilisateur doit

vérifier le cablage des bornes d'entrée du sectionneur du dessiccateur.

4.3 Fonctionnement

- Laisser le dessiccateur en marche tout le temps que le compresseur d'air fonctionne.
- Le dessiccateur travaillant en automatique, les réglages de champ ne sont pas nécessaires.
- En cas de débits d'air excessifs imprévus, les by-passer pour éviter toute surcharge du dessiccateur.

- Eviter les variations de température d’entrée.

4.4 Arrét
1. Arréter le dessiccateur 2 minutes apreés l'arrét du compresseur d'air, ou en tout cas lorsque le débit

d’air est interrompu.
2. Vérifier que l'air comprimé ne pénetre pas dans le dessiccateur quand le dessiccateur est débran-
ché ou si une alarme s’est déclenchée.

)

3. Appuyer sur pour mettre le dessiccateur hors tension. Le bouton change de couleur et

o

devient gris.

4. Tourner linterrupteur général “ sur « O OFF » pour mettre hors tension.

("F En version Wec, fermer le circuit d'eau avec le dessiccateur arrété.

Francais
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5 Commande

5.1 Panneau de commande

0.0
PDP

MANUAL
DRAIN

Boutons | Fonction

Dessiccateur
OFF (gris)

dessiccateur
ON (vert)

LOCAL = Localconﬁguratlon

REMOTE = Remote configuration

Fonction

Vitesse de fonctionnement du ventilateur
(uniguement pour la version a conden-
seur & air)

Boutons | Fonction
Accés au menu Information : état de la
machine, pressions, températures, parame-
| tres généraux, consommation, mot de passe
b4 tilisateur

HGBV 14 %

Vitesse de fonctionnement de la soupape
des gaz chauds

Gris = aucune alarme
Rouge = avertissement
Rouge clignote = alarme

économie d'énergie.% (Cycle)

Dryer OFF = gris clair
Cycling active = vert clignotant
Compressor active = bleu clair

gris = Purgeur de l'eau de condensation OFF
vert = Purgeur de l'eau de condensation ON

A
£
é

Fonction

Boutons | Fonction

Appuyer: pour
une purge
manuelle

MANUAL

DRAIN ‘ Tendance du point de rosée

Francais

5.2 Menu principal

Appuyer sur [ 4 pour ouvrir |

le menu Information.

Quand un des boutons est
enfoncé pendant quelques
secondes, le contour s'allume
pour confirmer que la sélection
a été effectuée.

Ceci vaut pour tous les boutons g

du panneau de commande.

Appuyer sur [!J pour reve-

nir les panneau de commandel.

5.2.1 Etat de la machine [E/S)

Appuyer su [l

pour ouvrir le menu Etat de la
machine.

Liste des entrées :

Une LED a c6té de la descrip-
tion indique si les protections
/ fonctions / configurations
sont:

actives = vert clair

pas actives = gris clair

eqg.

Appuyer sur ' pour pas-
ser a la page suivante.
Liste des sorties :

Appuyer sur l pour reve-
nir au menu précédent.

PSE 460-1800

Temperatures

USB Save data

Thermal protec
Phases sequence control

Dryer remote control

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Compressor ON

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Pression

Pressures

Appuyer sur B
pour ouvrir le menu Pression
pour visualiser : la pression
de condensation, la vitesse de
fonctionnement du ventilateur,
la pression d’évaporation, la
vitesse de fonctionnement de
la soupape des gaz chauds.
Appuyez sur un paramétre P
spécifique pour afficher la tend- |
ance des données de ses per-
formances au fil du temps.

p.ex. Pression de
condensation/d'évaporation

Utiliser E et .L pour

faire défiler le graphique.

Appuyer sur [!J pour reve-

nir au menu précédent.

p.ex. Vitesse de fonctionnement |
de la soupape des gaz chauds/
du ventilateur

Utiliser m et .l‘ pour

faire défiler le graphique.

Appuyer sur [!J pour reve- [

nir au menu précédent.

100 —=

Francais

High pressure side

OFF _ Pressures status

-15
999.0 bar

OFF._; 'Regulation status

Fan speed status

999 %

bypass status

20:43

5.2.3 Température

OFF || Temperatures status

-
Appuyer sur pour af- |pe—

ficher les températures relevées par les
capteurs de température du schéma du
circuit.

v

Appuyer sur
suivante.

pour passer a la page

B4 = actif uniquement pour la version
multicooler.

Appuyez sur l'une des valeurs de tempé-

rature basse pression pour voir une tend-
ance des données de toutes les sondes du =
circuit basse pression.

Appuyez sur l'une des valeurs de tempé-
rature haute pression pour voir une tend-
ance des données de toutes les sondes du
circuit haute pression.

Température - Basse pression circuit

Utiliser E et .l‘ pour faire défiler
le graphique.

Appuyer sur
précédent.

pour revenir au menu

Température - Haute pression circuit

Utiliser E et ." pour faire défiler

le graphique.

PSE 460-1800

Appuyer sur [!J pour revenir au menu

précédent.

B Dew Point Temperature
B! Evaporator Temperature
B suction Temperature

B Discharge Temperature

Temperatures status

B6

E Outlet Evaporator
Temperature

R’I Outlet Condensator
Temperature

16:45

100—= 7
I

Al
999.0°C
999.0°C

999.0°C

2E

999.0°C

| AL
999.0 °C

999.0°C

| Temperatures low pressure side

OFF | Temperatures high pressure side

20:46

®
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5.2.4 Télécharger - @ Languages ] -
Utilisez une clé USB avec led, qui vous montre la phase de téléchargement. J Appuyer sur ¥ Selection _ _ N
( 8gB formaté en FAT32) insérer dans le panneau avant. pour ouvrir le menu Langue. — i ; i -_—

: Appuyer sur la langue souhai- '
Appuyer sur pour lancer le téléchargement. us tée. ) .

Le temps de téléchargement des données dépend de la quantité de données stockées. Le systéme revient automa- e English Italian German
5.2.5 Date du numéro de série tiquement au menu principal

dans la langue choisie.
Serial number | ‘ - *

Appuyer sur
pour ouvrir le menu «serial | ‘
HMI version: 1.520.20
number>. < _ Appuyer sur pour reve- s . =
nir au menu précédent. Czech Polish Slovak

PLC version: 9.999

‘ | Appuyer sur la langue souhai-
. | tée. ‘ j
; | PSE serial number CELELELELELEIN | oo evient automa _ .

Appuyer sur pour reve- tiguement au menu principal
nir les panneau de commande. dans la langue choisie.
e e Spanish Swedish
] aCdre
5.2.6 Général |‘ - , .
“ : Appuyer sur pour reve- |§ : y
Appuyer sur sl || | Languages nir au menu précédent.
pour ouvrir le menu Général : h | W7 Selection
qui propose les sections suiv- Russian Dutch Portuguese
antes : langue ; date/heure ; L0

| -LI Set Data Time 5.2.6.2 Date/Temps

e .
| 4, Set Data Time
Appuyer sur [

pour ouvrir le menu Date/
temps.

paramétre ; maintenance ;
cycle/fonctionnement continu.
Appuyer un menu pour afficher
/ régler.

Appuyer sur Date/Temps pour

effectuer la modification. i~ = |Sec , Day of month 0

Parameters

A

Appuyer sur pour reve-
nir les panneau de commande.

&
iy
@
me

Users access

Appuyez pendant 2 secondes

5.2.6.1 Langue

0| |mon Month 0

| _ELII[::H__I Hours O :-:.d Year

pour confirmer. — -
R Keep touch to set 27/mag/2021 - 17:0
| _ | |L'¥ Date and Time Sundav
Appuyer sur pour reve- %=

nir au menu précédent.
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5.2.6.3 Menu User

Appuyer sur

tpour ouvrir le menu “User”.

Ce menu est réservé aux tech-
niciens de service Parker.

5.2.6.4 Parameétre

Appuyer sur

pour ouvrir le menu Parame-
tre qui propose les sections
suivantes : capteurs, purgeur,
configuration de l'eau de con-
densation, maintenance, cycle.
Appuyer sur le bouton pour ou-
vrir le menu.

Appuyer sur [!J pour reve-

nir au menu précédent.

Capteurs

User name:

E] Show password

tadc ) (Sonin)

Password:

Probes _}{'

é ‘ Condensate drain

&
»

Configuration

Cloud Licence (o]

I

Maintenance

Cycle

Communication setting

Probes

Appuyer sur
pour paramétrer les avertisse-
ments et les retards ou le point
de rosée minimum/maximum.

Francais

Probes

A6 B Warning high dew point

A9 Q L Warning low dew point

L |A8 1) Delay warning high dew point

A0 ) Delay warning low dew point

Purgeur de 'eau de condensation

Appuyer sur m

pour ouvrir le menu Purgeur
de l'eau de condensation.
pour fixer:

1. Purgeur temporisé (avec
choix des heures de ferme-
ture et d'ouverture) ;

2. Purgeur capacitif ;
3. Purgeur continu (purgeur
externe).
Appuyer sur [!J pour reve-
nir au menu précédent.
Configuration

Condensate drain

Continuos hd

D3 %4 Modality

Appuyer  sur
pour ouvrir 'écran de configu-
ration avec le menu suivant :

1. Choix de 'affichage de
température en °C / °F ;

2. Activation du démarrage a
distance ;

3. Activation des alarmes
uniguement ou des alarmes
/ avertissements ;

4, Rétablissement des para-

meétres par défaut. :
Utiliser le bouton pour fermer la d

OFF || Configuration

Al B! Change°Cto °F

|A7 (D Remote ON/OFF
[xJ1 /\ Alarm mode

| |DEF (R) Default values

escription et faire son choix.

% Pour gérer le mode REMOTE OFF, retirer le pont entre les bornes : 87-92 et brancher Uinterrupteur
marche/arrét a distance (a prévoir par le client).

PSE 460-1800
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Maintenance Modbus

Appuyer sur HK artemes i Malnter‘ance Appuyer sur .. Serial port (MOdbuS RTU)
pour afficher les heures de A3 D @)/ DMRESSOC WOKIng. - ga0ng h pour régler les paramétres - '
fonctionnement du compres- 999999 5 Lo ) Modbus. (] Modbus RTU Address 999
seur/dessiccateur. </ Pryerworking hours | 950395 h ||
(RS485) ] Modbus stop bit

|‘ 999999
Appuyer sur pour reve- | _

nir au menu précédent.

1
2 vodbus paty K

[J Modbus baudrate

0
999999 h

Warning service hours

v

Appuyer sur pour pas- ™
ser a la page suivante.

Fonctionnement

Appuyer sur il

pour choisir le type de fonc-
tionnement : continu ; cycle
(économie d'énergie).

Cycle

MODBUS TCP/IP Ethernet port (Modbus TCP/IP)

|C7 ¥ Function mode

P22 999 . 999 . 999 . 999 : 999

Msk £z 999 , 999 ., 999 . 999

Touchez le parametre pour ef-
fectuer le réglage.

-

Appuyer sur pour reve-
nir au menu précédent.

GTw £z 999 , 999 . 999 . 999

Appuyer sur [!J pour reve-

nir au menu précédent.

Eteignez/Allumez le dessiccateur pour confirmer la configuration.
Cloud

Appuyer surm

pour voir « password » pour
le cloud.

OFF | | Cloud Licence

Cette option est en cours.

Appuyer sur [!J pour reve-

nir au menu précédent.

Francais PSE 460-1800 9/14



5.3 Alarmes/Avertissements

Appuyer sur IA l pour

OFF

5.3.1 Liste des alarmes/avertissement
a = alarme; w = avertissement

Alarms and Warnings Code |Alarme/Avertissement Cause
ouvrir le menu Alarmes/Aver- From : 06/lu 1-10 0 To: 06 21-10:39:10 aLD | alarme Bas point de rosée température B0O<A9 pour plus de A10
tissements. [ | stte [vaue]  mime | seconds.
aLT | alarme basse température d'évaporation. température B2<A12 pour plus de A13
._F seconds
aHT2 | alarme de température de refoulement température B8>A11
élevée
‘ aHP | alarme haute pression pressostat haute pression activé
Touchez « duration » pour mod- a F‘ g‘ aLP | alarme basse pression pressostat basse pression activé
ifier 'heure de la recherche. aLTA | alarme basse température multicooter température B4<A12 pour plus de A13
Duration : seconds
aPl* | alarme Protection thermique compresseur. protection thermigue compresseurn activé
Aprés le rétablissement des conditions de fonctionnement nominales, certains avertissements et cer-|| aPH | alarme moniteur de phase moniteur de phase activé (pour 460-750)
taines alarmes sont réinitialisés automatiquement. D'autres doivent étre réinitialisés manuellement. aCM1 | alarme communication expansion 1 l'expansion 1 ne communique pas
RESET . aCM2 | alarme communication expansion 2 'expansion 2 ne communique pas
Appuyer sur s AR Wamlngs wB0 | avertissement sonde B0 sonde cassée ou non connectée
pour réinitialiser 'alarme. . RESET wB2 | avertissement sonde B2 sonde cassée ou non connectée
N Historical @ Alarms wB4& | avertissement sonde B4 sonde cassée ou non connectée
Appuyer sur wB5 | avertissement sonde B5 sonde cassée ou non connectée
pour afficher Uhistorique des wB6 | avertissement sonde B6 sonde cassée ou non connectée
alarmes avec les informations wB8 | avertissement sonde B8 sonde cassée ou non connectée
suivantes : aFP1 | alarme haute pression transmetteur P1 transmetteur cassée ou non connectée
code alarme, date, nombre wHD | avertissement haute point de rosée température B0O>Ab pour plus de A8 minutes
d'alarmes, position dans wHT1 | avertissement de température de température B8>A14 pour plus de A15
l'ordre d'occurrence et date/ refoulement élevée minutes
heure d'activation des alarmes. wHP1 | avertissement haute pression P1>A16 pour plus de 2 seconds
[1] pression
Appuyer sur pour revenir au menu précédent. wHBS5 | avertissement de température d'aspiration | température B5>A18 pour plus de 1 minute
élevée
wLP2 | avertissement basse pression P2<A21 pour plus de 150 seconds
pression
wSR | avertissement Entretien programmé le temps de serivce défini a expiré
wDR1 | avertissement purgeur de condensats 1 le condensat ne s'écoule pas du sécheur 1
wDR2 | avertissement purgeur de condensats 2 le condensat ne s'écoule pas du sécheur 2
WDR3 | avertissement purgeur de condensats 3 le condensat ne s'écoule pas du sécheur 3
aFP2 | alarme basse pression transmetteur P2 transmetteur cassée ou non connectée
* pour les modeéles de 900 a 1800, l'alarme peut également avoir la signification de phases inversées.
Francais PSE 460-1800 10/14




5.4 Menu Rapide

Ouvrir le menu en quelques étapes :
Afficher la température

[
Appuyer sur - Appuyer sur Appuyer sur la température pour afficher les

graphiques
Afficher la pression

Appuyersurl ]eAppuyersur e

Télécharger

Pressures

Appuyer sur la pression pour afficher les graphiques.

Appuyer sur - Appuyer sur pour télécharger.

Date du numéro de série

-
(]
E=)

Serial Number

Appuyer sur
Modifier la langue

- Appuyer sur

-n- General setting
- Appuyer sur - Appuyer sur Choisir la langue.

-a- General setting

Appuyer sur
Date/Temps

4] Set Data Time
Appuyer sur - Appuyer sur Mettre a jour
l'horloge.

Modifier Uunité de mesure °C en °F, Remote, DEF

® 2 —
Appuyer sur - Appuyer sur - Appuyer sur - Appuyer sur

Appuyer sur le paramétre °C ou °F pour effectuer la modification.
Activer / désactiver le paramétre “Remote ON/OFF” .

Touchez “DEF” pour restaurer le paramétre

Passer en mode Cycle

- Appuyer sur - Appuyer sur

change the operation.

- Appuyer sur

]

Appuyer sur - Appuyer sur

&
: &
4 General setting = Parameters
- Appuyer sur - Appuyer sur - Appuyer sur

Choisir le purgeur.

Francais
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Appuyer sur

- Appuyer sur - Appuyer sur

[ ] - Appuyer sur

Réglage du paramétre

- Appuyer sur - Appuyer sur > Appuyer sur

modifier le paramétre.
Alarme / Avertissement

-g- General setting i Parameters
: [ ]

Appuyer sur

Probes

Appuyer sur pour afficher Uhistorique.

Q)

Appuyer sur

Appuyer surl A I > Aiiuyer sur [1] pour trouver l'alarme historique et réinitialiser 'alarme.
=y RESET

A

pour réinitialiser l'alarme.
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6 Entretien

- La machine est congue et fabriquée pour garantir un fonctionnement continu ; toutefois, la durée de
vie de ses composants est directement liée a U'entretien effectué.

@ Pour toute demande d’assistance ou de pieces détachées, identifier la machine en communi-
quant le modéle et le numéro de série figurant sur la plaque signalétique apposée a U'extérieur de
'appareil.

- Les circuits contenant 5t < xx < 50t ou CO2 doivent étre contrélés au moins une fois par an pour
vérifier l'absence de fuites éventuelles.Les circuits contenant 50t < xx < 500t ou CO2 doivent étre
contrdlés au moins une fois tous les six mois pour vérifier I'absence de fuites éventuelles. ((UE) N°
517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

- Pour les machines contenant 5t CO2 ou plus, l'opérateur est tenu de consigner dans un registre la
quantité et le type de fluide frigorigene utilisé, les quantités éventuellement ajoutées et celles qui
ont été collectées au cours des opérations d'entretien, de réparation et de mise au rebut ((UE) N°
517/2014 art. 6).

6.1 Recommandations générales

A Avant toute opération d’entretien, s'assurer que:
+ le circuit d'air comprimé n'est plus sous pression ;
- que le sécheur soit débranché du réseau d'alimentation électrique.

[Z3 En cas de fuite du réfrigérant, appeler un professionnel qualifié et agréé par le constructeur.

5= utiliser toujours des piéces de rechange d’origine ; dans le cas contraire, le constructeur est dé-
gagé de toute responsabilité pour le mauvais fonctionnement de la machine

[Z3 La vanne ou valve Schrader ne doit étre utilisée gu’'en cas d'anomalie de fonctionnement de la
machine : dans le cas contraire, les dommages causés par une charge de réfrigérant incorrecte ne seront
pas reconnus au titre de la garantie.

6.2 Réfrigérant

Opération de charge : les dommages éventuels causés par une charge incorrecte de réfrigérant effectuée
par un personnel non habilité ne seront pas reconnus au titre de la garantie. @

= L'appareil contient des gaz a effet de serre fluorés.

Le fluide frigorigene R513A a température et pression normales est un gaz incolore appartenant au

SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluide groupe 2 selon la directive PED 97/23/EC);
GWP (Global Warming Potential) = 573.

Francais

6.3 Programme d’entretien préventif
Pour une efficacité et une fiabilité maximales durables du sécheur, effectuer :

Descricao das actividadesde

(em condigées de funcionamento padrio)

Intervalo de manutencao

manutencao
(2]
. (1] 0
Actividade & 8 0
) £ 0 o
i) o ] Q 3
= ) £ ] <
r,\.I ") (7] ~ [ (7]
‘I‘w / - o © E o
verificar assisténcia 8 ® ° s °
° ° 1] = o
o o c
= = < < <
Contréler que le témoin POWER ON est allumé *'f'z‘.'
Contréler les indicateurs du tableau des commandes. "f@.'
Nettoyer le filtre de la vanne pressostatique a eau s'il
n'est pas sale augmenter l'intervalle de contrdle (voir /
notice) (PSE750-1800)
Controler le purgeur des condensats. "fi:.
Nettoyer les ailettes du condenseur /’
Controler le positionnement correct de la résistance M
carter. A
Contréler la consommation M
électrique. A
Controler les fuites de réfrigérant. n

Dépressurisation de l'installation.
Effectuer 'entretien du purgeur.

Dépressurisation de l'installation.
Remplacer les éléments du préfiltre et du post-filtre.

NN |4

Controler les sondes de température. Remplacer si
nécessaire.

Kit d'entretien séchoir.

Sont disponibles (voir paragraphe 8.4) :

a) Kits d'entretien préventif 3 ans ;
b) Kits d’entretien

+ kits compresseur ;

- kits ventilateur ;

- Kits soupape a gaz chaud;

- Kits condenseur d'eau ;

c) piéces détachées.

PSE 460-1800
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6.4 Mise au rebut

Le fluide frigorigéne et le lubrifiant (huile) contenus dans le circuit devront étre récupérés selon la légis-
lation antipollution. La récupération du fluide réfrigérant est effectuée avant la destruction définitive de

l'équipement ((UE) N°517/2014 art.8).

charpenterie (ossature)

acier/résines époxy-polyester

échangeur aluminium
tuyauteries/collecteurs cuivre/aluminium/acier au carbone
purgeur polyamide

isolation échangeur

EPS (polystyréne fritté)

isolation tuyauteries

caoutchouc synthétique

compresseur acier/cuivre/aluminium/huile
condenseur cuivre/aluminium

réfrigérant R513A

valves ou vannes laiton

cables électriques cuivre/PVC

Les équipements contenant des composants
électriques doivent étre éliminés séparément
avec les déchets électriques et électroniques
conformément a la législation locale et en vi-
gueur.

Francais

PSE 460-1800

13/14




7 Dépannage

CAUSE

Alarme protection
thermique compres-
seur

Alarme basse tem-
pérature d'évaporation.
Alarme Bas Point de
Rosée.

Alarme basse
pression

Haut point de rosée.
Compresseur frigo en
fonction

Absorption de
courant élevée

Compresseur
bruyant

Pressostat déclenché

Remplacer
le pressostat

©

Haute

température
de lair de re-
froidissement

Pressostat
basse pression hors
d’état

Composants de
compresseur
endommagés

Condenseur
encrassé ou
obstrué

Haute tempéra-
ture de l'air de
refroidissement

Nettoyer le
condenseur

Y
Oui
le compresseur Non
fonctionne dan’s le Non Aug- Y
Sens oppose menter Non v Dimi l Charge thermique
la température ; iminuer (a excessive (débit
de Uair de tedm;ifzrat;re Charge thermique excessive quantité de tem- d'air,
e l'air de (e . . , o ,
refroidisse- refrodissement (débit d'air, température en entrée) pérature (.:le Ea|r température
ment comprime en entrée)
tervertir
immédiate- Non Non Non Non
ment deux Y Y
phases ) Y Y
Remplacer Ventilateur Remplacer Condenseur Condenseur
le Transmet- toujours en Transmetteur de le Transmet- encrassé ou Nettoyer le encrassé ou
teur fonction pression déréglé teur obstrué condenseur obstrué
compresseur @ (Transmetteur ©
hors d'état de pression hors
d'état) Non Non Non
\ Electrovalve de la
on h o X
Y ligne liquide fermée Le ventilateur ne
) Remplacer le tourne pas (Transmet-
Réparer ou Enroulement Oui Vanne Transmetteur @ teur de pression hors
remplacer le com- compresseur ga’z Fha,Ud Oui d'état)
presseur avec perte déréglée Y
d'isolement
© partielle Effectuer le Non
tarage de la Remplacer le
vanne solénoide @
© Non Non v Remplacer le Ventilateur
ventilateur © hors d'état
Non
- Appeler l'assistance < Y
technique
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1 SaSicherheit
1.1 Bedeutung des Handbuchs

+ Das Handbuch ist wahrend der gesamten Lebensdauer der Einheit aufzubewahren.

+ Vor der Ausflhrung von Schaltvorgangen usw. ist das Handbuch aufmerksam durchzulesen.

- Es konnen jederzeit Anderungen am Handbuch vorgenommen werden; fiir aktualisierte Informa-
tionen ist die Version an der Einheit einzusehen.

1.2 Warn- und sonstige Hinweise

A Hinweis zur Vorbeugung von Gefahren fir Personen.

Hinweis mit Anleitungen zur Vermeidung von Schaden an der Einheit.

ey

@ Prasenz eines erfahrenen und autorisierten Technikers erforderlich.

I.Il Aufgeflihrte Symbole, deren Bedeutung im Abschnitt 8. beschrieben sind 8.1.
——

1.3 Sicherheitshinweise

A Jede Einheit ist mit einem elektrischen Trennschalter ausgestattet, damit Arbeiten unter Sicher-
heitsbedingungen ausgefiihrt werden konnen. Aus Sicherheitsgriinden vor der Ausfiihrung von Wartung-
sarbeiten den Strom immer mit diesem Trennschalter ausschalten.

A Das Handbuch richtet sich an Endbenutzer zur Ausfiihrung von Arbeiten bei geschlossenen
Schutzpaneelen. Arbeiten, bei denen es notwendig ist, die Paneele mit Werkzeug zu 6ffnen, dirfen nur
von Fachpersonal ausgefiihrt werden.

A Nicht die auf dem Typenschild angegebenen Projektvorgaben Gberschreiten.

A [F Es obliegt dem Benutzer, Lasten zu vermeiden, die vom internen Ruhedruck abweichen. In
Erdbebengebieten missen fir die Einheit passende Schutzmalinahmen vorgesehen werden.

A Die Sicherheitsvorrichtungen des Drukluftkreislaufes sind vom Benutzer zu stellen

A Die Sicherheitseinrichtungen des Druckluftkreises sind entsprechend den technischen Eigenschaf-
ten der Anlage und den geltenden gesetzlichen Bestimmungen zu bemessen.

Der Anwender hat alle Anwendungsaspekte, in denen das Produkt

installiert ist, zu prifen und die entsprechenden industrieellen

Sicherheitsnormen sowie die fiir das Produkt geltenden Vorschriften einzuhalten, die im Bedienerhand-
buch und sonstigen Unterlagen, die mit der Einheit geliefert werden, enthalten sind.

Die Einheit ist ausschliefilich fir die Trocknung von Druckluft
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einzusetzen.

Umbauten und Veranderungen, die eine andere Verwendung ermdoglichen, sowie der Austausch von
Bauteilen durch nicht autorisiertes Personal, befreit den Hersteller von jeglichen Haftungsansprichen
und fihrt zum Erldschen der Garantie.

Der Hersteller Gibernimmt keinerlei Haftung, weder gegenwartig noch zukdinftig, fiir Personen- und Sach-
schaden sowie Beschadigungen der Einheit, die auf Nachlassigkeit der Bediener, die Nichteinhaltung aller
im vorliegenden Handbuch aufgeflhrten Anleitungen und die Nichteinhaltung der gultigen Vorschriften
fur die Anlagensicherheit zurlckzufihren sind.

Der Hersteller {ibernimmt keine Haftung fiir eventuell durch Austausch und/oder Anderung an der Ver-
packung entstandene Schaden.

Der Anwender hat sich zu vergewissern, dass die fir die Auswahl der Anlage gelieferten Spezifikationen
und/oder deren Bauteile und/oder Optionen fir die korrekte bzw. in verniinftiger Weise vorhersehbare
Nutzung der Anlage bzw. der Bauteile ausreichen.

[C3 ACHTUNG: Der Hersteller behilt sich das Recht vor, die in dem vorliegenden Handbuch en-
thaltenen Informationen ohne Ankiindigung zu dndern. Zur vollstandigen und aktuellen Information
wird empfohlen, sich an den Hersteller zu wenden

1.4 Restrisiken

Die Installation, das Ein- und Ausschalten sowie die Wartung des Kaltetrockners missen unbedingt
unter Beachtung der Vorgaben in der technischen Dokumentation des Produkts und mit Gewahrleistung
der Sicherheitsbedingungen zur Vermeidung bzw. Vorbeugung jeglicher Gefahren ausgefiihrt werden.
Die Risiken, die in der Projektierungsphase nicht beseitigt werden konnten, sind in der nachfolgenden
Tabelle aufgefihrt.

Betreffende Teile

Restrisiko Art und Weise Vorsichtsmainahmen

Kleine Schnit- Kontakt

tverletzungen

Kontakt vermeiden, Schutzhandschuhe
anziehen.

Warmetauscher

Luftungsgitter und Verletzungen Einfligen von spitzen Keine Gegenstdnde jedweder Art in die

Ventilator Gegenstdnden durch die Gitterschlitze der Ventilatoren einfligen
Gitterschlitze wahrend des | oder auf die Gitter legen.
Ventilatorbetriebs.

Innenbereich Verbrennungen | Kontakt Kontakt vermeiden, Schutzhandschuhe

d.Einheit:
Verdichter und
druckseitige
Leitung

anziehen.

Innenbereich d.Einheit:
Metallteile und
Elektrokabel

Defekt an derlso lierungder
Versorgungskabel vor dem-
Schalt schrank der

Ein heit; Metallteile unter
Spannung.

Geeigneter elektrischer Schutz der
Versorgungsleitung; maximale Sorgfalt
bei der Ausfihrung der Erdung fir die
Metallteile.

Vergiftungen,
Stromschlage
schwere Ver-
brennungen

AufBenbereich d. Einheit:
umfangsseitig

Vergiftungen,
schwere Ver-
brennungen

Brand infolge Kurzschluss
oder Uberhitzung der
Versorgungsleitung vor dem
Schaltschrank der Einheit.

Querschnitt der Kabel und Schutzsys-
tem der elektrischen Versorgungslei-
tung gemaf den einschlagigen Normen
ausflhren.

Deutsch
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2 Einfihrung

Dieses Handbuch bezieht sich auf Kaltetrockner, mit denen Wasserdampf aus der Druckluft entfernt
werden kann.

2.1 Transport

Die verpackte Einheit muss:

- Stets in vertikaler Position transportiert werden;

- Gegen witterungsbedingte Einflisse geschitzt werden;
- Gegen Stofle geschitzt werden.

2.2 Handhabung

Einen fur das anzuhebende Gewicht geeigneten Gabelstapler verwenden und bei der Handhabung jegli-
che Stofie vermeiden.

2.3 Inspektion

- Alle Einheiten werden im Werk zusammengebaut, verkabelt, mit Kaltemittel und Ol befiillt und unter
Standard-Betriebsbedingungen der Abnahmepriifung unterzogen.

- Bei der Anlieferung der Einheit ist deren Zustand zu Uberprifen; eventuelle Schaden sind unver-
zliglich dem Transportunternehmen zu melden.

- Das Auspacken der Einheit moglichst nahe am Installationsort ausfiihren.

2.4 Lagerung

Falls erforderlich, mehrere Einheiten Ubereinander stapeln, hierzu jedoch die Hinweise auf der Verpack-
ung beachten. Die verpackte Einheit an einem sauberen Ort aufbewahren, der gegen Feuchtigkeit und
witterungsbedingte Einflisse geschitzt ist.
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3 Installation

[ Installieren Sie das Gerét in Innenrdumen an einem sauberen, trockenen Ort, der vor Witterung-
seinfliissen, direkter Sonneneinstrahlung und / oder anderen rauen Bedingungen geschiitzt ist.

A Das installierte Produkt muss angemessen gegen Brandgefahr geschiitzt sein (Ref. EN378-3).
3.1 Bedingungen

A Dass die Stiftschrauben bis zum Endanschlag in die Flanschen eingedreht werden, bevor der An-
schluss der Gegenflanschen erfolgt (siehe Abschnitt 8.6).

[Z3 Halten Sie sich an die Anweisungen in den Abschnitten 8.2 und 8.3.

Alle Trockner missen mit geeigneten Vorfiltern nahe dem Lufteintritt ausgestattet sein.

Der Hersteller ist von allen Schadenersatz- sowie Rickzahlungsforderungen, welche auf Schaden die
direkt oder indirekt auf eine fehlende Vorfiltration zurtickzufiihren sind, befreit.

[ Das Vorfilterelement (mit Filterleistung bis 3 Mikron oder niedriger) sollte mindestens einmal jahr-
lich oder in den vom Hersteller vorgeschriebenen Zeitabstanden ausgewechselt werden.

[C3 Die Trocknereinheit korrekt mit den Anschliissen fiir den Ein- und Austritt der Druckluft verbinden.

3.2 Betriebsbereich

¥ Umfangsseitig um die Einheit ist ein Freiraum von 1,5 m erforderlich.
Bei Trocknermodellen mit vertikalem Ausstofi der Kondensationsluft ist oberhalb der Einheit ein
Freiraum von 2 m erforderlich..

3.3 Verfliissigerversion

Luftgekiihlte Version (Ac)

Sicherstellen, dass keine Rickzirkulationen der Kuhlluft auftreten konnen.

Auf keinen Fall die Liftungsgitter bedecken.

Wassergekiihlte Version (Wc)

Falls in der Lieferung nicht vorgesehen, einen Siebfilter am Einlauf des kiihlwasser installieren.

= Eigenschaften des kiihlwasser am Einlauf:

Temperatur »50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % Glykole 50 o0, <0.1 ppm
Druck 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Elektrische Leitfahigkeit 10-500 puS/cm HCO_- 70-300 ppm
Langelier- Sattigungsindex 0-1 H,S <0.05 ppm
S0~ <50 ppm Cco, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Fiir besonderes Kiihlwasser (entionisiertes, entmineralisiertes oder destilliertes Wasser) sind die fir
den Kondensator vorgesehenen Standardmaterialien u. U. nicht geeignet. In diesem Fall bitte vorher

Deutsch
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Rucksprache mit dem Hersteller halten.

3.4 Empfehlungen

Zur Vermeidung von Schaden an den internen Komponenten des Trockners und des Luftverdichters ist
von der Installation in Bereichen abzusehen, in denen die Luft feste und/oder gasférmige kontaminier-
ende Stoffe enthalt, z.B. Schwefel, Ammoniak, Chlor; hierzu zahlen auch meeresnahe Bereiche.

Bei den Ausfiihrungen mit Axialventilatoren wird von der Kanalisierung der Abluft abgeraten.

3.5 Elektrischer Anschluss

Fir den elektrischen Anschluss ist ein typengepriftes Kabel gemafl den Gesetzes- und Normvorgaben

des jeweiligen Installationsorts zu verwenden (beziiglich des Kabel-Mindestquerschnitts siehe Abschnitt

8.3).

Installieren Sie einen externen FI-Schutzschalter. (RCCB - IDn = 0.3A); der Abstand zwischen den Kon-

takten im gedffneten Zustand mufi 3 mm betragen (siehe einschlidgige Normvorgaben des jeweiligen

Installationsorts).

Der Nennstrom ,In“ des Schutzschalters muss der maximalen

Stromaufnahme entsprechen und die Ausldsekennlinie muss

vom Typ D sein.
@)

Wahlen Sie das Netzteil aus und setzen Sie eine Briicke wie unten
gezeigt ein:

S7-S6 fiir 400/3/50

S8-S6 fiir 460/3/60

In der Schalttafel befindet sich ein Hinweisschild.

A

S6-S7 400/3/50Hz
$6-S8 460/3/60Hz

1400/3/50Hz Ccé-i

1460/3/60Hz

3.6 Anschluss des Kondensatablasses

[C3 Den Anschluss an das Ablasssystem vornehmen, jedoch vermeiden, dass dieser im geschlossenen
Kreis zusammen mit anderen unter Druck stehenden Ablassleitungen ausgefiihrt wird. Uberpriifen, ob
der Abfluss des Kondensats korrekt erfolgt. Das gesamte Kondensat gemafi den einschlagigen Umwelts-
chutzvorgaben des jeweiligen Installationsorts entsorgen.
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4 llnbetriebnahme

4.1 Vorab-Prifungen

Stellen Sie vor der Inbetriebnahme des Trockners Folgendes sicher:

- die Installation wurde gemafl den Anweisungen aus Abschnitt 3 korrekt durchgefihrt;
- die Lufteinlassventile sind geschlossen und es gibt keinen Luftstrom im Trockner;

- die Stromversorgung ist korrekt;
- der Kiihlwasserkreislauf wird einige Minuten vor dem Start des Trockners gedffnet (bei der was-

sergekihlten Version).

4.2 Starting

1. schalten Sie die Stromversorgung ein, indem Sie
= EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED

ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

den HAUPTSCHALTER "auf ,| ON“ drehen.

erscheinen diese Informationen::
FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE

12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

[ DIE VERSORGUNG DER KURBELWANNENHEI-
ZUNG IST 12 STUNDEN VOR DER EINSCHALTUNG DES
TROCKNERS FREIZUGEBEN.

Beriihren Sie anschliefiend , um auf dem Bedienfeld
aufzurufen.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

2. Berihren Sie zum Starten die Farbe der Schaltflache wechselt von grau zu griin, um zu sig-

./

nalisieren, dass der Trockner jetzt in Betrieb ist

3. Starten Sie den Trockner vor dem Luftkompressor;
Die Nichtbeachtung dieser Regel kann zu schweren Schaden am Kompressor fihren.

[ Geblise (luftgekiihlte Version): Beim Anschluss mit falscher Phasenfolge dreht sich das Geblase in
die entgegengesetzte Richtung, dabei besteht die Gefahr einer Beschadigung (in diesem Fall tritt die Luft
aus dem Trockenschrank aus den Kondensatorgittern statt aus dem Ventilatorgitter aus - siehe Abschnitt
8.6 und 8.7 fiir den korrekten Luftstrom); sofort zwei Phasen tauschen.

4. Warten Sie 5 Minuten und 6ffnen Sie dann langsam das Lufteinlassventil;

5. offnen Sie langsam das Luftauslassventil: Der Trockner trocknet jetzt.

Phaseniiberwachung
Wenn wéhrend der Inbetriebnahme des Trockners der Alarm ,Phaseniiberwachung” angezeigt wird,
muss der Benutzer die Verdrahtung der Eingangsklemmen des Trennschalters des Trockners uber-

prifen.

4.3 Betrieb

- Lassen Sie den Trockner wahrend der gesamten Dauer, in welcher der Luftkompressor arbeitet,

eingeschaltet;
- der Trockner arbeitet im automatischen Modus, aus diesem Grund sind keine Feld-Einstellungen

erforderlich;
- sollte es zu unvorhergesehenen Uberschuss-Luftstromen kommen, schalten Sie zur Vermeidung

- Vermeiden Sie Schwankungen der Zulufttemperatur.

4.4 Stopp

1. Stoppen Sie den Trockner 2 Minuten nach dem Stoppen des Luftkompressors, in jedem Fall aber
nach der Unterbrechung des Luftstroms;

2. stellen Sie sicher, dass keine Druckluft in den Trockner gelangt, wenn der Trockner abgeschaltet ist
oder wenn ein Alarm auftritt.

ot um den Trockner auszuschalten. Die Farbe in Grau der Schaltflache wechselt zu

3. Driicken Sie

S’

grau.

=
4. Drehen Sie den HAUPTSCHALTER “ @ " auf ,0 OFF", um die Stromversorgung auszuschalten.

[ Schliefien Sie bei der wassergekihlten Version den Wasserkreislauf, wenn der Trockner nicht lauft.

einer Uberlastung des Trockners auf den Bypass um.

Deutsch
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5 Steuerung

5.1 Bedienkonsole

0.0

PDP

MANUAL
DRAIN

Schaltflichen | Funktion

Trockner AUS
(grau)

Trockner EIN
(grin)

LOCAL = Lokal Konfiguration

REMOTE = Fernbedienung Konfig.

Funktion

Geblase-Betriebsgeschwindigkeit
(nur fur Luftkondensatorversion)

Schalt- Funktion
flachen
F—— 7 Zugriff auf das Informationsmend:
‘ Maschinenstatus, Driicke, Temperaturen,
| allgemeine Einstellungen, Verbrauch,
S|

Benutzerpasswort

HGBV 14 %

Betriebsrate des Heifigasventils

Grau = keine Alarm
Rot = Hinweis
Rot Aufblinkend = Alarm

Energie sparen% (Zyklus)

Trockner AUS = hellgrau
Radfahren aktiv = grin blinkend
Kompressor aktiv = hellblau

A
£
&

grau = Kondensatablauf OFF
grin = Kondensatablauf ON

Funktion

Schaltflachen

Funktion

Taupunkt
Trend

MANUAL

DRAIN

Berihren Sie: zur manuelle
Ableitung

Deutsch

5.2 Hauptmeni

Berihren Sie [ Jum auf

das Menu , Informationen”
zuzugreifen:.

Wenn eine der ,Berthrungs-
Schaltflichen" berihrt wird,
leuchtet der Umriss einige
Sekunden lang auf, um zu
bestatigen, dass die Auswahl
getroffen wurde.

Dies gilt fir alle ,Berihrungs-
Schaltflichen”, die auf dem
Bedienfeld vorhanden sind.

Berthren Sie [!J um zu Bedienkonsole

5.2.1 Maschinenstatus (1/0)

. . 2‘/\Jr Status of 1/0
Beriihren Sie

um auf das Meni ,,Maschinen-
status" zuzugreifen. Hier sind
die Eingange aufgelistet:

Eine LED in der Nahe der Be-
schreibung zeigt den Zustand |
der Schutzvorrichtungen /
Funktionen / Konfigurationen
an: aktiv = griin '
nicht aktiv = grau

Bertihren Sie ' um die
nachste Seite aufzurufen.

Hier sind die Ausgange aufge-
listet:

Beriihren Sie [!J um zum fe

vorherigen Menu zurlickzuke- §
hren.

PSE 460-1800

Temperatures

Serial Number

USB Save data

General setting

Status of Input
High pressure switch
Low pressur
Thermal protection compressor
Thermal protection fan

Phases sequence control

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Druck

OFF || Pressures status

Pressures

Driicken Sie
um das Meni ,Druck" aufzu-
rufen und die folgenden Werte
anzuzeigen: Verflissigungs-
druck, Geblase-Betriebsrate,
Verdampfungsdruck, Betrieb-
srate des Heifigasventils.

Berlhren Sie einen bestim-
mten Parameter, um dessen
Datentrend im Zeitverlauf

anzuzeigen. z. B. ' -15

“Verfliissigungs-/Verdamp-
fungsdruck”

Verwenden Sie E und

" um die Kurve nach re-
chts oder links zu verschieben.

Beriihren Sie [_Jl um zum & i

vorherigen Meni zuriickzuke-
hren.

“Betriebsrate Geblise/Heifl-
gasventil”

Verwenden Sie E und

" um die Kurve nach re-
chts oder links zu verschieben.

Berlihren Sie [.!J um zum

vorherigen Mend zurlickzuke-
hren.

| | Pressures status

30 == T

Deutsch

Fan speed status

999 %

5.2.3 Temperatur

peraturmesswerte der Temperaturfihler
im Schaltplan anzuzeigen.

v

Berihren Sie um die nachste Seite

aufzurufen.

bypass status

B4 = nur fur Version aktiv multicooler.

Beriihren Sie einen der Niederdrucktem-
peraturwerte, um einen Datentrend aller
Sonden im Niederdruckkreis anzuzeigen.

Beriihren Sie einen der Hochdrucktem-
peraturwerte, um einen Datentrend aller
Sonden im Hochdruckkreis anzuzeigen

Temperatur - Niederdruckseite

Verwenden Sie m und .“ um die

Kurve nach rechts oder links zu verschie-
ben.

Berlhren Sie [!J um zum vorherigen

Mend zuriickzukehren.

Temperatur - Hochdruckseite

Verwenden Sie E und .“ um die

Kurve nach rechts oder links zu verschie-
ben.

Berlhren Sie [!J um zum vorherigen

Mend zuriickzukehren.

PSE 460-1800

Driicken Sie um die Tem- ===

Bs B Outlet Evaporator

= ||B7

| Temperatures status Al °C

B Dew Point Temperature ~ 999.0 °C

B! Evaporator Temperature  999.0 °C

B Suction Temperature 999.0 °C

B Discharge Temperature  999.0 °C

Temperatures status Al

Temperature 999.0°C
R’I Outlet Condensator

Temperature 999.0°C

| Temperatures low pressure side

50




5.2.4 Herunterladen

Verwenden Sie einen USB mit LED, der Ihnen die Download-Phase anzeigt.
( 8gB formatiert als FAT32) in die Frontplatte einlegen.

Driicken Sie

um den Download zu starten.

USB

Die Zeit fur das Herunterladen der Daten hangt von der Menge der gespeicherten Daten ab.

5.2.5 Seriennummern Daten

Serial Number

Driicken Sie
um auf das Menii ,Serial num-
ber" zuzugreifen.

A

Driicken Sie um zu
Bedienkonsole

5.2.6 Allgemeines

Driicken Sie l

um auf das Meni ,Allgemein”
mit folgenden Abschnitten
zuzugreifen: Sprache; Datum/
Uhrzeit; Parameter; Wartung;
Zyklischer/kontinuierlicher
Betrieb

Berihren Sie ein Meni, um
es anzuzeigen / anzupassen.

A

Driicken Sie um zu
Bedienkonsole

Deutsch

Serial number
HMI version:
PLC version:

PSE serial number

== 1P address

Languages
W/ Selection

e
| 4 ] Set Data Time

&
Parameters
mn

a!. Users access

1.520.20

9.999

999999999999

e

5.2.6.1 Sprache

. . 7 Selection
Driicken Sie

um auf das Menii ,Sprache” zu-

zugreifen.

Berlhren Sie die gewlinschte
Sprache.

Die Sprache wird ausgewahlt
und Sie kehren automatisch
zum Hauptmenii zurick.

-

Beriihren Sie um zum
vorherigen Menl zurlickzuke-
hren.

Berlhren Sie die gewilinschte
Sprache.

Die Sprache wird ausgewahlt |f

und Sie kehren automatisch
zum Hauptmendi zurlck.

Beriihren Sie [SJ um zum

vorherigen Meni zurlickzuke-
hren.

5.2.6.2 Datum/Uhrzeit

(o] |
u i
Driicken Sie ‘

um auf das Meni ,Datum/
Uhrzeit" zuzugreifen.

Beriihren Sie Uhrzeit/Datum
um mit der Anderung fortzu-
fahren.

2 Sekunden lang driicken

zur Bestatigung.

| [Hoy Hours

Italian

Polish

A
-

German

Slovak

French Spanish Swedish

Russian

| Set Data Time

Portuguese

:

Seconds

r‘|| n Minutes

= Keep touch to set
17 Date and Time

Berlhren Sie [_Jl um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

PSE 460-1800

27/mag/2021-17:0

0
]
2000

Sunday
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5.2.6.3 User Menii

oo
. i pas Users access
Driicken Sie

um auf das Meni “User”.

Dieses Menl ist dem Service-
techniker von Parker vorbe-
halten.

5.2.6.4 Parameters

® Parameters
Driicken Sie L
um auf das MenU ,Parameter”
mit den folgenden Abschnitten
zuzugreifen: Sonden, Kon-
densatablauf, Konfiguration,
Wartung, Zyklus.

Beriihren Sie die Schaltflache,
um auf das Menu zuzugreifen.

Berlihren Sie [!J um zum

vorherigen Mend zurdckzuke-
hren.

Sonden

A
<

User name:

E] Show password

tadc ) (Sonin)

Password:

Probes _}{'

é ‘ Condensate drain

a Configuration
_n Cloud Licence

Maintenance

Cycle

Communication setting

™) Probes

Driicken Sie M OFF
um die Warnungen und Ver-
zogerungen oder den mini-
malen/maximalen Taupunkt

einzustellen.

Berlihren Sie [!J um zum [

vorherigen Mend zurickzuke-
hren.

Deutsch

.AQ 13

Probes

A6 B Warning high dew point

L |A8 1) Delay warning high dew point

Warning low dew point

A0 ) Delay warning low dew point

PSE 460-1800

Kondensatablauf

Driicken Sie m um

auf das Menl ,Kondensatab-
lauf" zuzugreifen.
Sie konnen wahlen zwischen:

Condensate drain

Continuos hd

D3 %4 Modality

1. zeitgesteuertem Aplauf
(mit Festlegen der Offnungs-
und Schliefizeiten);

2. kapazitivem Ablauf;

3. kontinuierlichem Ablauf
(externem Ablauf).

Berihren Sie U um zum vorherigen Menu zurtickzukehren.
Configuration

Dricken Sie m um

die Konfigurationsanzeige mit
den folgenden Menipunkten
aufzurufen:

OFF || Configuration
A1 § Change °C to °F oC

1. Auswahl der Temperatu-

A7 (1) Remote ON/OFF
ranzeige °C / °F; | |

DISABLED

2. Aktivierung der Fernsteu- }Jl Sy e
erung; [ : i .

3. Nur Alarme oder Alarme/
Warnungen aktivieren;

| \DEF (R) Default values

4. Zurlicksetzen der Einstel-
lungen auf die Standardpar-
ameter.

Berihren Sie die Schaltfliche neben der Beschreibung, um eine Auswahl zu treffen.

[ Um den REMOTE OFF-Modus zu verwalten, entfernen Sie die Briicke zwischen den Klemmen: 87-
92 und schliefien Sie den Start-/Stopp-Fernschalter an (vom Kunden bereitzustellen).
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Wartung Modbus

e OFF | Maintenance " '
Driicken Sie AN | - — Driicken Sie OFF | ' Serial port (Modbus RTU)
die Betriebsstunden des Kom- ' A3q D 9 EES:EMSSU' working 999999 h um die Modbus-Parameter y y
pressors bzw. des Trockners 999999 S einzustellen. [J Modbus RTU Address 999
anzuzeigen. " = LRI Lol Reee S MODBUS RTU
3 (RS485) < [J Modbus stop bit 1
999999 E
(=)
f= (L) Modbus parity -
[‘ 3 : .. !
Berlihren Sie um zum @ = Modbus baud
vorherigen Meni zuriickzuke- 0 = Beriihren Si ' ) odbus baudrate
hren. | | 999999 h ks eriihren Sie um die

nachste Seite aufzurufen.
Betrieb

A |
Driicken Sie um I Cyde

die Betriebsart zu wahlen: kon- I
tinuierlich; zyklisch (Energiee- |C7 ¥ Function mode
insparung).

MODBUS TCP/IP ' Ethernet port (Modbus TCP/IP)

P 999 . 999 . 999 . 999 : 999

Msk £ 999 . 999 . 999 ., 999

- ew £ 999 . 999 . 999 . 999
Beriihren Sie !J um zum [P &

vorherigen Mend zurickzuke-
hren.

Berlihren Sie die Schaltflache
neben der Beschreibung, um
eine Auswahl zg@‘fen.
Berlihren Sie !J um zum
vorherigen Meni zurlickzuke-
hren.

Schalten Sie den Trockner AUS/EIN, um die Konfiguration zu bestatigen.
Cloud

Driicken Sie mum OFF | | Cloud Licence

,Passwort" fur die Cloud zu
sehen.

Diese Option ist im Gange.

Beriihren Sie [!J um zum §

vorherigen Mend zurickzuke-
hren.
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5.3 Alarme/Warnungen

Driicken Sie[A l um auf das

Meni ,Alarme/Warnungen®
zuzugreifen:

OFF | Alarms and Warnings

From : 06/ Ll 06/lug/2021 - 10 0

ID | Stal e.. : . Vall.le‘ Time

+
-

Tippen Sie auf ,duration”, um
die Recherchezeit zu andern.

agy

Duration :

Nach Wiederherstellen der nominellen Betriebsbedingungen werden einige Warnungen und Alarme au-
tomatisch zuriickgesetzt, andere Alarme/Warnungen miissen manuell zuriickgesetzt werden..

RESET
Alarms

OFF

Q) Alarms and Warnings

R

Driicken Sie
um den Alarm zurtickzusetzen.

Historical
Driicken Sie

um das Alarm-Protokoll mit
folgenden Werten anzuzeigen:
Alarmcode, Datum, Anzahl der
Alarme, Position in der Reihen-
folge des Auftretens und die
Zeit der Alarmauslosung.

RESET

Historical
ElnS

Berihren Sie [_]l um zum vorherigen Menu zurtickzukehren.

Deutsch

5.3.1 Verzeichnis der Alarme/Warnhinweise
a = Alarme; w = Warnhinweise

Code |Alarme/Warnungen Grund
aLD | Alarm Niedriger Taupunkt Temperatur BO<A9 fir mehr als A10 Sekunden .
alLT | Alarm niedrige Verdampfertemperatur | Temperatur B2<A12 fir mehr als A13 Sekunden
aHT2 | Alarm vor zu hoher Austrittstempera- | Temperatur B8>A11
tur
aHP | Alarm Hochdruck Hochdruckwachter aktiv
aLP | Alarm Niederdruck Niederdruckwachter aktiv
aLTA | Alarm Niedertemperatur multicooter Temperatur B4<A12 fir mehr als A13 Sekunden
aPl* | Alarm Verdichter-Warmeschutz Verdichter-Warmeschutz aktiv
aPH | Alarm Phasenmonitor Phasenmonitor aktiv (fur 460-750)
aCM1 | Alarm Kommunikation Erweiterung 1 Erweiterung 1 kommuniziert nicht
aCM2 | Alarm Kommunikation Erweiterung 2 Erweiterung 2 kommuniziert nicht
wB0 | Warnhinweise Temperatursensor BO Temperatursensor defekt oder nicht angeschlossen
wB2 | Warnhinweise Temperatursensor B2 Temperatursensor defekt oder nicht angeschlossen
wB4 | Warnhinweise Temperatursensor B4 Temperatursensor defekt oder nicht angeschlossen
wB5 | Warnhinweise Temperatursensor B5 Temperatursensor defekt oder nicht angeschlossen
wB6 | Warnhinweise Temperatursensor B6 Temperatursensor defekt oder nicht angeschlossen
wB8 | Warnhinweise Temperatursensor B8 Temperatursensor defekt oder nicht angeschlossen
aFP1 | Alarm Hochdruck HochDrucktransuk- | HochDrucktransuktor defekt oder nicht angeschlos-
tor P1 sen
wHD | Warnhinweise Hohe Taupunkt Temperatur BO>Aé fir mehr als A8 Minute
wHT1 | Warnhinweise Hohe Kompressoraus- | Temperatur B8>A14 fir mehr als A15 Minute
trittstemperatur
wHP1 | Warnhinweise Hochdruck Druck P1>A16 fur mehr als 2 Sekunden
wHB5 | Warnhinweise Hohe Saugseitetempera-| Temperatur B5>A18 fiir mehr als 1 Minute
tur
wLP2 | Warnhinweise Niederdruck Druck P2<A21 fur mehr als 150 Sekunden
wSR | Warnung vor Servicezeiten Die Servicezeit ist abgelaufen
wDR1 | Warnhinweise Kondensatablasses 1 Das Kondensat wird nicht abgefiihrt cooler 1
wDR2 | Warnhinweise Kondensatablasses 2 Das Kondensat wird nicht abgefihrt cooler 2
wDR3 | Warnhinweise Kondensatablasses 3 Das Kondensat wird nicht abgefihrt cooler 3
aFP2 | Alarm Niederdruck HochDrucktransuk- | HochDrucktransuktor defekt oder nicht angeschlos-
tor P2 sen

* flr Modelle von 900-1800 konnte der Alarm auch die Bedeutung von invertierten Phasen haben.

PSE 460-1800
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5.4 Schnellmeni Modbus

Schneller Zugriff al:lf das Menu: | LB General setting
Temperatur anzeigen Driicken Sie ->Driicken Sie ->Driicken Sie ->Driicken Sie
Driicken Sie ->Driicken Sie Beriihren Sie die Temperatur, um die Diagramme |~ . .

anzuzeigen. Einstellungen im Parameter-Menii

Driicken Sie >Driicken Sie >Driicken Sie >Driicken Sie
(v ressures

Dricken Sie ->Dricken Sie Beriihren Sie die Temperatur, um die Diagramme | (S BGES

anzuzeigen. um den Parameter zu andern.

Herunterladen Alarm/Warnung

Driicken Sie Driicken Sie B /. Herunterladen. Driicken Sie A ->Driicken Sie E] historischen Alarm finden und Alarm zuriicksetzen.

i E Histonical
Seriennummern Daten Driicken Sie um lhren historischen Alarm zu sehen.
Serial Number =)
Driicken Sie ->Driicken Sie Driicken Sie um den Alarm zuriickzusetzen.
Sprache @ndern
ﬁ General setting ;z&%mﬂes

Dricken Sie I ] ->Drlicken Sie ->Drlicken Sie um lhre Sprache

auszuwahlen.

Uhrzeit/Datum

ﬂ General setting "‘-I'l':j Set Data Time
Dricken Sie[ ]éDrUcken Sie ->Dricken Sie Uhr aktualisieren.
Andern der Mafieinheit von °C auf °F, Remote, DEF
[ o

Driicken Sie ->Dricken Sie ->Drlicken Sie ->Driicken Sie

Beriihren Sie den Parameter ,°C" oder ,°F", um die Anderung vorzunehmen.

Fernsteuerung EIN/AUS" aktivieren/deaktivieren.

Beriihren Sie ,DEF", um den Parameter wiederherzustellen.

Umschalten auf zyklischen Betrieb

| ﬁ General setting
Dricken Sie ->Dricken Sie ->Dricken Sie ->Dricken Sie
um die Betriebsart zu andern.
Ablauf
ﬂ General setting
Driicken Sie l ] ->Driicken Sie ->Driicken Sie ->Dricken Sie
um den Ablauf auszuwahlen.
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6 Wartung

- Die Maschine ist fir Dauerbetrieb konzipiert und gebaut; die Lebensdauer der einzelnen Komponent-
en hangt jedoch direkt von der ausgefiihrten Wartung ab.

@ Im Falle einer Kundendienst- oder Ersatzteilanforderung den Maschinentyp (Modell und
Seriennummer) feststellen, der aus dem auf der Aufienseite des Gerites angebrachten Typenschild
ersichtlich ist.

- Die Kreislaufe, die 5t < xx < 50t CO2 enthalten, sind mindestens einmal jahrlich auf Kaltemittelver-
luste zu kontrollieren.

Die Kreislaufe, die 50t < xx < 500t CO2 enthalten, sind mindestens einmal halbjahrlich auf Kaltemit-
telverluste zu kontrollieren ((EU) Nr. 517/2014, Art. 6).

+ Fur Maschinen, die 5t CO2 oder mehr enthalten, muss der Bediener ein Verzeichnis anlegen, in dem
die Menge und der Typ des verwendeten Kaltemittels, die eventuell aufgefiillte Menge und die bei
der Wartung, bei Reparaturen und Entsorgung aufgefangenen Mengen eingetragen werden ((EU) Nr.
517/2014 Art. 6).

6.1 Allgemeine Hinweise

A Vor der Ausflihrung von Wartungsarbeiten ist Folgendes sicherzustellen:
+ Der Druckluftkreis darf nicht mehr unter Druck stehen.
- Die Stromversorgung des Trockners mufi unterbrochen sein.

[C3" Bei Verlust von Kiltemittel ist erfahrenes und autorisiertes Fachpersonal zu kontaktieren.

[Z stets Original-Ersatzteile des Herstellers verwenden; anderenfalls Ubernimmt der Hersteller kein-
erlei Haftung bei Fehlbedienung der Einheit.

[C3 Das Schrader-Ventil ist nur im Fall eines von der Norm abweichenden Betriebs der Einheit ein-
zusetzen; anderenfalls werden Schaden in Folge unkorrekter Kaltemittelbefillung nicht von der Garantie
abgedeckt

6.2 Kailtemittel

Auffillen von Kaltemittel: Fir eventuelle Schaden durch fehlerhafte Befiillung mit Kaltemittel durch un-

befugtes Personal werden keine Garantieanspriche anerkannt. @

3 Das Gerit enthilt vom Kyoto-Protokoll erfasste fluorierte Treibhausgase.

Das Kaltemittel R513A ist unter Temperatur- und Druck-Standardbedingungen ein farbloses Gas mit
Zugehorigkeit zur SAFETY GROUP A1 - EN378 (Flissigstoffgruppe 2 gemaR Druckgerate-Richtlinie
2014/68/EU); GWP (Global Warming Potential) = 573.

A Bei Austritt von Kaltemittel sind die betroffenen Raumlichkeiten zu luften.

Deutsch

6.3 Wartungsprogramm

Zur langfristigen Gewahrleistung maximaler Funktionstichtigkeit und Zuverlassigkeit der Trocknerein-
heit ist Folgendes erforderlich:

Beschreibung der
Wartungsarbeiten

Wartungszeitraum
(unter Standardbetriebsbedingungen)

Arbeit

Wodchentlich
12 Monate

4 Monate
36 Monate

Kontrolle N Wartungsdienst /

Alle
Alle
Alle

Kontrollieren, ob die Betriebsanzeige POWER ON leuchtet.

b,

== | Taglich

Die Anzeigen der Bedientafel kontrollieren.

[}

Lo

Reinigen Sie den Filter des Druckgeregeltes Ventil fir
Wasser. Wenn er nicht verschmutzt ist, verlangern Sie das
Inspektionsintervall (siehe Anweisungen).(PSE750-1800)

Den Kondensatablauf kontrollieren.

S

|k' -
R~

Die Kondensatorrippen reinigen.

S

Korrekte Position und Funktion des Heizwiderstands am
Gehause kontrollieren.

M
Vo~a

Die Stromaufnahme prifen.

s

Die Anlage auf Kaltemittelverluste kontrollieren.

Anlage drucklos machen.
Ableiterwartung durchfihren.

Anlage drucklos machen.
Vor-und Nachfilterelemente austauschen.

N N

Die Temperaturfuhler kontrollieren. Bei Bedarf auswechseln.

.l' -,
L

Wartungsbausatz Trockner.

PSE 460-1800

Folgende Wartungskits sind lieferbar (siehe Abschnitt 8.4):
a) 3-Jahresbausatze fiir vorbeugende Wartungen;

b) Service-kit:

- Kompressor-kit;

- Ventilator-kit;

- Heiflgasventil-kit;

- Wasserkondensator-kit.

c) Einzel Ersatzteile
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6.4 Entsorgung

Kiltemittel und Ol, die im Kiltekreis enthalten sind, miissen nach den einschligigen Um-
weltschutznormen des jeweiligen Installationsorts aufgefangen und entsorgt werden.
Das Auffangen des Kiltemittels erfolgt vor der endgiiltigen Verschrottung des Gerats ((EU) Nr.517/2014,
Art. 8).

Struktur Stahl/Epoxidharze-Polyester
Warmetauscher Aluminium
Leitungen/Sammelgeh3use Kupfer/Aluminium/Kohlenstahl
Ablassvorrichtung Polyamide
Warmetauscher-Isolierung EPS (gesintertes Polystyrol)
Isolierung der Leitungen synthetisches Gummi
Verdichter Stahl/Kupfer/Aluminium/0L
Kondensator Kupfer/Aluminium
Kaltemittel R513A

Ventile Messing

Elektrokabel Kupfer/PVC

Geréte, die elektrische Komponenten en-
thalten, missen gemaB den &rtlichen und ak-
tuellen Gesetzen getrennt mit Elektro- und Ele-
ktronikschrott entsorgt werden.

Deutsch PSE 460-1800 13/14




7 Storungssuche

URSACHE

Alarm
Warmeschutz
Verdichter

Alarm niedrige Verdamp-
fungstemperatur. Alarm
niedriger Taupunkt.

Hohe Alarm Niederdruck

Stromaufnahme

Hoher Taupunkt
Kalteverdichter in Betrieb

Verdichter Alarm Hochdruck

gerauschvoll

Druck-

Komponenten Kondensator Niederdruck-

; . wachter 1] . Hohe
Verdichter verschmutzt oder Kondensator wichter ersetzen Kahluft Kihlluft-
abgenutzt verstopft reinigen defekt temperatur

reduzieren temperatur

©

Ja
Kompressor hat ein Nein
falsches Drehfeld

Nein

Nein v

Warmelast zu hoch
(Luftvolumenstrom,
Temperatur am
Eintritt)

.Menge /
Temperatur"
Druckluft
reduzieren

Kihlluft-
temperatur
erhohen

Niedrige
Kihlluft-
temperatur

Warmelast zu hoch
(Luftvolumenstrom, Temperatur am Eintritt)

Phasen
wechseln

Nein Nein Nein Nein
Y

Kondensator
verschmutzt oder

Kondensator
verschmutzt oder

Kondensator

Ventilator

Drucktran- Drucktransuktor

Drucktransuktor un-

suktor r stets in X ini
® Betrieb korrekt eingestellt ersetzen © verstopft remigen verstopft
Versagen des ersetzen (Drucktransuktor
Kompressors defekt) Y Nei
Nein Nein ein
Magnetventil
Flissigkeitsleitung
geschlossen Ventilator
- ] . Drucktransuktor dreht nicht
Verdichter Wicklung Ventil Ja( Heifgasventil un- ersetzen @ (Drucktransuktor
reparieren Yerdlc_hter einstellen korrekt eingestellt Ja defekt)
oder ersetzen mit partiellem © Y
@ Verlust der ;
° Isolierung Spule Nein
auswechseln Y
Nein © Nein v Ventilator Ventilator
Nein ersetzen @ defekt
- Kundenservice < Y
anfordern
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1 Seguranga 1
1.1 IMPOrtaNCIa A0 MENUAL ...........ovoeeeeeeeee e 1.1 |mport§ncia do manual
1.2 S/nq/s d~e GVISO oot . Conservar durante toda a vida dtil da maquina.
1.3 /n_d/cagoes_de SOGUTA I - Ler 0 manual antes de qualquer operacao.
1.4 Rlswf TESIAUBIS: 2. Esta sujeito a modificagdes: para obter informagoes actualizadas, consultar a versao fornecida com a
2 Introducao 2 maquina.
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4 Colocacao em funcionamento 4 @ E necessaria a presenca de um técnico qualificado e autorizado.
4.1 VErifICAGOES PIEUMINGIES ... 4
4.2 Arranque..........ceeeeeeeeeeen.
07 om0 e presentes simbelos calosgnifcado ¢ exliado no pardgrafo 8.
5 Controlo
5.1 PGINELAE CONTIOLO ... 5
5.2 Menu principal.... -5/ 1.3 Indicacdes de seguranga
522 Pressao....... .6
257 Do SN peigue sempre a maguina darede elctrica drante 2 operages de manutengao.Usar sempre
5.2.5 Data dO NUMEIO Q8 SEIIE ... 7| este dispositivo para eliminar os perigos durante a manutencso.
ggz ; g;?garé}ﬁﬁg ............................................................................................................................................................. ; A,.O manua dirige-se 30 utlzador final apenas para opercdes que podem ser efectuadas com os
5'2'5.3 S painéis fechados: operacdes que obriguem A abertura utilizando ferramentas devem ser efectuadas por
o R " | pessoal especializadoe qualificado.
5.2.8.4 PAIAMEIIO.c...cooeoeeeeeeeee e 8
5.3 A[al"mes//avls@s .............................................................................................................................................................. 10 A N3o Ultrapasse os limites de projeCtO indicados na placa de dados
5.4 MEINU RBPITO ... 11
6 Manutencao 12 A 75" cabe ao utilizador evitar cargas distintas da pressao estatica interna. Se houver o risco de
BT AGVEITEINCIAS GEIAIS.....eooivoeeeeeeeeeee ettt 12| acgBes sismicas, a unidade deve ser devidamente protegida.
6.2 REITIGEIANTE ..o 12
6.3 Programa de ManUtENGE0 PIrEVENTIVA ......c.wwweeireeeeeseesees e seisssssessss s ssssssssssssssssssnsssssssssssssssssssssssssssenns 12 A Os dispositivos de seguranga no circuito de ar comprimido estdo a cargo do utilizador.
6.4 DESIMONTAGEIM ..o 13 A
7 Localizagdo de avarias 14 0 dimensionamento dos dispositivos de seguranga do circuito do ar comprimido realiza-se tendo
8 Anexo em conta as caracteristicas técnicas do sistema e da legislagdo local em vigor.
Only use the unit for professional work and for its intended purpose.
Utilizar a unidade exclusivamente para uso profissional e para o fim para o qual foi concebida.
Cabe ao utilizador analisar todos os aspectos da aplicagdo em que o produto é instalado, seguir todos
as normas industriais de seguranca aplicaveis e todas as prescrigdes relativas ao produto, contidas no
manual de utilizagao e em qualquer documentagao produzida e fornecida com a unidade.
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A alteracdo ou substituicdo de qualquer componente por parte de pessoal n3o autorizado e/ou a utili-
zacgao incorrecta da unidade isentam o fabricante de qualquer responsabilidade e anulam a garantia.
Declina-se qualquer responsabilidade presente e futura por danos a pessoas, objectos e na propria uni-
dade, resultantes de negligéncia por parte dos operadores, do nao cumprimento de todas as instrugoes
apresentadas neste manual, da falta de aplicagdo das normas em vigor relativamente a seguranga da
instalagao.

0 fabricante n3o se responsabiliza por eventuais danos devidos a alteracdes e/ou modificacdes da em-
balagem.

E da responsabilidade do utilizador certificar-se de que as especificacdes fornecidas para a selecgdo da
unidade ou dos seus componentes e/ou op¢des sdo exaustivas, com vista a uma utilizacdo correcta ou
razoavelmente previsivel da prdpria unidade ou dos componentes.

= ATENGAO: O fabricante reserva-se o direito de modificar as informacgdes contidas no presente
manual, sem incorrer na obrigacao de avisa-las previamente.
Para obter informagoes completas e actualizadas, recomenda-se ao utilizador de consultar o fabricante.

1.4 Riscos residuais:

As operacdes de instalagdo, arranque, desactivagao e manutengdo da maquina devem ser taxativamente

executadas conforme as indicagdes fornecidas na documentagdo técnica do aparelho e de modo a ndo

gerar nenhuma situagao de risco. A tabela seguinte indica os riscos que nao foi possivel eliminar na fase

de concepcao.
Parte

considerada

Risco Modo

residual

Precaugoes

bateria de troca de contacto

energia

pequenos cortes evite o contacto, use luvas de proteccao

lesdes

grelha do ventilador e
ventilador

insercao de objectos pon-
tiagudos através da grelha
enquanto o ventilador esta
a funcionar

nao introduza objectos de nenhum tipo
dentro da grelha dos ventiladores e nao
pouse objectos nas grelhas

interior da unidade:
compressor e tubo de
saida

queimaduras

contacto

evite o contacto, use luvas de protecgao

interior da unidade:
partes metalicas e cabos
eléctricos

intoxicagoes,
fulguragao, quei-
maduras graves

defeito de isolamento dos
cabos de alimentacao a
montante do quadro eléc-
trico da unidade, partes
metalicas sob tensao

proteccao eléctrica adequada da linha
de alimentagdo; maximo cuidado ao
efectuar a ligagdo a terra das partes
metalicas

exterior da unidade: zona
que circunda a unidade

intoxicagoes,
queimaduras
graves

incéndio devido a curto cir-
cuito ou sobreaquecimento
da linha de alimentagao

a montante do quadro
eléctrico da unidade

secgao dos cabos e sistema de pro-
teccdo da linha de alimentagao eléctrica
em conformidade com as normas vi-
gentes

Portugués
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2 Introducao

Este manual faz referéncia a secadores por refrigeragao projetados para remover o vapor de dgua do ar
comprimido.

2.1 Transporte

A unidade embalada deve permanecer:

* na posigao vertical,

- protegida contra os agentes atmosféricos;
- protegida contra embates.

2.2 Movimentacao
Utilizar um empilhador adequado ao peso a elevar, evitando qualquer tipo de embates.

2.3 Inspeccao

- Antes de sairem da fabrica, todas as unidades sdo montadas, cabladas, carregadas com refrigerante
e oleo e testadas nas condigoes de trabalho padrao;

- apos receber a maquina, verificar o respectivo estado: comunicar imediatamente a empresa de trans-
porte eventuais danos;

- desembalar a unidade o mais perto possivel do local de instalagao.

2.4 Armazenamento

Se for necessario colocar unidades em cima umas das outras, obedecer as notas indicadas na embal-
agem. Manter a unidade embalada num local limpo e protegido da humidade e intempéries.
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3 Instalacao

[C3 Instale dentro de casa em uma area limpa e seca que seja protegida das intempéries, luz solar
direta e / ou outras condicdes adversas.

A 0 produto instalado deve ser adequadamente protegido contra risco de incéndio (ref. EN378-3).

3.1 Modo

A Make sure to screw down the stud bolts in the flanges before connecting the counterflanges (see
par. 8.6 appendix).

(= Respeite as indicagdes fornecidas nos paragrafos 8.2 e 8.3.
Todos os secadores devem ser equipados com um adequado sistema de pré-filtragem proximo da en-
trada de ar. O vendedor ndo sera obrigado a compensar ou reembolsar o cliente por qualquer problema

causado, directa ou indirectamente, pela auséncia de pré-filtragem. [ 0 elemento pré-filtrante (para
uma filtragem até 3 micrones ou inferior) deve ser substituido pelo menos uma vez por ano ou no inter-
valo indicado pelo fabricante.

= Ligar correctamente o secador as unides de entrada/saida de ar comprimido.

3.2 Espaco operativo

% Deixar um espaco de 1,5 metros em volta da unidade.
Deixar 2 metros de espago sobre o secador nos modelos de expulsao vertical do ar de condensacao.

3.3 Versao condensador

Versao a ar (Ac)

Nao criar situagoes de recirculagao de ar na zona de refrigeragao.

Nao obstruir as grelhas de ventilagao.

Versio a agua(Wc)

Se nao for fornecido, instale um filtro da instalacdo na entrada de agua de condensagao.

= Caracteristicas da agua de condensacao de entrada:

Temperatura ¥50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, | 70-150 ppm
Max % de glicol 50 o, <0.1 ppm
Pressao 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Condutividade eléctrica 10-500 uS/cm HCO_- | 70-300 ppm
indice de saturacdo de Langelier 0-1 H,S <0.05 ppm
S0~ <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Portugués
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Para aguas de refrigeracao especiais (desionizada, desmineralizada, destilada), os materiais padréo pre-
vistos para o condensador podem nao ser adequados. Nesse caso, queira contactar o fabricante.

3.4 Sugestoes

Para nao danificar os componentes internos do secador e do compressor de ar, evitar as instalagoes em
que o ar do ambiente em volta contém contaminantes sélidos e/ou gasosos: atengdo, assim, a enxofre,
amoniaco, cloro e instalagdes em ambientes maritimos. Para as versdes com ventiladores axiais é desa-
conselhada a canalizagdo do ar extraido.

3.5 Ligacao eléctrica

Use approved cable in conformity with the local laws and regulations (for minimum cable section, see
par. 8.3).

Install a differential thermal magnetic circuit breaker with contact opening distance 3 mm ahead of the
system (RCCB - IDn = 0.3A) (see the relevant current local regulations).

The nominal current In of the magnetic circuit breaker must be equal to the FLA with an intervention

curve type D.
A

S6-S7 400/3/50Hz
SE—S8 460/3/60Hz

Selecione a fonte de alimentagao e insira uma ponte conforme
mostrado abaixo:

S7-Sé6 para 400/3/50

S8-S6 para 460/3/60

Dentro do painel elétrico existe uma etiqueta de instrugoes.

1400/3 /50Hz @

1460,/3 /60Hz

3.6 Ligacao da descarga de condensacao
5 Efectuara ligagao ao sistema de descarga, evitando a ligagao no circuito fechado juntamente com

outras linhas de descarga pressurizadas. Verificar o correcto defluxo das descargas de condensagao.
Eliminar toda a condensagao em conformidade com as normas ambientais locais em vigor.
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4 Colocacao em funcionamento

4.1 Verificagoes preliminares
Antes de colocar o secador em funcionamento, certifique-se de que:
- a instalacao foi realizada de acordo com as instrugoes fornecidas na secgao 3;
- as valvulas de entrada de ar estao fechadas e de que nao esta presente qualquer fluxo de ar através
do secador;
- a alimentagao elétrica é adequada;
- na versao Wc, abra o circuito da dgua de refrigeragao alguns minutos antes de ligar o secador.

4.2 Arranque
1. ligue a alimentagao rodando o INTERRUPTOR

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

PRINCIPAL" @ " para “| ON": 0 secador é ligado e a

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

palavra “OFF" aparece no display.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOTT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

(T3 ARESISTENCIA DO CARTER DEVE SER LIGADO 12
HORAS ANTES DE LIGAR O SECADOR. Esﬁéfgfﬁsgﬁggaﬁr?ﬁﬁ 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS

FREIZUGEBEN.

Em seguida, toque para entrar no painel de controle.

~

2. Toque em para iniciar, o botdao muda a cor de cinzento para verde, para assinalar que o seca-

L'}

dor esta agora em funcionamento

3. Ligue o secador antes do compressor de ar;
0 incumprimento desta regra pode causar danos graves no compressor.

% Ventoinhas (Versdo Ac): se forem ligadas com a sequéncia de fases errada, rodam na direcdo
oposta, com o risco de serem danificadas (neste caso, o ar sai do armario do secador pelas grelhas do
condensador em vez de sair pela grelha da ventoinha - ver o par. 8.6 e 8.7 para o fluxo de ar correto);
inverta imediatamente duas fases.

4. Aguarde 5 minutos e, depois, abra lentamente a valvula de entrada de ar;

5. abra lentamente a valvula de saida de ar: o secador esta agora a secar.

Monitor de fases

Se aparecer para apresentar o alarme “Monitor de fases”, durante o arranque do secador, o utilizador
deve verificar as ligagoes dos terminais de entrada do seccionador do secador.

4.3 Funcionamento
- Deixe o secador ligado durante todo o periodo em que o compressor de ar estiver a trabalhar;
- 0 secador opera no modo automatico, pelo que nao sdo necessarias quaisquer configuragoes;
- Na eventualidade de existirem fluxos de ar excessivos inesperados, desvie-0s para evitar sobrecar-
regar o secador.
+ Evite as flutuagoes da temperatura de entrada do ar.

Portugués
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4.4 Paragem
1. Desligue o secador 2 minutos depois de o compressor de ar parar ou, em todo o caso, apds a inter-
rupcao do fluxo de ar;
2. certifique-se de que o ar comprimido nao entra no secador quando ele esta desconectado ou no caso
de ocorrer um alarme.

{4}

3. Prima para desligar o secador. O botao muda de cor para cinzento

= ‘
4. Rode o INTERRUPTOR PRINCIPAL “ @ " para “0 OFF" para desligar a alimentacao.

=5 Versao Wc, feche o circuito de agua com o secador parado.
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5 Controlo
5.1 Painel de controlo

25/giu/2021 - 11:04:39

PDP

MANUAL
DRAIN

" |Botdes de toque| Funcdo

Secador OFF
(cinzento)

Secador ON
(verde)

LOCAL = Configuragao local

REMOTE = configuragao remota

indice de operacdo da ventoinha
(apenas para a versao de condensador
de ar)

Botoes de Fungao
toque
F—— 7 Acesso ao menu de informacgdes: estado
‘ da maquina, pressoes, temperaturas,
|  definigoes gerais, consumo, password do
L4 tilizador

HGBV 14 %

indice de operagdo da valvula de gés
quente

Cinzento = nenhum alarme
Vermelho = aviso
Vermelho Intermitente = alarme

ECO 0%

Poupanca de energia% (Ciclo)

Secador OFF = luz cinzenta
Cycling ativo = piscando verde
Compressor ativo = luz azul

A
£
&

cinzento = Descarregador de condensagao
OFF

verde = Descarregador de condensagao
ON

Funcao

Botoes de toque

Fungao

Toque
em: para
drenagem
manual

MANUAL

DRAIN

Tendéncia do ponto de con-
densacgao

Portugués

5.2 Menu principal

Toque em { 1 para entrar

no menu “Informacdes”:

Quando se toca num dos
“botdes de toque”, durante
alguns segundos o contorno
acende-se para confirmar que a
selecgao foi feita.

Isto aplica-se a cada “botdo de

toque” presente no painel de
controlo.

Touch [!J para voltar ao

painel de controlo.
5.2.1 Estado da maquina (1/0)

OAr  status of 1/0
Toque em

para entrar no menu “Estado
da maquina”.
Esta ¢ a lista de entradas:

Um led, junto a descrigdo, in- [
dica se as protecdes/funcdes/ |

configuragoes estao:
ativas = luz verde

nao ativas = luz cinzenta.
eg.

Toque em '

pagina seguinte.
Esta é a lista de saidas:

Toque em [!J para voltar ao

menu anterior.

PSE 460-1800

para entrar na

Temperatures

Serial Number

USB Save data

Thermal protec
Phases sequence control

Diryer remote control

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Compressor ON

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Pressao 5.2.3 Temperatura

Toque em § Toque em para visualizar p > s -
' *

para entrar no menu “pressao” as leituras de temperatura pelas sondas B0 I Dew Point Temperature  999.0 °C
para visualizar: pressao de de temperatura do diagrama do circuito. i
condensacao, indice de oper-

acao da ventoinha, pressao de

S B2 B! Evaporator Temperature  999.0 °C

evaporacao, indice de operacdo " B5 B Suction Temperature 999.0°C
da valvula de gas quente 2 . & -
T amet 8 2 ' | B8 B Discharge Temperature  999.0 °C
0queé em um parametro b g Toque em para entrar na pagina
especifico para visualizar sua 9 0 seguinte
tendéncia de dados de desem- 5 §
enho ao longo do tempo. = = B4 = ativo apenas para a multicooler [
P g P 999 9% = P P Temperatures status Al
o versao. : -
W . _ ' | -+ Outlet Evaporator L
Pressdo de condensacdo/ Toque. em um d~os valores de temper?tura B6 B Temperamfe 9990 °C
evaporacio” de baixa pressao para ver uma tendéncia
de dados de todas as sondas no circuito de il BN SIS UL SEE 9990 °C

. - Temperature
baixa pressao.

Toque em um dos valores de temperatura
de alta pressao para ver uma tendéncia de p
dados de todas as sondas no circuito de
alta pressao.

utilize E e .L para per-

correr o grafico.

Toque em [!J para voltar ao [ B

menu anterior.
“Indice de operagao da ven- - 1 T 3
toinha/vélvula de gas quente” OFF--" ! Regulation status utilize E e para percorrer o

100 ) )
afe « |- -
utilize e para per-

para voltar ao menu an-
correr o grafico.

Toque em [!J para voltar ao |

menu anterior.

Temperatura - Lado de baixa pressao

| Temperatures low pressure side

grafico.

[==]

Toque em
terior.

=]

Temperatura - Lado de alta pressao

]

B loloalialindinl
[ LR R AN TR AN RTR RN IRIN

£

utilize E e .‘5 para percorrer o

grafico.

Toque em [!J para voltar ao menu an-

terior.
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5.2.4 Download

Use um USB com led, que mostra a fase de download.
( 8gB formatado como FAT32) insira no painel frontal.

Toque em

para iniciar o download..

e

USB

0 tempo de download de dados depende da quantidade de dados armazenados.

5.2.5 Data do nimero de série

Toque em
para entrar no menu “serial
number”.

Toque em ﬁ para voltar ao
painel de controlo.

5.2.6 Geral

Toque em

para entrar no menu “geral”
com a secgao seguinte: idioma;
data/hora; pardmetro; ma-
nutencao; funcionamento por
ciclos/continuo.

toque em qualquer menu para
visualizar / ajustar.

Toque em ﬁ para voltar ao
painel de controlo.

Portugués

Serial number
HMI version:
PLC version:

PSE serial number

&=, IP address

Languages
Selection

[+ ]
| 1_,I Set Data Time

&
Parameters
mn

a:. Users access

1.520.20

9.999

999999999999

5.2.6.1 Idioma

Languages
F Selection
Toque em para

entrar no menu Idioma. 1
Toque no idioma que precisa.

Voltard automaticamente ao

menu principal com o idioma ks
escolhido.

- -

English Italian German

l para voltar ao . e
menu anterior. Czech Polish Slovak

Toque em

Toque no idioma que precisa.
Voltara automaticamente ao

menu principal com o idioma |f :
escolhido. c

Russian ] Portuguese

? e

French Spanish Swedish

Toque em [!J para voltar ao

menu anterior.

5.2.6.2 Data/Tempo

Toque em [ para

Set Data Time
entrar no menu “Data/Tempo”.

Day of month 0

Toque Data/Tempo para pro-

ceder a mudanca.
Seconds

Pressione por 2 segundo

r-|| n  Minutes Mon Month 0

firmar. 48
pars comtirmer b [Hoy Hours ven Year 2000

| [Yea

s Keep touch to set 27/mag/2021 - 17:0
1Y Date and Time Sunday

Toque em U. para voltar ao menu anterior.
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5.2.6.3 User menu

Toque em para

entrar no menu “User” menu.

Este menu é reservado ao
técnico de servigo Parker.

5.2.6.4 Parametro

Toque em

para entrar no menu “Paramet-
ro” com as secgdes seguintes:
sondas, descarregador de
condensacao, configuracao,
manutencgao, ciclos.

toque no “botdo de toque” para
entrar no menu.

[«

User name:

Password:

E] Show password

tadc ) (Sonin)

Probes _}{'

é ‘ Condensate drain

o

Configuration

Maintenance

Cycle

Toque em para voltar ao
menu anterior. n Cloud Lic Communication setting
Sondas
‘\* Probes Pi‘ObES
Toque em

para definir os avisos e atrasos
ou 0 minimo/maximo do ponto
de condensacao.

Portugués

A6 B Warning high dew point

A9 Q L Warning low dew point

L |A8 1) Delay warning high dew point

A0 ) Delay warning low dew point

Descarregador de condensacao

Toque em m tpara

entrar no menu “Descarrega-
dor de condensagao
escolher:

1. descarga temporizada (es-
colhendo as horas de fecho e
de abertura);

2. descarga capacitiva;

3. descarga continua (descar- [
ga externa).

Toque em [!J

menu anterior.
Configuracao

para voltar ao

Condensate drain

Continuos hd

D3 %4 Modality

Toque em m para

entrar no display de configu-
ragao com o menu seguinte:

1. escolha do grau de tem-
peratura °C / °F;

2. ativagao do controlo
remoto;

3. ativagao apenas dos
alarmes ou dos alarmes/
avisos;

4. reset das definigdes com os
parametros por defeito.

PSE 460-1800

OFF :Configuration
-Al B! Change °C to °F
‘ |a7 (1) Remote ON/OFF
;}:Ji A\ Alarm mode

| |DEF (R) Default values

utilize o “bot3o de toque” junto a descricao para fazer a sua escolha.

=% Para gerenciar o modo REMOTE OFF, remova a ponte entre os terminais: 87-92 e conecte o inter-
ruptor remoto liga / desliga (a ser fornecido pelo cliente).
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Manutencao Modbus

e OFF | ' Maintenance e " :
Toque em [l - tpara a — Toque em i para | OFF Serial port (MOdbUS RTU)
ver as horas de trabalho do ' A‘z =) O EES:EMSSU' working 999999 h definir os parametros do r b
compressor/secador. 999999 T Modbus. [J Modbus RTU Address 999
i) Dryer working hours 999999 h
7 MODBUS RTU
'g (RS485) 4 CJ Modbus stop bit 1
999999 E
(=]
_ = (L) Modbus parity -
(=]
Toque em [_J para voltar ao 3 = [J Modbus baudrate
menu anterior. 999999 h rg'E
Funcionamento . g Toque em ' paraentrar na ®
_ pagina seguinte.
€% MODBUS TCP/IP M
Toque em para Il Cycle | _ Ethernet port (MOdbUS TCP/IP)
escolher o tipo de funciona- [ r 1l 4
mento: continuo; por ciclos |C7 ¥ Function mode P = 999 . 999 . 999 . 999 : 999

(poupanca de energia). continu-
os; cycling (energy saving).
utilize o “bot3o de toque” junto
a descrigdo para fazer a sua es-
colha.

Toque em [!J para voltar ao

menu anterior.

Msk £z 999 , 999 ., 999 . 999

| ew 2 999 . 999 . 999 . 999
Togue em ‘ para voltar ao [ <4

menu anterior.

Desligue/ligue a secadora para confirmar a configuracao.
Cloud

Toque emm para OFF || Cloud Licence

ver a “password” para ao cloud

Esta opgao estd em andamento.

Toque em [!J para voltar ao

menu anterior

Portugués PSE 460-1800 9/14



5.3 Alarmes/avisos

Toque em l Al para entrar

no menu “Alarmes/avisos":

OFF | Alarms and Warnings

From : 06/ Ll 06/lug/2021 - 10 0

ID | Stal e.. : . Vall.le‘ Time

+

-

Toque em “duration” para alter-
ar o horario da pesquisa.

agy

Duration :

Quando as condigdes de trabalho nominal tiverem sido restauradas, alguns avisos e alarmes sao auto-
maticamente repostos a zeros; para outros alarmes/avisos é necessario fazer um reset manual.

(R) OFF

Toque emiis
para fazer o reset do alarme;

Toque em

ppara visualizar o histérico dos
alarmes com:

0 codigo do alarme, a data, o
numero de alarmes, a posi¢do
na sequéncia da ocorréncia, e a
hora de ativagao do alarme.

Toque em [_]I para voltar ao menu anterior.

il Alarms and Warnings

R

Alarms

RESET

Historical
Alarms

Portugués

5.3.1 Lista de alarmes/avisos
a = alarme; w = aviso.

Code |Alarme/aviso Cause
aLD | Alarme Baixo Ponto de Condensagao. | temperatura B0<A9 por mais que A10 segundos.
aLT | Alarme Baixa Temperatura de Evapo- | temperatura B2<A12 por mais que A13 segundos
racao.
aHT2 | Alarme de Alta Temperatura de temperaura B8>A11
Descarga
aHP | Alarme Alta Pressao. Pressostato de alta pressao ativo
aLP | Alarme Baixa Pressao Pressdstato de baixa pressao ativo
aLTA | Alarme Baixa Temperatura multi- temperatura B4<A12 por mais que A13 segundos
cooter
aPI* | Alarme Térmico do Compressor Térmico do Compressor ativo
aPH | Alarme Monitor di fase Monitor di fase ativo (para 460-750)
aCM1 | transmissao expansao 1 alarm a expansao 1 ndo estd se comunicando
aCM2 | transmissao expansao 1 alarm a expansao 1 ndo estd se comunicando
wB0 | Aviso Sonda BO sonda quebrada ou nao conectada
wB2 | Aviso Sonda B2 sonda quebrada ou nao conectada
wB4 | Aviso Sonda B4 sonda quebrada ou nao conectada
wB5 | Aviso Sonda B5 sonda quebrada ou nao conectada
wB6 | Aviso Sonda Bé sonda quebrada ou nao conectada
wB8 | Aviso Sonda B8 sonda quebrada ou nao conectada
aFP1 | Alarme Transmissor de alta pressao | sonda quebrada ou nao conectada
P1
wHD | Aviso Alta Ponto de Condensagao. temperatura BO>A6 por mais que A8 minutos
wHT1 | high discharge temperature warning | temperatura B8>A14 por mais que A15 minutos
wHP1 | Aviso Alta Pressao. pressao P1>A16 por mais que 2 segundos
wHB5 | aviso de alta temperatura de sucgao | tempertura B5>A18 por mais que 1 minuto
wLP2 | Aviso Baixa Pressao pressao P2<A21 por mais que 150 segundos
wSR | Aviso Manutengao Programada. 0 tempo de servigo ja passou
wDR1 | Aviso Descarregador de condensacao | o condensado nao é descarregado de cooler 1
1
wDR2 | Aviso Descarregador de condensagao | o condensado nao é descarregado de cooler 2
2
WDR3 | Aviso Descarregador de condensagao | o condensado nao é descarregado de cooler 3
3
aFP2 | Alarme Transmissor de Baixa sonda quebrada ou nao conectada
pressao P2

* para os modelos de 900-1800 o alarme também pode ter o significado de fases invertidas.

PSE 460-1800
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5.4 Menu Rapido

Para chegar ao menu em breves passos:
Ver a temperatura

a 2
Toque em >Toque em Toque na pressao para ver os graficos.

Ver a pressao

Pressures

Toque em ->Toque em Toque na pressao para ver os graficos.
Download

Toque em ->Toque em ' para fazer o download.

Data do nimero de série

=
(3 Serial Number
-

Toque em ->Toque em
Mudar o idioma

Toque em —>Toque em ->Toque em para escolher o seu idioma.

Data/Tempo

T:J Set Data Tlme i 5 i
Toque em —>Toque em ->Toque em para atualizar o relogio.

Mudanca da unidade de medicao de °C para °F, Remote, DEF

a Conﬁguration
Toque em[ leToque em >Toqueem >Toqueem

Toque no parametro “°C” ou “°F" para fazer a alterac3o.
Habilite/desabilite o pardmetro “ON/OFF remoto”.
Toque em "DEF” para restaurar o parédmetro.

Passar para o funcionamento por “ciclos”

[ ]
Toque em >Toque em >Toque em >Toque em il

para mudar o funcionamento.
Descarregador

m
Toque em ->Toque em ->Toque em ->Toque em

para escolher o seu descarregador.
Modbus

Toque em ->Toque em ->Toque em ->Toque em

Configuracao de parametros

m Frobes
Toque em ->Toque em ->Toque em ->Toque em

para mudar o parametro.

Alarme/aviso

Toque em

Toque em

IA ] —>Togue em [1] para encontrar alarme histérico e redefinir alarme.

2

Toque em M

Portugués PSE 460-1800

para encontrar alarme histérico

para redefinir alarme

11/14



6 Manutencao

+ A maquina foi concebida e fabricada de modo a garantir um funcionamento continuo; no entanto, o
periodo de vida util dos componentes depende do tipo de manutencao efectuada.

. @ Ao solicitar assisténcia técnica ou a substituicdo de componentes, identifique a maquina (mod-
elo e nimero de série) lendo a placa de caracteristicas localizada na unidade.

+ Os circuitos com 5t < xx < 50t de CO, devem ser verificados, pelo menos, uma vez por ano para iden-
tificar eventuais fugas.

Os circuitos com 50t < xx < 500t de CO, devem ser verificados, pelo menos, uma vez a cada seis
meses para identificar eventuais fugas. ((UE) N° 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

+ No caso de maquinas com 5t CO, ou mais, o operador deve manter um registo a declarar a quanti-
dade e o tipo de refrigerante utilizado, as quantidades eventualmente adicionadas e as quantidades
recuperadas durante as operacdes de manutencao, reparacao e eliminacao final ((UE) N°517/2014
art. 6.).

6.1 Adverténcias gerais

A Antes de qualquer manutencao, verificar se:
+ 0 circuito pneumatico ja ndo esta sob pressao;
- 0 secador estd desligado da rede eléctrica.

% Utilizar sempre pegas de substitui¢do originais do fabricante: caso contrario, o fabricante nao se
responsabiliza por qualquer avaria da maquina.

[ Emcasode perda de refrigerante, contactar pessoal qualificado e autorizado.

[C3 A valvula Schrader deve ser utilizada apenas em caso de um funcionamento incorrecto da maqui-
na: caso contrario, os danos provocados por um carregamento errado do refrigerante ndo serdo recon-
hecidos na garantia.

6.2 Refrigerante

Operagao de carregamento: eventuais danos provocados por um carregamento de refrigerante errado
realizado por pessoal nao autorizado nao serao reconhecidos pela garantia. @

= o aparelho contém gases fluorados com efeito de estufa.

O liquido refrigerante R513A a temperatura e pressdo normal é um gas incolor pertencente ao SAFETY

GROUP A1 - EN378 (liquido de grupo 2 segundo a directiva PED 2014/68/UE); GWP (Global Warming
Potential) = 573.

A Em caso de fuga de refrigerante, arejar o local.

Portugués

6.3 Programa de manutengao preventiva
Para garantir a maxima eficiéncia e fiablidade do secador ao longo do tempo, proceder do seguinte modo:

Maintenance Activity Description Maintenance Interval (standard operat-
ing conditions)
Activity " o o
> = = =
) S <]
A / 2| 3| 8| £ |2
Check ' Service a = < = 3
Verifique se a luz avisadora POWER ON estd acesa. )
Y
Verifique os indicadores do painel de controlo. "@
N
Limpe o filtro da valvula pressostatica de agua, se ndo
estiver sujo, aumente o intervalo de inspecao (ver in- /
strucdes) (PSE750-1800)
Verifique o descarregador de r&
condensacao. Y
Limpe as aletas do condensador. /
Verifique a posicao e operagao corretas do resisténcia '&
carter. o
Verifiqgue o consumo eléctrico. "&
Y
Die Anlage auf Kaltemittelverluste kontrollieren. ‘h
N
Despressurize o sistema. l
Efectue a manutencao do descarregador.
Despressurize o sistema. /
Substitua os elementos do pré-filtro e do pos-filtro.
Verifique as sondas das temperaturas. Substitua-as se f h
necessario. Y
Kit de manutencao do secador. /

PSE 460-1800

Estdo disponiveis (consultar o paragrafo 8.4):
a) kit de manutencao preventiva de 3 anos;
b) kit de servico:

- kit do compressor;

- kit do ventilador;

- kits da valvula de gas quente;

- kits do condensador de agua;

c) pecas de substituicdo individuais.
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6.4 Desmontagem
0 liquido refrigerante e o dleo lubrificante que existe no circuito devem ser recuperados em conformi-
dade com as normas ambientais locais em vigor.

A recuperacdo do liquido refrigerante deve ter lugar antes da eliminacao final do equipamento ((UE) N°
517/2014 art. 8.).

carpintaria aco/resinas de epoxi-poliéster
permutador aluminio

tubagens/colectores cobre/aluminio/aco de carbono
descarregador polyamide

isolamento do permutador EPS (poliestireno sintético)
isolamento das tubagens borracha sintética

compressor aco/cobre/aluminio/6leo
condensador cobre/aluminio

refrigerante R513A

valvulas latdo

cabos eléctricos cobre/PVC

Os equipamentos que contenham compo-
nentes elétricos devem ser descartados sepa-
radamente junto com os residuos elétricos e
eletronicos de acordo com a legislacao local
e vigente.

Portugués PSE 460-1800 13/14




7 Localizacao de avarias

ruidoso

Componentes

danificados

Sim

©

Compressor

do compressor

Reparar ou
substituir o
compressor

Alarme térmico
do compressor

Consumo de cor-
rente
elevado

Condensador

sujo ou
entupido

0 compressor opera
no sentido oposto

inverter
dois fases

©

Compressor
avariado

Enrolamento
do compressor
com perda
parcial de isola

Aumentar
a tempera-
tura do ar
de refriger-
acao

Substituir o
Transmissor

Sim

Alarme de baixa tempera-
tura de evaporagao. Alarme
de baixo ponto de conden-

Baixa temperatura

AVARIA

sacao.

do ar de refriger-
acao

No

Ventilador
sempre a
funcionar
(Transmissor de
pressao avariado)

No

Viélvula
de gas quente
desregulada

Alarme de baixa
pressao

Presséstato de

baixa pressao
avariado

No

Electrovélvula da
linha de liquido
fechada

Sim
y

Substitua

Calibrar a a bobina
valvula ©
No
©
Nao

Portugués

CAUSA

Alto ponto de
condensacao. Compres-
sor de refrigeracao em
movimento

Substituir o
pressostato

©

Pressostato accionado

Alta temperatura
do ar
de refrigeragao

Reduzir a tem-
peratura do ar de
refrigeragao

Carga térmica excessiva

(caudal de ar, temperatura de entrada)

Substituir
o Transmissor

©

Transmissor de
pressao desregulado

Condensador
sujo ou entupido

Reduzir a
quantidade de
temperatura do ar
comprimido

ar, temperatura
de entrada)

Condensador sujo
ou
entupido

Limpar o
condensador

Nao Nao Nao
Substituir 0 ventilador ndo
o Transmissor roda (Transmissor
© de pressdo avariado)
Nao
Y
Substituir ]
Y o ventilador Ventilador
@ avariado
Solicitar assisténcia -« Y
externa

PSE 460-1800
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1 Sakerhet

1.1 Manualens betydelse

+ Spar manualen under maskinens hela livstid.

- L3s alltid manualen innan nagon typ av ingrepp gors.

- Andringar kan goras i manualen. Uppdaterad information finns i manualversionen som medféljer
maskinen.

1.2 Varningsskyltar

A Instruktioner for att undvika risker for manniskor.

Instruktioner for att undvika risker for utrustningen.

=

)
@ Det kravs att en teknisk fackman ar narvarande.

I.Il Symboler vars betydelse forklaras i avsnittet 8.1

1.3 Sé@kerhetsanvisningar

A Skilj alltid maskinen fran elnatet under underhallsingrepp. Anvand alltid denna franskiljare for att
undanrdja faror innan underhall utfdrs

A Manualen riktar sig till slutanvandaren endast vad galler de arbetsmoment som kan goras med
stdngda paneler. Arbeten som kraver att paneler 6ppnas med verktyg maste goras av fackutbildad per-
sonal.

A Overskrid inte projektsgranserna som finns pa dataskylten.

A 5% Det aligger anvandaren att undvika andra belastningar @n det inre statiska trycket. Om det
finns risk for sysmisk aktivitet maste enheten skyddas pa lampligt sétt.

A Sakerhetsanordningarna pa tryckluftskretsen skall tillhandahallas av anvéandaren.

A Utfor dimensionering av sakerhetsanordning pa tryckluftskretsen med hdnsyn tagen till anldggnin-
gens tekniska specifikationer och till lokala lagar och férordningar.

Anvand maskinen uteslutande for yrkesbruk och for det bruk som den ar avsedd for.

Det aligger anvandaren att analysera alla aspekter av applikationen dar produkten skall installeras, att
folja alla tillampliga industristandarder om sakerhet och alla foreskrifter gallande produkten som finns i
bruksanvisningen och i alla handlingar som medféljer enheten.

Andringar eller byten av komponenter som utférs av personal som inte &r auktoriserad for sndamalet
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och/eller oldmplig anvandning av maskinen gér garantin ogiltig.

Tillverkaren accepterar inget ansvar for personskador, skador pa foremal eller pa sjalva maskinen som
orsakas av personalens forsummelser, av bristande respekt for instruktionerna i denna manual, av bri-
stande tillampning av gallande bestammelser om anlaggningens sakerhet.

Tillverkaren accepterar inget ansvar for skador som orsakas av andringar och/eller modifieringar av
emballaget.

Det aligger anvandaren att se till att tillhandahallna specifikationer om val av enhet eller dess kompo-
nenter och/eller tillvalsfunktioner &r tillrdckligt uttémmande for att anvandningen av enheten och dess
komponenter skall kunna ske pa korrekt eller rimligen férutsagbart satt.

[Z> oBSs: Tillverkaren forbehaller sig ratten att dndra informationerna i denna handbok utan att pa
forhand underratta om detta.
For en komplett och uppdaterad information rekommenderas anvandaren att konsultera Tillverkaren.

1.4 Kvarstaende risker

Installationen, starten, avstangningen, underhallet av maskinen maste utforas i 6verensstammelse med

vad angivet i den tekniska dokumentationen for maskinen och alltid pd sadant satt att den inte ger up-

phov till ndgon risksituation. Riskerna som inte varit mojliga att eliminera under projekteringsfasen an-
es i foljande tabell.

paverkad del

kvarstaende
risk

exponeringssatt forsiktighetsatgard

varmevaxlingsspole sma3 skarsar kontakt undvik kontakt, anvand skyddshandskar

flaktgaller och flakt lesioner inforande av spetsiga for inte in nagra foremal i flaktgallren
foremal genom gallret och lagg inga foremal ovanpa gallren
medan flakten fungerar

invandigt brannskador kontakt undvik kontakt, anvand skyddshandskar

enheten:

kompressor och tryckror

nen

enhetens elpanel

invandigt forgiftningar, isoleringsfel pa ma- passande elektriskt skydd pa matar-
enheten: elektriska stotar, | tarkablar fore enhetens linjen; yttersta omsorg nar du jordar
metalldelar och elek- allvarliga elpanel, metalldelar under | metalldelarna

triska kablar brannskador spanning

utvandigt forgiftnin- eldsvada orsakad av kort- | forsakra dig om att genomskarningsytan
enheten: gar, allvarliga slutning eller dverhettning| av kablarna och skyddssystemet for den
omrade omkring maski- | brannskador av matarlinjen fore elektriska matarlinjen ar i 6verensstam-

melse med gallande normer

Svenska

PSE 460-1800

2 Inledning

Denna handbok hanvisar till kyltorkar som ar utformade for att avldgsna vattendnga fran tryckluft.

2.1 Transport

Den emballerade enheten maste:
- vara i vertikalt lage,

- skyddas mot vadrets verkan,

- skyddas mot stotar.

2.2 Hantering

Anvand en gaffeltruck som ar lampad for vikten som skall lyftas. Undvik stotar.

2.3 Inspektion

- | fabriken monteras alla enheter, kablas, fylls med kylmedel och olja, provkors under normala arbets-
forhallanden;

- Kontrollera maskinens skick vid mottagandet och reklamera omgaende eventuella skador till trans-
portfirman.

- Avlagsna emballaget fran enheten sa nara installationsplatsen som mojligt.

2.4 Magasinering

F6lj anvisningarna som finns pa emballaget om flera enheter maste staplas ovanpa varandra. Forvara
den emballerade enheten pa en ren plats dar den skyddas mot fukt och vadrets inverkan.
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3 Installation

3 Installera inomhus i ett rent, torrt omrade som &r skyddat fran vader och vind, direkt solljus och
/ eller andra harda férhallanden.

A Den installerade produkten maste skyddas mot brandrisk (ref. EN378-3).
3.1 Gor sa har

A Méste man skruva &t ldsskruvarna i flansarna dnda till anslaget innan flanskopplingarna ansluts
(se avsnittet 8.6).

(= Respektera anvisningarna i avsnitten 8.2 och 8.3.

Alla torkare ska vara utrustade med ett lampligt forfilter installerat i narheten av torkarens luftinlopp.
Leverantoren utesluter alla krav pa ersattning eller skadestand for eventuella direkta eller indirekta
skador som uppstar till fljd av underlatenhet att installera forfilter.

[ Forfilterelementet (fér filttrering ner till 3 micron eller mindre) méaste bytas minst en gang per ar
eller med de intervaller som anvisas av tillverkaren.

[Z3 Anslut torkaren pa korrekt satt till tryckluftsintagets och tryckluftsutloppets kopplingar.
3.2 Utrymme som kravs for arbetet

5 Limnaett utrymme pa minst 1,5 meter runt enheten.
Lamna 2 meters utrymme ovanfor torkarmodeller med vertikalt utslapp av kondensationsluften.

3.3 Kondensatorversion

Luftversion (Ac)

Se till att det inte skapas situationer dar kylluften atercirkuleras.

Tapp inte igen ventilationsgallren.

Vattenversion (Wc)

Om ett natfilter inte medfdljer, installera ett natfilter pa kondensvattenintaget.

= Det inkommande kondensvattnets egenskaper:

Temperatur ¥50°F (10°C) cL <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCO, | 70-150 ppm
Max % glykol 50 o, <0.1 ppm
Tryck 43.5-145 PSlg (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Elektrisk ledningsformaga 10-500 puS/cm HCO_- | 70-300 ppm
Langeliers mattningsindex 0-1 H,S <0.05 ppm
S0~ <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm
Svenska

PSE 460-1800

For sarskilda kylvatten (avjoniserat, demineraliserat, destillerat) kan standardmaterialen forutsedda for
kondensatorn vara oldmpliga. | sddana fall ombedes du kontakta tillverkaren.

3.4 Tips
For att torkarens och luftkompressorns invandiga komponenter inte skall ska-
das, undvik installationer diar omgivningsluften innehdller fasta och/eller gasformi-

ga fororenande amnen: se upp med svavel, ammoniak, klor och installationer i havsmiljo.
For versioner med axialflaktar rekommenderas inte kanalisering av den férbrukade luften.

3.5 Elektrisk anslutning

Anvind en kabel som ar godkand enligt lokala lagar och bestdmmelser (kabelns minsta tvarsnitt specifi-
ceras i avsnittet 8.3).

Installera den magnetotermiska differentialstrémbrytaren uppstroms om anldggningen (RCCB - IDn =
0.3A). Differentialstrombrytaren skall 3 mm kontaktavstand i 6ppet ldge (se lokala bestimmelser som
galler pé detta omrade).

Denna magnetstrémbrytares nominella strém "In” maste vara lika med FLA och tillslagskurvan maste

vara av typ D.
A

$6-57 400/3/50Hz
S6-S8 460/3/60Hz

Vilj stromforsorjning och satt in en brygga enligt bilden nedan:
S7-S6 for 400/3/50

S8-S6 for 460/3/60

Inuti elpanelen finns en instruktionsetikett.

400/3/50Hz CCE

460/3/60Hz

3.6 Anslutning av kondensavledare
= ocor anslutningen till avledningssystemet. Gor inte anslutningen i en sluten krets som ar gemen-

sam med andra trycksatta avledningslinjer. Kontrollera att den tomda kondensen leds bort pa korrekt
satt. Kassera all kondens i enlighet med gallande lokal miljolagstiftning.
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4 Commissioning 4.4 Stopp

1. Stoppa torkaren 2 minuter efter att luftkompressorn har stoppat, eller i varje fall efter ett avbrott i

4.1 Preliminary checks luftflodet.
Before commissioning the dryer, make sure: ) 2. Se till att tryckluft inte tranger in i torkaren nar torkaren frankopplas eller om ett larm intréffar.
+ installation was carried out according that given in the section 3;
+ the air inlet valves are closed and that there is no air flow through the dryer; \./ J
3. Tryck pa for att stdnga av torkaren. Knappen andrar farg till gra

+ the power supply is correct;
- with Wc version, open the cooling water circuit a few minutes before starting the dryer.

4.2 Starting
1. Sl3 p& strémmen genom att vrida HUVUDSTROM-

=
4. Vrid HUVUDSTROMBRYTAREN “ @ " ill laget "0 AV” for att stdnga av strommen.

=% wec-version: stang vattenkretsen nar torkaren har stannat.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

a F [ = “ ", =
BRYTAREN tlll laQEt I PA N torkaren Strom- IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.
PR “ T 2 4
forsor]s OCh ordet OFF visas pa dlsplayen FR - LA RESISTANCE CARTER DOTT ETRE BRANCHEE

12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU

SECHEUR.

[ SKYDDSHOLJETS MOTSTAND SKALL KOPPLAS
IN 12 TIMMAR INNAN AVFUKTAREN STARTAS. URAE WANNENFEDANG 2o+ 1lSriniDEN VO

DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Tryck sedan pa for att ga in pa kontrollpanelen.

~
2. Tryck pa for att starta: knappen andrar farg fran gra till gron for att visa att torkaren nu ar i

drift L=

3. Starta torkaren fore luftkompressorn.
Underlatenhet att folja denna regel kan allvarligt skada kompressorn.

[ Flsktar (Ac-version): Om de ansluts med fel fasfoljd roterar de i motsatt riktning med risk att ska-
das (i detta fall lamnar luften torksk&pet genom kondensorgallren i stéllet for flaktgallret - se avsnitt 8.6
och 8.7 fér korrekt luftflode). Vaxla omedelbart tva faser.

4, Vanta 5 minuter och oppna sedan sakta luftinloppsventilen.

5. Oppna sakta luftutloppsventilen: nu torkar torkaren..

Fasmonitor
Om displayen visar ett larm nar torkaren startas upp maste anvandaren verifiera ledningsdragningen av

ingadngsterminalerna i torkarens frankopplingsbrytare.

4.3 Drift
- L3t torkaren vara pa hela tiden nar luftkompressorn arbetar.
+ Torkaren arbetar i automatiskt lage och darfor kravs inga faltinstallningar.
+ | handelse av ofdrutsedda stora luftfloden, anvand bypass for att inte dverbelasta torkaren.
- Undvik fluktuationer i den ingéende lufttemperaturen.

Svenska PSE 460-1800 4L/14



5 Reglage
5.1 Kontrollpanel

0.0

PDP

MANUAL
DRAIN

Tryckknappar | Funktion

Torkaren AV
(gra)

Torkaren PA
(gron)

LOCAL = Lokal konfiguration

REMOTE = Fjarr konfiguration

Funktion

Flaktdrift (endast for version av luftkon-
densor)

HGBV 14 %

Tryckknappar | Funktion
Rtkomst till informationsmeny: maskin-
status, tryck, temperaturer, allmanna
installningar, forbrukning, anvandarlose-
L4 nord.
| e |

Gra = ingen larm
Rod = varningar
Rdd blinkande = larm.

Energibesparing% (Cykel)

Torkaren AV = gratt ljus
Cykling aktiv = blinkar gront
Kompressor aktiv = ljusbla

A
ES
é

gra = Kondensatdranering OFF
gron = Kondensatdranering ON

Funktion

Daggpunkts-
trend

Tryckknappar Funktion

MANUAL

DRAIN

Tryck pa: for
manuell dranering

Svenska

5.2 Huvudmeny

Tryck pa [ A for att ta fram

menyn “Information”:

N&r en av "tryckknapparna®
trycks in tands knappens kon-
tur ndgra sekunder for att visa
att det valet har gjorts.

Detta galler alla “tryckknap-
par” pa kontrollpanelen.

Tryck pa ‘ for att aterga
till Kontrollpanel.

5.2.1 Maskinstatus (1/0)

0 o)
Tryck paii for

att ta fram menyn “Maskinsta-
tus”:
Detta ar listan Gver ingangar:

En LED (lysdiod), stang beskriv-

ningen, indikerar om skydden
/ funktionerna / konfiguration-
erna ar:

aktiva = gront ljus

inaktiva = gratt ljus

Tryck pa

nasta sida.

Detta &r listan dver utgangar:

till foregdende meny.

PSE 460-1800

for att ta fram

] .
Tryck pa !J for att aterga

Temperatures

USB Save data

General setting

Thermal protec
Phases sequence control

Dryer remote control

Status of Output

Plant status ON

General Alarm

Compressor ON

Fan ON

Liquid solenoid valve
Condensate drain 1
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5.2.2 Tryck 5.2.3 Temperatur

'\-:“ Pressures . PFESSU I'EES StatUS ! Tem peratu res status Al °C
Tryck pall for . Tryck pa for att visa tem- Jp = | iy ;

att ta fram menyn “Tryck” for peratursondernas temperaturavldsningar B0 ¥ Dew Point Temperature  999.0 °C
att visa: kondenseringstryck, i kretsdiagrammet. L
flaktdrift, forangningstryck,
drift av varmgasventil.

= B2 1 Evaporator Temperature  999.0 °C

Tryck pa en specifik parameter
for att se dess datatrend for
over tid.

B5 I Suction Temperature 999.0 °C

| B8 [ Discharge Temperature ~ 999.0 °C

v

High pressure side
Fan speed status
bypass status

Tryck pa for att ta fram ndsta sida.
B4 = aktiv endast for version multicooler.
999 9% Temperatures status
“Kondenserings/Foréngn- I Tryck p& ett av l&gtrycksvirdena for att ' B6 B _f?utlet E\Eporator
| | Pressures status se en datatrend for alla sonder i l&gtryck- il Bl

ingstryck”

Anvand E och .P‘ for

att bladdra genom diagrammet.

skretsen. W o, = Outlet Condensator
[ Temperature

30 == T

Tryck pa ett av hogtrycksvardena for att
se en datatrend for alla sonder i hogtryck-
skretsen.it

Temperatur - Lagtryckssida

b 1243 14:43 16:43 20:43
Tryck pa [_J. for att atergd

till foregdende meny.
“Drift av varmgasventil/flakt”

Anvand E och .'~ for

att bladdra genom diagrammet.

| Temperatures low pressure side

Anvand E och .l‘ for att bladdra

genom diagrammet.

Tryck pa [!J

foregaende meny.

0—

‘ ) 12:45 14:45 16:45 18:45

for att atergd till

Temperatur - hogtryckssidan

Tryck pa ‘ for att aterga
till foregdende meny.

Anvand m och ." for att bladdra

genom diagrammet.

Tryck pa [!J

foregaende meny.

for att atergd till

Svenska PSE 460-1800



5.2.4 Nedladdning

Anvand en USB med led som visar nedladdningsfasen.
( 8gB formaterad som FAT32) sétt in i frontpanelen.

Tryck pa for att starta nedladdningen.
Tiden for datadverféringen beror pa méangden lagrad data.

5.2.5 Serienummer data

NS e OFF | Serial number
Tryck pa |
for att ta fram menyn “Serial
number”. HMI version: 1.520.20

PLC version: 9.999

PSE serial number 999999999999

Tryck pa ﬁ for att aterga
till Kontrollpanel.

‘ &% IP address

5.2.6 Allmant

Tryck pd for

att ta fram menyn “Allmant”
med foljande sektioner: sprak,
datum/timme, parameter, a0 .
underhall, cykling/kontinuerlig l 1 .rl Set Data Time
drift. | L

Languages
W7 Selection

&
Parameters
mn

Tryck pa valfri meny for att visa
/ justera. <

Tryck pa ﬁ for att atergd ‘ a& Users access
till Kontrollpanel. |

Svenska

5.2.6.1 Sprak

W7 Selection ..
Touch for att js

ta fram menyn “Sprak”:.
Tryck pa onskat sprak.
Du atergadr sedan automatiskt

till huvudmenyn med det valda

spraket.

Tryck pa ‘ for att aterga
till foregdende meny.

Tryck pa onskat sprak.
Du atergadr sedan automatiskt

till huvudmenyn med det valda |

spraket.

Tryck pa [SJ for att aterga

till foregdende meny.
5.2.6.2 Datum/Timme

r |
3 o)
Tryck pa : for

att ta fram menyn “Datum/
Timme”:

Tryck pa Datum/Timme for att
fortsatta med andringen.

Tryck i 2 sekunder

for att bekrafta.

Tryck pa [!J for att aterga till foregdende meny.

PSE 460-1800

A
-

T

English Italian German

Czech Polish Slovak

French Spanish Swedish

Russian Portuguese

| Set Data Time

0 [‘1; Day of month 0

Seconds
Minutes 0| |mon, Month
Hours 0| . Year

'd

27/mag/2021-17:0
Date and Time Sunday

s Keep touch to set
1,

714



5.2.6.3 User menyn

Tryck pa for

att ta fram menyn “User”.

Den har menyn ar reserverad
for Parkers servicetekniker.

5.2.6.4 Parameters

L] Parameters
Tryck pa for

att ta fram menyn “Parameter”
med foljande sektioner: sonder,
kondensatdranering, konfigura-
tion, underhall, cykler.

Tryck pé tryckknappen for att
ga in i menyn.

Tryck pa [!J for att atergd

till foregdende meny.
Sonder

User name:

Password:

E] Show password

tadc ) (Sonin)

Probes _}{'

é ‘ Condensate drain

a Configuration
_n Cloud Licence

Maintenance

Cycle

Communication setting

Touch for

att stalla in varningar och
fordrojningar eller den lagsta/
hogsta daggpunkten.

Svenska

Probes

A6 B Warning high dew point

A9 Q L Warning low dew point

L |A8 1) Delay warning high dew point

A0 ) Delay warning low dew point

PSE 460-1800

Kondensatdranering

Tryck pa m for att

ta fram menyn “Kondensatdra-
nering”.
Det gar att vélja:

Condensate drain

Continuos hd

D3 %4 Modality

1. Tidsinstalld drénering (val
av oppnings- och stangning-
stider),

2. Kapacitiv dranering,

3. Kontinuerlig dranering
(extern drénering).

[«

Tryck pa for att aterga
till féregdende meny.
Konfiguration

Tryck pa for att
ta fram konfigurationsskarmen
med foljande meny:

OFF || Configuration

Al B! Change°Cto °F

4. Vdlja temperaturenhet, i
grader °C / °F,

5. Aktivera fjarrkontroll,

DISABLED

|A7 (D Remote ON/OFF

6. Aktivera endast larm eller }Ji /N Alarm mode
larm/varningar, ) |
7. Aterstilla instillningarna

. | \DEF (R) Default values
till standardparametrarna. |

Anvand tryckknappen nara beskriningen fr att gora ditt val.

[ Fér att hantera laget FJARR AV, ta bort bryggan mellan terminalerna: 87-92 och anslut fjérrkon-
trollens start / stopp-omkopplare (ska tillhandahéllas av kunden).
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Underhall Modbus

AU OFF i PR ) :
Tryck pa S for att | Malnte__r_-_]ance = = Tryck pa M - att OFF Serial port (MOdbUS RTU)
se driftstimmarna for kompres- qqf:\%q D ) EES:?“SS”' working 999999 h stilla in Modbus-parametrar. [ 1 -
sor/torkare. | Y I ) Modbus RTU Address
/ &) Dryer working hours 999999 h | [ ISR - g r 999
) (RS485)
3 [J Modbus stop bit 1
999999 =
..... 2 = )
& | Modbus parity
@ |
(=]
: £ [ Modbus baudrate
e}
Tryck pa ‘ for att aterga k p | 999999 h = Tryck pa ' for att ta fram
till foregdende meny. nasta sida. .
Drift MODBUS TCP/IP

| Ethernet port (Modbus TCP/IP)

o |
Tryck pa for att Il Cycle

valja typen av drift: kontinuer-
lig, cyklisk (energibesparande).

P22 999 . 999 . 999 . 999 : 999

7 ¥ Function mode

Msk £z 999 , 999 ., 999 . 999

Anvand tryckknappen nara
beskrivningen for att gora ditt
val.

Tryck pa [!J for att aterga

till foregdende meny.

GTw £z 999 , 999 . 999 . 999

Tryck pa [!J for att aterga

till foregdende meny.

Stang AV/Satt PA torktumlaren for att bekrafta konfigurationen.
Cloud

Tryck p& m for att OFF | | Cloud Licence

se "Password” till Cloud.

Det har alternativet pagar.

Tryck pa [!J for att atergd

till foregdende meny.
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5.3 Larm/Varningar

Tryck pa l A l for att ta fram

menyn “Larm/Varningar”:

OFF | Alarms and Warnings

From : 06/ Ll 06/lug/2021 - 10 0

ID | Stal e.. : . Vall.le‘ Time

+

-
agFy

Tryck pa “duration” for att an-

dra tid for forskning. Duration :

Nar de nominella arbetsforhallandena har aterstallts, sa aterstalls vissa larm och varningar automatiskt
medan andra larm/varningar méste &terstillas manuellt.

Tryck pa for

att aterstalla larmet.

Tryck pa or

att visa de historiska larmen
med:

larmkod, datum, antal larm,
position i forekomstsekvensen
och larmens aktiveringstid.

Alarms and Warnings
@ RESET

Historical
Alarms

Tryck pa [1] for att aterga till foregdende meny.

Svenska

5.3.1 Lista éver larm/varningar
a = larm; w = Varning.

Code |Larm/Varning Cause

aLD | Larm for ldg daggpunkt temperaturen BO<A9 for mer an A10 sekunder .

alT |Larm lag temperaturen B2<A12 for mer an A13 sekunder

forangningstemperatur

aHT2 | Larm - tomningstemperatur for hog | temperaturen B8>A11

aHP | Larm for hogtryck Hogtrycksvakt aktiv

aLP | Termolarm for lagttryck Lagtrycksbrytare aktiv

aLTA | Larm lag temperaturen multicooter | temperaturen B4<A12 for mer an A13 sekunder
aPI* | Larm Termolarm for kompressorn Termolarm for kompressorn aktiv

aPH | Larm Fasmonitor Fasmonitor aktiv (for 460-750)

aCM1 | Larm kommunikation expansion 1 expansion 1 kommunicerar inte

aCM2 | Larm kommunikation expansion 2 expansion 2 kommunicerar inte

wBO | Varning sond BO sonden trasig eller inte ansluten

wB2 | Varning sond B2 sonden trasig eller inte ansluten

wB4 | Varning sond B4 sonden trasig eller inte ansluten

wB5 | Varning sond B5 sonden trasig eller inte ansluten

wB6 | Varning sond Bé sonden trasig eller inte ansluten

wB8 | Varning sond B8 sonden trasig eller inte ansluten

aFP1 | Larm Hogtrycks sandaret P1 sandaret trasig eller inte ansluten

wHD | varningar for l&g daggpunkt temperaturen BO>Aé for mer an A8 minuter
WHT1 | Varning tomningstemperatur for hog | temperaturen B8>A14 for mer an A15 minuter
wHP1 | Varning Hogtrycks tryck P1>A16 for mer an 2 sekunder
wHB5 | Varning hog sugtemperatur temperaturen B5>A18 for mer an 1 minuter
WLP2 | Varning for lagt tryck tryck P2<A21 for mer an 150 sekunder

WSR | Varning Programmerat underhall servicetiden har forflutit
wDR1 | Varning kondensavledare 1 kondensatet slapps inte ut cooler 1
wDR2 | Varning kondensavledare 2 kondensatet slapps inte ut cooler 2
wDR3 | Varning kondensavledare 3 kondensatet slapps inte ut cooler 3

aFP2 | Larm lagtrycks sandaret P2 sandaret trasig eller inte ansluten

* for modeller fran 900-1800 kan larmet ocksa ha innebdrden av inverterade faser.

PSE 460-1800
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5.4 Snabbmeny

Ta fram menyn i korta steg:
Visa temperaturen

Tryck pa >Tryck pa Tryck pa temperaturen for att se grafiken.

Visa trycket

Pressures

Tryck pa Tryck pa temperaturen for att se grafiken.

Nedladdning

Tryck pa >Tryck pa for nedladdning.

Serial number date

=
(3 Serial Number
-

Tryck pa >Tryck pa
Andra sprak

Tryck pa >Tryck pa >Tryck pa V&lj ditt sprak.
e

Datum/Timm

. . B 1) Set Data Time
Tryck pa —>Tryck pa ->Tryck pa Uppdatera klockan.

Andra matenhet frén °C till °F, Fjarr, DEF

Tryck pa >Tryck pa >Tryck pa >Tryck pa :

Tryck pa parametern “°C” eller “°F” for att gora andringen.
Aktivera/avaktivera parametern “Fjarr ON/OFF" .

Tryck pé “DEF” for att &terstélla parametern.

Vixla till “cyklisk” drift

-\;

©
Tryck pd >Tryck pd >Tryck pa S>Tryck pé |ed

Andra driftlaget.

Drénering

=
Tryck pa >Tryck pa >Tryck pa >Tryck pa Valj
dranering.
Modbus
Tryck pa >Tryck pa >Tryck pa >Tryck pa

Stillain

parameter

Tryck pa v >Tryck pa >Tryck pa
rn..

och andra
paramete
Larm / Varning
Tryck pa A | >Tryck pa [1] for att hitta historiskt larm och aterstalla larm.

cal
Tryck pa for att se ditt historiska larm.
Tryck pa for att aterstalla larmet.
11/14
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6 Underhall

- Maskinen ar konstruerad och byggd for kontinuerlig drift, men livslangden hos maskinens kompo-
nenter beror pa det underhall som utfors.

. @ Vid begéran om hjilp eller bestéllning av reservdelar, identifiera maskinen (modell och serie-
nummer) med hjélp av uppgifterna p& typskylten.

- Kretsar innehallande 5t < xx < 50t CO2 ska inspekteras avseende lackage minst en gadng om aret.
Kretsar innehallande 50t < xx < 500t CO2 ska inspekteras avseende ldckage atminstone var sjatte
mé&nad. ((EU) $t 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

- For maskiner innehallande 5t CO2 eller mer maste operatdren fora en journal Gver mangden och
typen av kéldmedel som anvands, tillsatta volymer och volymer som atervunnits vid underhall, repa-
rationer och slutlig kassering ((EU) &t 517/2014 art. 6).

6.1 Allman information

A Kontrollera féljande innan nagon typ av underhall gérs:
- att tryckluftskretsen inte ar under tryck,
+ Storkaren ar skild fran elnatet.

3 Anvind alltid original reservdelar fran tillverkaren. Om original reservdelar inte anvands accept-
erar tillverkaren inget ansvar for funktionsstérningar pa maskinen.

= vid kylmedelslackage, kontakta en auktoriserad fackman.

[C3 sSchraderventilen skall endast anvindas vid funktionsstérningar pa maskinen. | annat fall god-
kdnns inte skadorna orsakade av en felaktig pafyllning av kylmedel inom ramen f&r garantin.

6.2 Kylmedel

Pafyllning: eventuella skador som beror pa felaktig kylmedelspafyllning utford av icke auktoriserad
personal tacks inte av garantin. @

= Apparaten innehaller fluorerad vaxthusgas.

Kylvatskan R513A ar vid normal temperatur och normalt tryck en ofargad gas tillhorande SAFETY GROUP
A1 - EN378 (vatskegrupp 2 enligt direktiv PED 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 573..

A Vadra lokalen i handelse av kylmedelslackor.

Svenska

6.3 PProgram for forebyggande underhall

Gor féljande for att garantera att torkaren blir maximalt effektiv och tillforlitlig

Beskrivning Underhéllsintt-:_rvall_[vid standard funk-
avunderhallsatgéarder tionsvillkor)
Atgird o
’ o g © @
n v | o [$3| % |33
(7] (] - [y}
£} = = o £ o £ [
kontrollera ' Service / pu Py pu °§ pu “Eu pu °§
Kontrollera att kontrollampan POWER ON lyser. "&
Y
Kontrollera indikatorerna pa kontrollpanelen. "@
'\v
Rengor det tryckvaktsventil for vatten om det inte ar
smutsigt 6ka inspektionsintervallet (se instruktioner) /
(PSE750-1800)
Kontrollera kondensavledaren. "&
N
Rengor kondensatorns flansar. /
Kontrollera den upptagna effekten. A
<03
Kontrollera att det inte finns kylmedelslackor. "3-
4'_\#

Tom trycket ur anlaggningen.
Utfor underhallet pa avledaren.

Tom trycket ur anlaggningen.
Byt anordningarna pa for- och efterfiltren.

Kontrollera temperatursonderna. Byt vid behov.

NN

Underhallssats till torkare.

Dryer maintenance kit.

Foljande kan bestallas (se avsnittet 8.4):

a) Sats for forebyggande underhall vart 3:e r.
b) servicesats:

+ kompressorsats,

- flaktsats,

- satser for varmgasventil

- satser for vattenkondensor

c) lenskilda reservdelar.

PSE 460-1800
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6.4 |sdrtagning

Kylvatskan och smorjoljan som finns i kretsen maste atervinnas enligt géllande lokala miljcbestammelser.

Atervinningen av kylmedelt r utférd fore den slutgiltiga forstéringen av apparaten ((EU) Nr 517/2014
art.8).

snickerier stal/epoxy-polyesterhartser
varmevaxlare aluminium

ror/samlingsror koppar/aluminium/kolstal
avledare polyamide

varmevaxlarens isolering

EPS (sintrad polystyren)

rorisolering

syntetgummi

kompressor stal/koppar/aluminium/olja
kondensator stal/koppar/aluminium
kylmedel R513A

ventiler massing

elektriska kablar koppar/PVC

Utrustning som innehaller elektriska kompo-
nenter maste kasseras separat med elektriskt
och elektroniskt avfall enligt lokal och aktuell
lagstiftning.

Svenska

PSE 460-1800

13/14




7 Felsokning

ORSAK ATGARD

termolarm
for kompressor CP

Larm for l&g férangning-
stemperatur Lt. Larm for
lag daggpunkt Ld.

Larm for lagtryck
LP

_ Hog daggpunkt
Ar kylkompressorn i
funktion

HP tryckvakten har
aktiverats

Kompressorn
ar bullrig

Hog effektforbrukn-
ing

i Byt .
Nej |kompressorns kom- Kondensatorn Rengor Lagtrycksvakten LP Y Minska Hog
Sretd smutsig eller : tryckvakten . t tur p&
ponenter férstrda ) kondensatorn trasig ® temperaturen pa emperatur p
igensatt (s kylluften kylluften

Ja

Nej

kompressorn arbetar
i motsatt

Nej

Nej v " .
Lag Minska For stor varmeb-
temperaturen temperatur For stor viarmebelastning mangden elastning (luftﬂgde,
pé kylluften p4 kylluften (luftfléde, ing&ngstemperatur) temperaturen pa temperatur vid
tryckluften ingangen)
Invertera tva Nej Nej Nej "
faserna
Y
Y
Byt Fliktens Byt Kondensatorn Rengdr Kondensatorn
tryckgivare Flakten alltid i tryckgivare fel tryckgivare smutsig eller kondensatorn smutsig eller
funktion (tryck- installd © igentappt igentappt

©

kompressorn trasig givare trasig) v
Nej Nej Nej
Elventil
vatskelinje stangd
Byt Elflakt trasig (tryck-
Reparera Kompressorlind- Varmgasventilen tryckgivare © givare trasig)
eller byt ningen har delvis fel installd Ja
kompressorn t5rlorat Y
© isoleringen Justera Nej
ventilens Byt rulle v
installning . © . Byt .
© Nej Nej 17 flakten Flakt_en
. P trasig
Nej ©
P \J

>\Begér extern service

Svenska PSE 460-1800 14/14



1 Veiligheid 1
1.1 Belang van de NANAIEITING..........owwuivwieereeeeisee ettt 1
1.2 Waarschuwingstekens...........

1.3 Veiligheidsaanwijzingen....
Ti OVEFIG QEVAQT c..vooveoeeieevieteie sttt

2 Inleiding
21 TEBNSDONE oo
2.2 HBNTEIING .ot
2.8 INSPECEIE ..o
2t OPSIAG o

3 Installatie
BT PIOCEAUIES ...
3.2 WBITKIUIMITE .o
3.3 UIVOEIINGEN CONUBNSON ... 3
3.4 Aanbevelingen e
3.5 ELEKrISCNE QANSIUILING ......veeeeeeeeeeeeeeeeeeee et 3
3.6 AQNSIUITING VOOT CONABNSAIVOE ... 3

4 Inwerkingstelling 4
4.1 VOOrDErEIAENUE CONIIOLES ... 4
4.2 Starten "
£, 3 GODIUIK .o 4
Ly STOPPEN .o 4

5 Bediening 5
5.1 BEAIENINGSDANEE ... 5
5.2 Hoofdmenu................ )
5.2.1 Machinestatus (1/0). .5
522 Druk...eocenann. .6
5.2.8 TOMPEIAEUU ..o e 6
5.2.8 DOWNLOGQ. ... e 7

525 Serienummer datum...
52.6 Algemeen....

526.1 Taal..... 7
A 0 10 Y A e OO 7
5.2.6.3 USEI IMEINUe .o 8
5.2.6.4 Parameters..........cccu..... .8
5.3 Alarmen/waarschuwingen................... .10
5.3.1 Lijst van alarmen/waarschuwingen.. .10
5.2t SNBUMIENIU. .ot 1
6 Onderhoud 12
6.1 AlGEMENE WAATSCRUWINGEN ... 12
6.2 KOBIVIOBISTON ...t 12
6.3 Preventief onderhoudsprogramma... 12
Bl ATTBNKEN ..o 13
7 Opsporen van storingen 14

8 Appendix

Nederlands

PSE 460-1800

1 Veiligheid
1.1 Belang van de handleiding

- Tijdens de gehele levensduur van de machine bewaren.
+ Voor iedere operatie eerst lezen.
- Is onderhevig aan wijzigingen: voor bijgewerkte informatie de versie op de machine lezen.

1.2 Waarschuwingstekens

Instructies om gevaarlijke situaties voor personen te voorkomen.

Instructie om schade aan het apparaat te voorkomen.

Vereist de aanwezigheid van een ervaren en bevoegde technicus.

De betekenis van de aanwezige symbolen wordt verklaard in paragraaf 8.1

L]

1.3 Veiligheidsaanwijzingen

A ledere unit is met een veiligheidsschakelaar uitgerust om in veilige omstandigheden te kun-
nen werken. Maak altijd van deze voorzieningen gebruik om gevaarlijke situaties tijdens onderhoud te
voorkomen.

A Deze handleiding is bestemd voor de eindgebruiker en alleen voor werkzaamheden met gesloten
panelen: ingrepen waarvoor de machine met gereedschap moet worden geopend, mogen uitsluitend door
ervaren en gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.

A Zorg ervoor de limieten op het gegevensplaatje niet te overschrijden.

A == pe gebruiker dient andere belastingen dan de statische interne druk te voorkomen. In aard-
bevingsgebieden moet de unit adequaat worden beschermd.

A De veiligheidsinrichtingen op het persluchtcircuit komen ten laste van de gebruiker.

A Bij de berekening van de afmetingen van de veiligheidsinrichtingen van het persluchtcircuit moet
rekening worden gehouden met de technische kenmerken van het systeem en de geldende plaatsel